

Kronika

***města
Dobrušky***

za rok 2019

Obsah kroniky

1. <i>Nejdůležitější události v životě města</i>	1
2. <i>Hlavní celoměstské akce</i>	4
3. <i>Hospodářský život, sociální a správní záležitosti</i>	7
4. <i>Kulturní dění</i>	12
5. <i>Školství</i>	23
6. <i>Círky</i>	37
7. <i>Spolky a spolkový život</i>	41
8. <i>Sportovní život</i>	44
9. <i>Zajímavosti ze života a minulosti města</i>	53

1. Nejdůležitější události v životě města

Volby

V roce 2019 se konaly volby do Evropského parlamentu. Ve dvanácti dobrušských okrscích se jich z celkového počtu 5 418 oprávněných zúčastnilo 1 692 voličů, což činí 31,23%. Platných bylo 1 682 hlasů, tedy 99,41 %. 23,90 % hlasů bylo odevzdáno pro hnutí ANO 2011, 14,56 % dostala Česká pirátská strana, 12,06 % koalice STAN a TOP 09, 11,65% KDU-ČSL, 11,59 % ODS, 7,01 % KSČM, 6,77 % SPD, 3,86 % ČSSD a 1,9 % HLAS. Ostatní kandidující strany obdržely méně než 1% hlasů. Volby proběhly bez rušivých vlivů a účast patří již tradičně k nejnižším ze všech typů voleb.

Ocenění přínosu k rozvoji Dobrušky

Velký sál Společenského centra – Kina 70 ve středu 9. října hostil tradiční Slavnostní večer, na kterém byly oceněny osobnosti, jež se zasloužily o rozvoj a věhlas Dobrušky či svými činy přispěly k záchraně lidského života. V komponovaném programu, který uváděla Kateřina Fikejzová Prouzová, se před zaplněným hledištěm představili žáci ZUŠ Dobruška, taneční kroužek D-MEL Domu dětí a mládeže a pěvecký sbor Vlasta. O vyvrcholení slavnostního večera se postaral svým vystoupením zpěvák, moderátor a bavič Vladimír Hron, jenž zahájil svou show společným vystoupením s členkami pěveckého sboru Vlasta. Nestárnoucí semaforový hit Marnivá sestřenice z dílny autorského dua Jiří Suchý - Jiří Šlitr sklidil velký aplaus.

Zlatou medaili Za zásluhy o rozvoj města Dobrušky za dlouhodobé šíření dobrého jména města z rukou starosty Petra Lžičáře a hejtmana Královéhradeckého kraje Jiřího Štěpána převzala zpěvačka Věra Martinová, jedna z nejlepších českých zpěvaček posledních desetiletí. Právem bývá nazývána první dámou české country music. Pochází z Dobrušky a zde započala i její umělecká dráha. Hudební základy získala v místní lidové škole umění, kde absolvovala obor hra na kytaru. Stejný obor pak vystudovala na brněnské konzervatoři (absolvovala v roce 1982). Prvním větším hudebním úspěchem Věry Martinové bylo druhé místo na festivalu Mladá píseň v Jihlavě. Její profesionální kariéru odstartovalo angažmá v orchestru Gustava Broma. Klíčovou se podle samotné zpěvačky stala nabídka od Schovaneck, která pro ni v roce 1982 znamenala vstupenku do Prahy. Tam pocítila touhu osamostatnit se - v roce 1987 založila vlastní hudební skupinu Gram a vydala se na sólovou dráhu. V současné době vystupuje se skupinou Jako dřív. Svou popularitou přispívá Věra Martinová i k popularitě Dobrušky, k její známosti mezi širokou veřejností.

Mgr. Václav Hlavsa obdržel stříbrnou medaili Za zásluhy o rozvoj města Dobrušky v oblasti školství a kulturního života. Již po tři desetiletí je ředitelem Základní školy v Pulické ulici v Dobrušce. Svým osobním nasazením se zasloužil o úspěšný rozvoj tohoto školského zařízení, a to nejen o jeho náročné stavební úpravy, ale především o vynikající přátelskou

atmosféru, která vytváří optimální rámec pro vzdělávání a výchovu dětí. Václav Hlavsa nepůsobí však jenom v rámci své profese. Je dlouholetým divadelním ochotníkem a vytvořil nepřebornou řadu rolí v představeních dobrušských ochotnických souborů Čáp a F. A. Šubert. Svou angažovaností a divadelnickými zkušenostmi podporuje a spoluvytváří lásku k divadlu a umění i u žáků školy, kterou vede.

Stanislav Kupka byl oceněn bronzovou medailí Za zásluhy o rozvoj města Dobrušky za spoluvytváření dobrušského kulturního života, poznávání a popularizaci města a regionu. Stanislav Kupka je osobností opravdu všestrannou. Dlouhá léta vede kroniku Mělčan, která se svou úrovní řadí k nejlepším v celém regionu. Zabývá se také historií této obce a jeho zásluhou vyšla publikace k jejímu 550. výročí a řada popularizačních článků. V Mělčanech také spoluorganizuje místní kulturní život. Je také velmi dobrým hudebníkem, jedním ze spoluzakladatelů a současným vedoucím Dobrušského žesťového sdružení, které nechybí při žádné významné kulturní události ve městě. Svým osobním podílem přispěl k poznání a popularizaci významných hudebních skladatelů pocházejících z našeho města, Augustina Šenkýře a Radima Drejsla. Je jedním z neaktivnějších organizátorů Mezinárodního hudebního festivalu F. L. Věka a setkali bychom se s ním při mnoha dalších dobrušských kulturních akcích.

Bronzovou medaili Za zásluhy o rozvoj města Dobrušky za dobrovolnou charitní činnost dostala Helena Petrová, která pracuje jako dobrovolník pro charitu již více než 25 let. Do charitní práce v Dobrušce se zapojila už od samého počátku v roce 2003. Vždy patřila mezi hlavní organizátory akcí, ať už se jednalo o humanitární sbírky oblečení, pomoc při povodních nebo další dobročinné akce. Od roku 2001 je stálou asistentkou Tříkrálové sbírky. Od založení profesionální Farní charity v Dobrušce v roce 2011 pracuje jako dobrovolnice ve funkci zástupkyně ředitelky. Je mimořádně spolehlivá, neváhá obětovat svůj osobní čas a je vždy ochotná pomoci.

Pamětní děkovný list za dlouholeté dárcovství krve a plazmy obdržel Jaroslav Řehák. Až do loňského roku byl dlouholetým dárcem krve a krevních složek na transfuzním oddělení Fakultní nemocnice v Hradci Králové. Koncem roku 2019 vzhledem k pokročilému věku dárcovství ukončil, když absolvoval celkem 482 odběrů krve a plazmy, z toho 341 bezpříspěvkových. Dárců, zvláště tak výjimečných, je třeba si vážit a vyjadřovat jim obdiv a velký dík.

Jana a Oldřich Hofmanovi dostali Pamětní děkovný list za záchranu lidského života. Poslední srpnový pátek letošního roku na koupališti v Opočně Jana a Oldřich Hofmanovi zachránili tonoucího dvouletého chlapce. Díky jejich rychlému a kvalifikovanému zásahu se chlapec probral. Následně byl již při vědomí záchranou službou převezen do nemocnice v Hradci Králové, odkud byl propuštěn do domácí péče.

Setkání seniorů se starostou

Ve velkém sále Hotelu Dobruška se v pondělí 25. listopadu uskutečnilo setkání seniorů se starostou Petrem Lžíčarem. Tradiční akce se zúčastnili další představitelé města – místostarosta Miroslav Sixta a tajemník Jan Šťastný. Přítomní si vyslechli informativní příspěvky vrchního strážníka Městské policie Dobruška Adolfa Soumara a pracovníků odboru sociálních věcí a zdravotnictví, prostřednictvím videoprojekce si reportážemi připomněli důležité kulturně společenské akce v našem městě. Velký prostor byl věnován dotazům a odpovědím, diskuse se týkala prakticky všech sfér a problémů veřejného života. Původně vyměřený čas konání setkání byl překročen, ale to nikomu z přítomných nevadilo. Příjemně strávený podvečer byl umocněn malým občerstvením a drobnými dárky, které účastníci obdrželi při loučení.

Dobruška je druhým nejlepším městem pro byznys

Z patnácti měst a obcí s rozšířenou působností v Královéhradeckém kraji, které jsou zahrnuty do výzkumu „Město pro byznys desetiletí“, kdy je hodnoceno podnikatelské prostředí ve městě a přístup veřejné správy, vyšla nejlépe Nová Paka, těžící především z kvalitní komunikace radnice s podnikateli. V závěsu druhá Dobruška, třetí Nové Město nad Metují.

Stříbrnou medaili získala Dobruška za dlouhodobě kvalitní podmínky pro podnikatele. Město F. L. Věka si v uplynulém desetiletí připsalo čtyři regionální vítězství a na celorepublikové úrovni obsadilo dvakrát třetí a v roce 2015 dokonce druhé místo. Vděčí za to zejména nízké dlouhodobé nezaměstnanosti, nižším cenám stavebních pozemků nebo vysokému počtu úředních hodin.

Strategický plán rozvoje města

Strategický plán rozvoje města je schválen. V pondělí 17. června nastal v procesu pořizování strategického plánu rozvoje města Dobrušky klíčový moment – zastupitelstvo města jej na svém zasedání hlasy všech svých členů schválilo v nezměněné podobě předložené komisí pro strategické plánování, která jeho schválení jednomyslně doporučila.

Nyní nastává nejnáročnější část procesu strategického plánování, tj. vlastní realizace jednotlivých záměrů a opatření, které tvoří jádro strategického plánu. Nezbytným předpokladem pro dosažení cílů vytyčených strategickým plánem rozvoje města je vytvoření řídicí struktury odpovědné za uskutečňování toho, co bylo naplánováno, neboť i sebekrásnější myšlenka zůstává bezcennou, nevede-li k činům. Vrcholný orgán procesu realizace strategického plánu představuje komise pro strategický rozvoj. Tato komise, složená z členů komise pro strategické plánování ochotných věnovat se další práci, bude mít za úkol vyhodnocovat informace o realizaci jednotlivých opatření strategického plánu. Komise bude navrhopat další postup tam, kde realizace neběží podle představ, a iniciovat případné změny strategického plánu, pokládá-li za nutné aktualizovat jednotlivá opatření či záměry z hlediska jejich souladu s vizí města a globálními cíli ve světle konkrétních výsledků práce projektových týmů.

Aby mohla komise pro strategický rozvoj plnit svou funkci, potřebuje dostávat pravidelné zprávy o tom, jak postupuje realizace jednotlivých opatření strategického plánu. Sledování činnosti projektových týmů a předávání informací komisi pro strategický rozvoj je úkolem manažera strategického plánu. Tento pracovník též bude mít k dispozici seznamy všech členů projektových týmů včetně jejich kontaktů. Ačkoli by se mohlo zdát, že činnost zpracovatele strategického plánu rozvoje města, společnosti Berman Group, s. r. o., již skončila, není tomu tak. Pracovníci této společnosti budou pracovat na tvorbě metodiky implementace strategického plánu rozvoje města a aktualizaci strategie městského úřadu, jejímž smyslem je vytvoření návaznosti na strategický plán, neboť zaměstnanci zařazení do městského úřadu tvoří jádro projektových týmů většiny opatření. Dále budou poskytovat metodickou podporu městu při uvádění strategického plánu rozvoje do života.

Vývoj počtu obyvatel města

Rok 2019 zaznamenal nejmenší úbytek obyvatelstva za poslední desetiletí. Počet obyvatel Dobrušky se sice snížil, ale již jen o čtyři osoby. Na konci roku 2019 žilo ve městě a okrajových částech 6 650 obyvatel. Samotné město Dobruška mělo 5433 stálých obyvatel, Pulice 400, Křovice 221, Domašín 207, Spáleniště 148, Mělčany 89, Chábory 74 a Běstviny 78. Věková struktura obyvatelstva je rozložena rovnoměrně, nejpočetněji jsou zastoupeny kategorie v produktivním věku, předproduktivní věk převažuje nad počtem obyvatel ve věku poproduktivním.

V matričním obvodu Dobruška bylo v roce 2019 uzavřeno 21 sňatků: po dvou z Bačetína, Bohdašína a Dobrého, po jednom z Bystrého a z Ohnišova. Na samotné město Dobruška připadá 14 svateb, z toho byly tři církevní.

V roce 2019 se narodilo 81 dětí (téměř dvojnásobek oproti roku předchozímu), zemřelo 83 občanů, přistěhovalo se 134 a odstěhovalo 136 lidí. Celkový úbytek obyvatel v roce činil pouhé čtyři osoby.

2. Hlavní celoměstské akce

Příprava oslav sedmistého výročí první písemné zprávy o Dobrušce

V roce 2020 oslaví Dobruška již sedmisté výročí první písemné zprávy o městě. Na tuto událost se začala připravovat již s předstihem. Byla sestavena skupina, která celý komplex akcí koordinuje. Vede ji místostarosta Miroslav Sixta a jejími členy jsou pracovníci městských kulturních a sportovních zařízení a další dobrovolní spolupracovníci. Byly navrženy hlavní akce celoměstských oslav, mezi něž patří mj. výstava, věnovaná historii města, která se uskuteční v dubnu 2020 v kulturním domě v Archlebových sadech a zvláště pak Svatováclavské slavnosti, v jejichž rámci by měly proběhnout hlavní akce oslav.

Město nechalo zpracovat logo oslav, které je používáno při všech příležitostech jako připomínka připravovaných událostí. Zhotoveny byly také pamětní medaile. Na lícové straně (avers) je zvětšen znak města Dobrušky. Na rubu (revers) jsou zachyceny dobrušské dominanty (radnice, kostel sv. Václava a kostelík Svatého Ducha) a další významné památky našeho města (socha F. L. Věka, podloubí na náměstí). Autorem grafické předlohy je Josef Benedikt. Medaile se v Jablonci nad Nisou razí ve dvou verzích – stříbrné a nordic gold. Zasaženy jsou v tzv. blistrech v podobě barevných historických pohlednic Dobrušky z počátku minulého století, které poskytl ze své sbírky dr. Josef Ptáček.

Jako součást celoměstských oslav se uskuteční také oslavy padesáti let gymnázia a průmyslové školy a patnácti let Střední školy – Podorlického vzdělávacího centra.

Bronzové ocenění Dobrušky

Na Krajském úřadu Královéhradeckého kraje byly vyhlášeny výsledky krajského kola soutěže Zlatý erb. V kategorii obcí se do soutěže o nejlepší webovou prezentaci přihlásilo dvanáct soutěžících. Porota hodnotila jednotlivé weby v několika kategoriích. Cenu za nejlepší elektronickou službu v letošním ročníku Zlatého erbu porota přičkla Rtyni v Podkrkonoší. Druhé místo obsadil Nový Bydžov. Na bronzovém stupni skončila Dobruška, která prostřednictvím svého webu informuje o tématech a rozhodnutích městské rady a zastupitelstva. Z rukou hejtmana Královéhradeckého kraje Jiřího Štěpána převzal cenu tajemník městského úřadu Jan Šťastný.

Uctění památky čestného občana Dobrušky

V úterý 12. února uplynulo pět let od úmrtí Miroslava Štandery, brigádního generála letectva a čestného občana Dobrušky. Památku válečného hrdiny – stíhacího letce RAF za II. světové války – uctili v tento den představitelé města a armády. Dobrušský starosta Petr Lžičař společně se zástupcem ředitele Vojenského geografického a hydrometeorologického úřadu plukovníkem Vladimírem Répalem a za doprovodu místostarosty Miroslava Sixty a zastupitele Pavla Štěpána položili věnec a květiny k pamětní desce na domě č. 434 ve Svatodušské ulici.

Oslavy 250. výročí narození Františka Vladislava Heka

Město Dobruška si v roce 2019 připomnělo již 250. výročí narození svého nejslavnějšího rodáka, Františka Vladislava Heka. 6. března byl jako součást oslav padesáti let

Kina 70 na slavnostním večeru promítnut dokument z cyklu Pokračování příště jako vzpomínka na seriál F. L. Věk a 250. výročí narození F. Vl. Heka. Zatímco Jiří Mach promluvil o nejznámější dobrušské osobnosti, Pavel Taussig doprovodil obě projekce pohledem filmového historika. Vzpomínala také trojice herců - zejména Jindřichu Hrubému (představitel Heka coby chlapce) a Evě Voskové (Márinka Snížková) (Janu Bösserovi, představiteli malého Františka, bylo v době natáčení pouhých sedm let) se stalo opravdovou ctí a celoživotním zážitkem, že je režisér František Filip obsadil do svého projektu. Natáčení za účasti naprosto mimořádných hereckých osobností probíhalo ve výjimečné atmosféře, umocněné dobou, ve které seriál F. L. Věk vznikal.

Výjimečný hudební večer se uskutečnil v kostele sv. Václava přesně v den Hekových narozenin, 11. dubna. Na úvod vyslal zaplněný kostel sv. Václava v Dobrušce potlesk kamsi nahoru, odkud možná sledoval dění sám velký vlastenec, a na závěr směřovaly ovace ke všem interpretům. Houslista Václav Hudeček, který už více než pět desítek let okouzluje svým uměním, Festivalový orchestr F. L. Věka, složený z vynikajících mladých hudebníků, dirigent Debashish Chaudhuri, rodák z indické Kalkaty, který se na prahu milénia usadil v Česku, ženský pěvecký sbor Vlasta a také známý moderátor Jiří Vejvoda – ti všichni svým uměním servírovali posluchačům, a pomyslně také Františku Vladislavu Hekovi, hudební dárek té nejvyšší kvality.

Zněla hudba Edvarda Griega, Wolfganga Amadea Mozarta, Antonia Vivaldiho, Jana Jiřího Bendy, Pabla de Sarasate a Johanna Sebastiana Bacha. Při Malé noční hudbě, Divertimentu, sonátě Léto ze Čtvera ročních období nebo Cigánských melodiích se stačilo rozhlédnout kolem sebe a bylo na první pohled patrné, kolik radosti krásná hudba v takto špičkovém provedení přináší. Velké dojetí publika pak přišlo s písní Soudce všeho světa, Bože, kterou za hudebního doprovodu zazpívaly Vlastičky.

Starosta Dobrušky Petr Lžíčar společně s místostarostou Miroslavem Sixtou navštívili Letohrad, aby položením věnce na hrob dobrušského rodáka Františka Vladislava Heka uctili památku tohoto velkého vlastence, spisovatele, skladatele a publicisty. Představitelé Dobrušky se během návštěvy setkali se starostou Letohradu Petrem Fialou, aby projednali možnosti vzájemné spolupráce obou měst, jež spojuje významná osoba českého obrození. Za doprovodu letohradského místostarosty Martina Hatky pak dobrušská delegace navštívila hřbitov, kde byl předloni u příležitosti 170. výročí úmrtí F. Vl. Heka rekonstruován jeho hrob.

Mezinárodní hudební festival F. L. Věka

Devátý ročník hudebního Festivalu F. L. Věka se v Dobrušce a okolí uskutečnil od 14. září do 27. října. Festivalová předehra byla na programu v sobotu 14. září v kostele sv. Prokopa v Přepychách, kde vystoupila sopranistka Gabriela Eibenová a vynikající varhaník Adam Viktora. Samotný zahajovací koncert v neděli 15. září provedla Komorní filharmonie Pardubice, orchestr s padesátiletou historií. Stalo se tak v kostele sv. Václava v Dobrušce. Poté v sobotu 21. září se festival již tradičně vydal do Deštného v Orlických horách, kam byl na koncert Wihanova kvarteta vypraven i festivalový autobus. V neděli 29. září se opět v Dobrušce představil rakouský dirigent Robert Lehrbaumer se souborem Barocco sempre giovane. Na programu byla mimo jiné Malá noční hudba Wolfganga Amadea Mozarta. Návštěvníci byli nadšeni i pěveckým výkonem Gabriely Beňáčkové a vybočením z klasické hudby podobě stylu Tango argentino, jež obstaral Escualo Quintet. Závěrečný koncert se uskutečnil netradičně v úterý 5. listopadu, byl skvělým vyvrcholením letošního festivalu – MELODY MAKERS Ondřeje Havelky poskytl návštěvníkům výjimečný hudební zážitek.

Svatováclavské slavnosti

Svatováclavské slavnosti roku 2019 byly v pátek 27. září již tradičně zahájeny fanfárami z ochozu radniční věže. Když trubači troubili směrem k západu, blížil se do

historického centra města sv. Václav se svou družinou, aby vzápětí prohlásil 16. Svatováclavské slavnosti za zahájené. Náměstí F. L. Věka se zaplnilo stovkami lidí natěšených na hudební program i na vonící dobroty ve stáncích. Na pódiu se jako první objevila kapela Argema, pohybující se na české hudební scéně bezmála čtyři desítky let. Začala pěkně od podlahy a během několika okamžiků měla fanoušky na své straně. Když zněla parádní předělávka od Smokie – Prohrát není žádná hanba – přidal se okamžitě i několikasethlavý sbor.

Sobota je na Svatováclavských slavnostech tradičně spojena s řemeslným jarmarkem a mnoha důkazy šikovnosti zlatých českých ručiček. V posledních letech jim ovšem konkurují zástupci zahraničních partnerských měst Dobrušky – Holanďané z Ter Aaru nabízejí sýry a vafle, Maďaři z Ábrahámhegy klobásy, jitrnice i badačonské víno, Poláci z Miejske Górki – žurek, což je polévka vynikající chuti, a k tomu záviny a řezy plné máku. K vidění na trhu byli kovář a přadlena, prezentovali se tu svými oku lahodícími výtvary kamenosochaři, řezbáři, keramici, šperkaři, švadlenky, zahradníci. Samozřejmě nechyběl burčák, medovina, výborný dobrušský svatováclavský speciál uvařený v místním pivovaru a poprvé také opočenský pěnivý Baron. K tomu vepřové i hovězí maso z grilu, klobásy z udírny, preclíky z pekárny a mnoho dalších dobrot.

Na úvod sobotního odpoledne předvedli své umění šermíři skupin Garde Gris a Rytířů Řádu růže, aby pozvali na další boje do Archlebových sadů, kde měli po celý víkend své ležení. Na pódiu u radnice mezitím pokračovala hudební vystoupení. První se představila dechovka Valanka, pak Poutníci. Lešek Semelka s kapelou S. L. S. nabídl jak nové skladby, tak legendární Šaty z šátků, Jména nebo Jsi prostě nejlepší. Závěr pestrého maratónu žánrů a kapel obstaraly Wanastowi Vjeci – revival. Ještě se sluší dodat, že tentokrát ožilo i dobrušské nádraží, odkud vozil zájemce do Opočna a zpět historický motorák Hurvínek a na perónu cestujícím hrála kapela dobrušský ZUŠ pod vedením pana Vladimíra Tošovského.

Závěr Svatováclavských slavností v Dobrušce je pravidelně spojen s nedělním koncertem v kostele sv. Václava. Letos v rámci festivalu F. L. Věka zněla Mozartova Malá noční hudba v podání pardubického souboru Barocco sempre giovane s rakouským dirigentem Robertem Lehrbaumerem.

Vánoce

Příprava na vánoční svátky začala vlastně už v listopadu, kdy např. v Rodinném centru Sedmikráska vyráběly maminky se svými dětmi nejrůznější vánoční dárečky. Opravdový vánoční čas byl však odstartován o první adventní neděli 1. prosince již tradičním rozsvícením vánočního stromu na náměstí F. L. Věka. Obrovská sedmnáctimetrová jedle pocházející od bývalé domašínské školy musela být z bezpečnostních důvodů o tři a půl metru zkrácena, aby nehrozilo její případné vyvrácení větrem.

Téměř po celý měsíc prosinec úspěšně probíhala adventní potravinová sbírka zorganizovaná místní Charitou.

A pak už následovala jedna vánoční akce za druhou. Městská knihovna připravila na 3. prosince *Pohádkování* pro děti, kde byla nejen pohádka, ale i vyprávění o vánočních zvycích a děti si mohly vyrobit i vánoční ozdoby. Tentýž den se v malém sále Společenského centra-Kina 70 uskutečnila vernisáž výstavy fotografií Vlastimila Dohnálka spojená se křtem knihy Pavla Taussiga *Jan Werich: FILMFÁRUM*. Následující večer přivítal zcela zaplněný velký sál Kina 70 třešničku na vánočním dortu – koncert bratří Ebenů. 6. prosince mohli ti, kdo zavítali do malého sálu kina ochutnat maďarská vína a speciality.

V sobotu odpoledne 7. prosince uspořádala městská knihovna zábavný předvánoční program pro rodiny s dětmi. Následující den byl ve znamení tradičního vánočního jarmarku, který připravilo v jídelně SODEXHO dobrušské vlastivědné muzeum. Nezaháleli ani místní loutkáři, kteří v prosinci sehráli dvě představení hry Františka Čecha *Štědrý večer*. Žáci

dobrušské ZUŠ se představili na dvou adventních koncertech v kině a v sále ZUŠ a zájemci mohli navštívit i adventní posezení s paní Renatou Moravcovou a jejím vodícím psem Xantem v kulturním domě nebo tradiční koncert *Opočenky* v kině.

Ve velkém sále Společenského centra-Kina 70 se za velkého zájmu diváků uskutečnila republiková premiéra nové české filmové pohádky *Čertí pírkó* za osobní účasti režiséra filmu Zdeňka Trošky.

Těsně před vánočními svátky zorganizovala městská knihovna vánoční posezení s občerstvením pro děti i dospělé. V Husově sboru uspořádala místní náboženská obec Církve československé husitské předvánoční posezení a besídku dětí z pobytového zařízení v Kostelci nad Orlicí, v kostele sv. Václava se pod názvem *Pozdraveno budiž světlo* konal koncert ženského pěveckého sboru Vlasta a varhaníka Lukáše Koblásky a v synagoze připravilo vlastivědné muzeum na 27. prosince vánoční koncert Zdeňka Svědík, Petry Markové a Elišky Lelkové.

Ve čtvrtek 19. prosince se na náměstí F. L. Věka konal živý betlém. Místní ochotníci v režii Jiřího Raichla připravili příběh o putování Dobrušťáků do Betléma. Představení, obnovující dřívější tradici, se setkala s velmi příjemným přijetím.

Vánoční čas v Dobrušce ukončila Tříkrálová sbírka v sobotu 11. ledna 2020 a zhasnutí vánočního stromu, které proběhlo následujícího dne.

3. Hospodářský život, sociální a správní záležitosti

Rozpočet a nejdůležitější stavební a investiční akce ve městě

Rozpočet města Dobrušky na rok 2019 schválilo zastupitelstvo města na svém zasedání dne 17. prosince 2018. Schválený rozpočet příjmů činil 168.122.243 Kč, schválený rozpočet výdajů činil 232.210.000 Kč. Rozpočet byl tedy schválen jako schodkový. Vyšší výdaje byly pokryty úsporou finančních prostředků z roku 2018 ve výši 64.087.757 Kč.

Během roku 2019 byl rozpočet upravován rozpočtovými opatřeními, kterých bylo celkem 20. Konečná výše upraveného rozpočtu k 31. 12. 2019 činila u příjmů 182.192.235 Kč a u výdajů 253.699.992 Kč. Po úpravách byl rozpočet opět schodkový se ztrátou 71.507.757 Kč.

Upravený rozpočet příjmů v roce 2019 byl splněn na 108,47 %. Skutečnost vyinkasovaných příjmů v roce 2019 činila celkem 197.619.405,12 Kč. Upravený rozpočet výdajů v roce 2019 byl splněn na 70,60 %. Skutečné výdaje byly vykázány celkem ve výši 179.106.580,19 Kč.

Hospodaření města Dobrušky za rok 2019 skončilo přebytkem hospodaření ve výši 18.512.824,93 Kč. Hospodaření bylo ovlivněno nerealizováním nebo nedočerpaním některých investičních akcí, z nichž největšími jsou výstavba bytového domu (30 mil Kč), sportovní hala v Pulické ulici (3 mil. Kč), nástavba ZUŠ (3,2 mil. Kč), měřič rychlosti (2 mil. Kč), ČOV Dobruška (3,2 mil. Kč) aj.

Největší investiční výdaje v roce 2019 byly za akce:

- chodníky, veřejné osvětlení a vodovod u nové křižovatky na I/14 (10,6 mil. Kč),
- rekonstrukce Podskalí (2 mil. Kč),
- přechod, chodníky, vodovod v ul. Fr. Kupky (9,2 mil. Kč),
- lávka přes Brtvu v Pulicích (1,7 mil. Kč),
- nástavba ZUŠ (3,5 mil. Kč),
- pracovní plošina pro TS (3,1 mil. Kč),
- rekonstrukce čp. 777 – pro MěÚ (1,4 mil. Kč).

Vyšší výdaje na opravy a udržování v roce 2019 byly za opravu střechy sokolovny (0,4 mil. Kč). Kapitálové výdaje byly nedočerpané ve výši 54 mil. Kč. Běžné výdaje byly

nedočerpány ve výši 20,3 mil. Kč. Kapitálové příjmy byly o 2,3 mil. Kč vyšší, než byl rozpočet.

Technické služby

V technických službách bylo v roce 2019 zaměstnáno celkem 25 pracovníků v trvalém pracovním poměru. Pracovní činnost na dohodu o provedení práce vykonávalo 5 osob. V průběhu roku 2019 bylo vytvořeno 6 pracovních míst v rámci veřejně prospěšných prací.

Technické služby prováděly drobné opravy chodníků a komunikací. Výtluky se opravovaly studenou a teplou asfaltovou směsí v ulicích Malá Kostelní, Javorová, Mírová. V areálu bývalé teplárny a v ulicích Družstevní, Opočenské, Kostelní, Čs. odboje a Čsl. armády byly provedeny opravy a čištění kanalizačního potrubí.

Dodavatelsky byly pokryty následující akce: oprava propadlých překopů v obci Křovice (116 tis. Kč), opravy překopů a kanalizačních vpustí v Dobrušce (227 tis. Kč), opravy povrchu v ul. Družstevní a Za Universitou (85 tis. Kč), oprava povrchu cesty k hasičské zbrojnici v Křovicích (85 tis. Kč) a oprava cesty v Běstvinách (362 tis. Kč).

V roce 2019 byly prováděny úpravy dopravního značení ve spolupráci s Městskou policií a podle požadavků odboru výstavby města Dobrušky.

Parkovací automaty byly pravidelně kontrolovány, prováděna jejich údržba, servis a výběr hotovosti. Provozování parkovacích automatů přineslo v roce 2019 tržby ve výši 944 tis. Kč.

Odpadkové koše ve městě byly vyváženy dvakrát týdně, z náměstí F. L. Věka třikrát týdně a v přilehlých obcích dvakrát týdně. Průběžně byly staré koše opravovány nebo vyměněny za nové. Strojní čištění komunikací ve městě i v místních částech bylo prováděno samosběrným čistícím a zametacím strojem BUCHER.

Zimní údržba místních komunikací a veřejných prostranství byla prováděna stroji CARRARO a HOLDER. Údržba cest je prováděna vozidly BU 100, RWM a dvěma traktory s radlicí a posypem. Nakládka posypového materiálu je prováděna strojem UNC. Úklid sněhu je prováděn dvěma nakládacími stroji a kontejnerovým vozidlem LIAZ a MAN.

Sečení travnatých ploch bylo prováděno od měsíce dubna až do konce listopadu 2019. Na těchto pracích bylo zaměstnáno 9 zaměstnanců a 1 pracovník v rámci veřejně prospěšných prací.

V roce 2019 byla prováděna i údržba městské zeleně. Podle plánu byl proveden ořez stromů a na základě povolení odboru životního prostředí i některá kácení. Na městském stadionu byly nově vysazeny habry a po městě bylo vysazeno další 12 stromů. Před městským hřbitovem bylo prořezáno 86 lip.

V průběhu roku jsou průběžně prováděny opravy a revize veřejného osvětlení vlastními pracovníky technických služeb. Byly provedeny defektoskopické zkoušky 100 ks stožárů veřejného osvětlení. Prováděny opravy zemních kabelů. V rozvaděčích veřejného osvětlení bylo provedeno pravidelné čištění vnitřních částí a odstraněny malby po sprejerech na krytech rozvaděčů. Dále byly prováděny revize veřejného osvětlení a opravy elektroinstalace na domech v majetku města, provádění zakázkových oprav pro obce v okolí Dobrušky a oprav a údržby elektrických zařízení v majetku města.

Na hřbitovech je prováděn pravidelný úklid, odvoz odpadu, sečení trávy a údržba památných hrobů. Dále jsou zajišťovány opravy osvětlení hřbitova a kostela a prováděny opravy vodovodní sítě. Na hřbitově v Pulicích byly dodavatelsky provedeny nátěry plechování obvodových zdí a střechy hospodářské budovy. Na městském hřbitově byla vyměněna vodárna. Před městským hřbitovem a smuteční síní byl doplněn mobiliář. Provozování veřejného WC v roce 2019 přineslo tržby ve výši 45 tis. Kč.

Na kompostárně je shromažďován rostlinný materiál z veřejné zeleně (tráva, listí, větve) od března do konce listopadu. Následně je materiál drcen, tříděn a kompostován. V roce 2019 bylo vyprodukováno 1 356 t kompostu, který byl poskytnut občanům města Dobruška.

V městských lesích bylo dle plánu vytěženo a zpracováno 1 993 m³ dřevní hmoty. První zalesnění provedeno na 1,35 ha o celkovém počtu 10 750 kusů sazenic lesních dřevin. Výchovné zásahy formou prořezávky podléhající lesnímu hospodářskému plánu proběhly na ploše 2,77 ha.

Během roku se technické služby podílely na zabezpečení kulturních a společenských akcí pořádaných městem. Stavěly a rozebíraly pódium a zastřešení, vozily lavičky, stoly, stany a sudy na odpad. Zajišťovaly také bezpečnost diváků a návštěvníků akcí. Instalovaly a demontovaly vánoční výzdobu a stavěly či kácely vánoční strom.

Pečovatelská služba

Posláním pečovatelské služby je zajistit potřebnou péči osobám, které se dostaly do nepříznivé životní situace z důvodu snížené soběstačnosti v důsledku věku, chronického onemocnění nebo zdravotního postižení a nejsou schopny pomocí jiných zdrojů tuto situaci sami vyřešit. Služba se poskytuje ve vymezeném čase a v domácnostech osob a na pracovišti Pečovatelské služby, na území města Dobrušky.

Tato pomoc je poskytována pracovníky pečovatelské služby v oblasti osobní péče a péče o domácnost příjemců, a to na základě individuální dohody s potřebnými příjemci v rozsahu a kvalitě umožňující klientům žít ve svém přirozeném domácím prostředí a zůstat i nadále rovnocennými členy společnosti, žít nezávisle a v kontaktu s ostatními občany města Dobrušky.

Cílem pečovatelské služby je umožnit uživatelům co nejdéle a kvalitně setrvat v domácím prostředí, zachovat dosavadní způsob života na jaký jsou zvyklí, umožnit jim využívat místní instituce poskytující služby veřejnosti a podporovat sociální začleňování.

Pečovatelská služba se poskytuje osobám zdravotně postiženým, chronicky nemocným a seniorům. Náplní pečovatelské služby je pomoc při zvládnutí běžných úkonů péče o vlastní osobu, pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu, poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy, pomoc při zajištění chodu domácnosti a zprostředkování kontaktu se společenským prostředím.

V roce 2019 byla poskytnuta pečovatelská služba 81 uživatelům, z toho 24 novým. Uživatelům je umožněno navštěvovat lékaře, absolvovat rehabilitace, mít možnost jednat na úřadech, účastnit se kulturního a společenského života ve městě. Doprovod je nejčastěji prováděn služebním vozem na místo určení a následným doprovodem uživatele do budovy, na jednání, do kanceláře. Tuto službu využívá 17 klientů z 81, kterým byla v loňském roce poskytována služba, to znamená, že cca 25% uživatelů může využívat místní instituce poskytující služby veřejnosti. V loňském roce byl tento doprovod uskutečněn celkem 181x.

Uživatelům služby je také zajištěn doprovod služebním vozem na různé kulturní a společenské akce pořádané městem Dobruškou, nebo i soukromými subjekty. V loňském roce bylo umožněno uživatelům služby se zúčastnit těchto akcí: schůze Klubu zdravotně postižených, setkání seniorů s představiteli města Dobrušky, dne otevřených dveří v pečovatelské službě, nebo návštěvy Klubu důchodců.

Společnost ŠKODA AUTO zapůjčila v tomto roce v rámci podnikového projektu Atraktivita regionu Kvasiny Pečovatelské službě Dobruška nový vůz značky Škoda Octavia combi, pro potřeby této sociální služby. Cílem této aktivity je podpora mobility sociálních služeb, zlepšení kvality života, zvýšení dostupnosti služeb. Slavnostní předání proběhlo dne 24. dubna 2019 za přítomnosti představitelů dotčených sociálních organizací, zástupců ŠKODA AUTO a médií. Nový služební vůz zvýšil dostupnost a kvalitu poskytované služby.

Nezaměstnanost

Nezaměstnanost v rychnovském okrese je druhá nejnižší v republice. Důvodem je vysoká zaměstnanost v podniku ŠKODA AUTO v Kvasinách. Projevuje se spíše nedostatek pracovníků, a to prakticky ve všech oborech. Zejména chybí řemeslníci, což druhotně zvyšuje cenu jejich práce. Vzhledem k vysokým výdělkům se zvyšují i ceny zboží a služeb v regionu.

V lednu 2019 bylo v rychnovském okrese 814 nezaměstnaných (míra nezaměstnanosti 1,48 %), což představovalo nejvyšší počet v celém roce. Na Dobrušsku to bylo 124 nezaměstnaných (1,46 %). Na konci roku bylo v okrese 727 nezaměstnaných (1,34 %), na Dobrušsku 102 osob (1,17 %). Volných pracovních míst bylo oproti tomu v celém okrese 2963, takže na jedno volné pracovní místo připadá 0,25 uchazeče. Tato čísla dokumentují, že reálná nezaměstnanost zde v podstatě neexistuje. Čísla o nezaměstnanosti dále vypovídají, že je více nezaměstnaných žen než mužů a nezaměstnanost na Dobrušsku je nižší než celookresní průměr.

Vysoká poptávka po pracovní síle je stále u zaměstnavatelů v průmyslové zóně Lipovka – Kvasiny. Zaměstnavatelé žádají o povolení k zaměstnání zejména pro pracovníky z Ukrajiny, Kazachstánu, Bulharska a Srbska.

Nežádanější pracovní profesí je řidič (260 volných míst), dále pak pracovník montáže a výroby (1650), obsluha strojů, zámečnick, svářeč (145), stavební profese (180) a obsluha strojů v potravinářství (170). Nedostává se ale i pracovníků v oblasti administrativy, obchodu a financí (75 volných míst), kuchař a číšník (65), pracovníků v zemědělství (55) a dokonce ve zdravotnictví (45).

Městská policie

Městská policie Dobruška byla zřízena dne 1. července 1991 jako výkonný orgán, který zabezpečuje místní záležitosti veřejného pořádku v rámci působnosti obce a plní další úkoly. Činnost Městské policie Dobruška se řídí především zákonem č. 553/1991 Sb., o obecní policii, v platném znění. I přes změny v legislativě a rozšíření pravomocí zůstává stěžejní úkol pro strážníky především v oblasti veřejného pořádku, jenž je hlavní naplní v jejich činnosti. Do působnosti Městské policie Dobruška patří v rámci katastru města Dobruška obce: Pulice, Mělčany, Chábory, Spáleníště, Domašín, Křovice a Běstviný.

V listopadu 2018 podalo pět strážníků výpověď z pracovního poměru. Město Dobruška zaměstnávalo k 31. prosinci 2018 celkem sedm strážníků zařazených k Městské policii Dobruška. Odchodem pěti strážníků v lednu 2019 došlo k narušení původního výkonu služby a ta při doplňování stavu nebyla mnohdy lehká, jelikož v pracovním poměru na několik měsíců zůstali pouze dva strážníci. Muselo se přistoupit ke striktnímu řešení zabezpečení činnosti - a to pouze v pracovní dny od 7:00 do 15:30 hod. Během roku byl stav doplněn, v prosinci 2019 složili zkoušku další dva strážníci a personální stav je nyní na šesti. Dvě ženy a čtyři muži. Všichni strážníci vlastní příslušná osvědčení a v souladu s právními předpisy je organizována jejich fyzická příprava a proškolení, včetně absolvování prologačního kurzu v akreditovaném středisku a zkoušky z odborné způsobilosti před komisí Ministerstva vnitra ČR.

Městskou policii Dobruška řídí dle zák. č. 553/1991 Sb., o obecní policii ve znění pozdějších předpisů starosta. Dne 5. prosince 2018 byl na zasedání zastupitelstva města Dobrušky pověřen řízením Městské policie Dobruška dle § 3 zák. 553/1991 Sb., o obecní policii v platném znění opět místostarosta Petr Sadovský. Vrchním strážníkem je stále Bc. Adolf Soumar.

Stále pokračují veřejnoprávní smlouvy s městem Opočno a obcemi České Meziříčí, Králova Lhota, Přepychy, Rohenice, Pohoří, Olešnice v Orl. horách, Val a Provoz. Na základě veřejnoprávních smluv vykonávají strážníci svou činnost v těchto lokalitách v plném rozsahu jejich pravomocí. Ze strany starostů k této činnosti nebylo připomínek. Naopak toto působení

Městské policie Dobruška bylo hodnoceno velice kladně. Občané těchto obcí stejně jako v předešlých letech volají hlídku Městské policie Dobruška k řešení přestupků a obrací se na ni i s žádostí o radu nebo pomoc.

Plánování služeb se řídí podle pracovního kalendáře, bezpečnostní situace v okolních městech a obcích, nebo na žádost při konání kulturních a společenských akcí. Strážníci Městské policie Dobruška vykonávali službu v osmihodinových denních směnách. K tomuto striktnímu řešení bylo přistoupeno z důvodu nízkého počtu strážníků. Po doplnění stavu se v roce 2020 vrací služba do normálního stavu dvanáctihodinových směn.

V roce 2019 Městská policie Dobruška zajišťovala většinu kulturních a sportovních akcí konaných nejen na Dobrušsku, ale i v okolních obcích s uzavřenou veřejnoprávní smlouvou.

Při každodenní činnosti spolupracovali strážníci se složkami integrovaného záchranného systému, a to především s Policií České republiky, Hasičským záchranným sborem a zdravotnickou záchrannou službou. Spolupráce probíhá také se sborem dobrovolných hasičů a různými spolky přilehlých obcí. Při zásazích těchto jednotek integrovaného záchranného systému zabezpečují strážníci uzávěry silničního provozu, zákaz vstupu do určených míst, kontaktují dotčené majitele majetku zasažených objektů po ukončení zásahu a plní další nezbytné úkony dle pokynu velitele zásahu. Spolupráce se záchrannou zdravotní službou spočívá v ověřování některých případů žádostí o příjezd záchranné služby. V dalších případech je požadována přítomnost strážníků při ošetřování agresivních pacientů nebo pacientů, kteří jsou pod vlivem alkoholu.

Strážníci také velice úzce spolupracovali i s ostatními odbory při MěÚ Dobruška a dalšími organizacemi. Obzvláště s pracovníky OSPOD, pracovníky odboru dopravy a správy vnitřních věcí, pracovníky technických služeb. Spolupráce s těmito složkami je stále na dobré úrovni a stále se prohlubuje.

V roce 2019 bylo zjištěno celkem 1561 přestupků, za něž bylo na místě uloženo 635 pokut v celkové výši 222 500,- Kč. Příslušnému správnímu orgánu bylo předáno k řešení 196 přestupků. Nejvíce přestupků bylo spácháno v oblasti dopravy, ale byly řešeny i přestupky proti veřejnému pořádku (16). Městská policie také odchytila 24 volně pobíhajících zvířat. 132 oznámení bylo přijato od občanů.

Technické vybavení Městské policie Dobruška je na dobré úrovni. Vzhledem ke stále zvyšující se agresivitě a aroganci osob je snaha toto vybavení rozšiřovat a modernizovat, aby se předešlo tomu, že k projednání přestupku nebo trestného činu není doložen dostatečně kvalitní záznam, nebo strážník nebude mít k provedení zákroku potřebný technický prostředek. Potřeba kvalitního vybavení se však netýká pouze se spojením nějakého pachatele, který se dopouští přestupkového jednání nebo páchá trestný čin. Je zapotřebí zkvalitňovat služby i občanům a k tomu strážníci potřebují kvalitní pracovní pomůcky a odborná školení.

Městská policie provozuje celkem 20 kamer v nepřetržitém 24hodinovém provozu. Pracoviště obsluhy kamerového monitorovacího systému je umístěno v budově čp. 32 na nám. F. L. Věka. Cílem systému je monitorování veřejného prostranství, zejména za účelem zvýšení bezpečnosti občanů a jejich majetku, odhalování trestných činů a přestupků, vizuální kontroly rizikových oblastí v záběru kamer a vizuálního monitorování bezpečnosti a plynulosti dopravy ve městě

Strážníci Městské policie Dobruška se systematicky i v roce 2019 věnovali práci s dětmi v oblasti prevence kriminality a výskytu rizikového chování, jako je např. rizikové chování v dopravě, šikana, požívání alkoholu, drog a jiných návykových látek, nebezpečí hrozící v kyberprostoru (kyberšikana, netolismus neboli závislost např. na počítačových hrách apod., stalking), majetková kriminalita a vandalismus. Na tomto základě byli realizované

preventivní programy pro letní tábory, mateřské školy, speciální školy, základní školy, střední odborná učiliště a střední školy.

Dohled nad bezpečným přechodem pozemní komunikace žáků u ZŠ Fr. Kupky zabezpečují dva proškolení občané, kde se k nim několikrát v roce a v nenaplánovaném čase připojila i hlídka městské policie. Dohled nad bezpečným přechodem žáků u ZŠ Pulická vykonávají strážníci Městské policie Dobruška.

4. Kulturní dění

Dobrušské televizní vysílání

V průběhu roku 2019 došlo ke změně dodavatele reportáží a videopořadů z Dobrušky. Zdeňka Frimla nahradil v červenci 2019 Jan Dušek. Změnila se i koncepce celého vysílání. Cílem bylo reportáže nabídnout lidem prostřednictvím internetu a sociálních sítí, zkrátit jejich stopáž a celkově zatraktivnit podobu zpravodajských výstupů.

Jan Dušek natáčí kulturní akce ve městě, investiční akce města, spolkovou činnost i reportáže z každodenního života v Dobrušce. Každý měsíc vzniká 10 - 12 videopořadů. Novinkou, kterou se podařilo s novým dodavatelem videopořadů realizovat, je výroba pravidelných Kinožurnálů. Každé dva týdny vzniká zpravodajský souhrn toho, co se ve městě událo. Premiéru má vždy ve čtvrtek před dopoledním filmovým představením pro seniory.

Zřejmě největším videoprojektem roku 2019 byly vzpomínky na listopad 1989 v Dobrušce. Podařilo se natočit a zdokumentovat vzpomínky pamětníků tehdejší doby, včetně velmi pozitivně hodnoceného rozhovoru s protagonistkou listopadových událostí Janou Petrovou.

Dobrušský zpravodaj

Měsíčník vydávaný městem Dobruška jako periodický tisk územního samosprávného celku změnil k 1. lednu 2019 šéfredaktora, když Miroslava Sixtu (po volbách se stal místostarostou) vystřídal Mgr. Leoš Dragůň.

Redakční rada pracovala v nezměněném složení: Bc. Dana Ehlová, Mgr. Josef Frýda, Mgr. Jiří Mach, Ing. Zdeňka Hanousková, Mgr. Taťána Klapková a JUDr. Jan Šťastný.

Stejně jako v minulých letech byl náklad 3300 výtisků, tisk zajišťovala tiskárna Vladimír Falta AG-TYP Kostelec nad Orlicí.

Lednové vydání mělo 30 stran a šestistránkovou přílohu jízdní řády, únorové vydání čítalo 36 stran. Zbývající Dobrušské zpravodaje (č. 3 – 12) vyšly v maximálně možném rozsahu čtyřiceti stránek.

Dobrušský zpravodaj zvítězil v druhém ročníku soutěže o nejlepší obecní zpravodaj Královéhradeckého kraje. Z téměř sedmdesáti přihlášených periodik Redakční rada měsíčníku U nás v kraji vybrala třináct finalistů, kteří převzali čestná ocenění.

Soutěžilo se ve čtyřech kategoriích. Hodnocen byl celkový dojem, grafická přehlednost, pestrost článků, obsah a titulní strana.

Mezi zpravodaji formátu A4 s celobarevnou obálkou získal prvenství Dobrušský zpravodaj, za ním následoval Vamberecký zpravodaj a třetí skončily Chlumecké listy.

Divadelní spolek F. A. Šubert

Předsedkyní divadelního spolku je Mgr. Tereza Štěpánová, členy rady L. Řehák., P. Štěpánová, E. Frýdová, M. Ulrychová.

27. března 2019 se v malém sále Společenského centra – Kino 70 v Dobrušce konala 6. valná hromada Divadelního spolku F. A. Šubert (dále DS FAŠ). Hlavním bodem programu bylo podrobnější seznámení s hospodařením a celkovým chodem organizace za rok 2018, schválení účetní závěrky a výsledek hospodaření za rok 2018.

Z důvodu přijatých žádostí o členství, rezignace členů Rady spolku a úmrtí předsedy spolku došlo k revizi členské základny, volbě nových členů Rady spolku a k volbě nového předsedy spolku. Aktuální počet členů k 31. 12. 2019 je 38.

Na valné hromadě byl odsouhlasen návrh rozpočtu na rok 2019 a také bylo odsouhlaseno udělení čestného členství pro tři dlouholeté členy DS FAŠ, a to Františka Veverku in memoriam, bývalého předsedu spolku, dlouholetého člena, ochotnického herce a režiséra, Vlastu Ulrychovou, dlouholetou členku, ochotnickou herečku a režisérku a Jožku Dohnanského, dlouholetého člena a ochotnického herce.

V říjnu roku 2019 byla podána žádost městu Dobruška na neinvestiční dotaci ve výši 5 000,- Kč na činnost spolku. Žádost byla poskytnuta na pořízení nového kosmetického a kadeřnického vybavení. Kosmetická vybava byla předána paní Evě Frýdové a kadeřnická vybava byla předána paní Janě Raškové.

Pod vedením režiséra Zdeňka Šímy bylo v roce 2019 třikrát odehráno představení „Sto dukátu za Juana“ (představení v Bílém Újezdě bylo odehrané ve vlastní režii). Členové spolku F. A. Šubert posílí o opočenské ochotníky nastudovali hru *Sborovna*. Původní českou komedii z pera Jaromíra Břehovského upravil a režíroval Zdeněk Šíma. Jak napovídá název inscenace, hrdiny inscenace jsou učitelé jednoho učiliště. Atmosféra ve sborovně zhoustne poté, co ředitel přijme do učitelského sboru ambiciózní francouzštinářku a problémový student vyrobí další ze svých průšvihů. Do rolí kantorů se převtělili Jiří Sedláček, Romana Šotolová, Jitka Frelichová, Jana Rejzková, Jaroslava Pachovská, Karel Bělohávek, Karolína Sotonová. Vlezlého školníka hrál Martin Tesař.

Generálka pro pozvané se odehrála v dobrušském Společenském centru - Kině 70. Po premiéře v Bohuslavicích a dalších dvou říjnových představeních v Opočně a Novém Hrádku čekaly divadelníky ještě dvě štace: 8. listopadu se představili v Solnici a 24. listopadu v Machově.

Pod vedením Jiřího Raichla navázali ochotníci na tradiční vánoční živý betlém (naposledy zrealizovaný pod záštitou Divadélka Na štaflích) a nastudovali Živý Betlém aneb Veselá cesta Dobrušťáků k jesličkám.

V roce 2019 se členové divadelního spolku z důvodu nezájmu města Dobrušky bohužel neúčastnili průvodu družiny sv. Václava. Při příležitosti připravovaných oslav 700 let od první písemné zmínky o městě se jednalo o výraznějším zapojení divadelního spolku do těchto oslav.

Kulturní zařízení města Dobrušky

V roce 2019 bylo ve všech kulturních zařízeních Města Dobrušky realizováno mnoho zajímavých akcí.

Ve Společenském centru - Kině 70 probíhal čtyři dny v týdnu provoz kina, uskutečnila se zde tři jarní a tři podzimní divadelní představení, již tradiční přehlídka amatérských divadel Šubertova Dobruška, koncerty vážné i populární hudby, výstavy a přednášky.

Kulturní dům sloužil pořádání plesů, hudebních vystoupení, tanečních pro dospělé, tanečních pro studenty.

Knihovna pořádala kromě běžných knihovnických činností také výstavy, přednášky, besedy na zajímavá témata a tematické dny.

Muzeum a synagoga měly kromě stálých expozic i tematické výstavy, besedy, přednášky a koncerty v synagoze.

Informační centrum celoročně přispívalo ke zviditelnění města, k propagaci všech akcí a komunikaci jak s místními obyvateli např. v rámci předprodeje, tak s turisty, hlavně v letních měsících.

Během letních prázdnin se konalo v Archlebových sadech a na náměstí F. L. Věka každou neděli tradiční Dobrušské letní muzicírování, které již k Dobrušce v létě patří. Mnoho akcí provázelo předvánoční čas a konec roku.

Mezi nejzajímavější akce roku 2019 patří Dobrušská pout', Koncert Janka Ledeckého, Mezinárodní přehlídka folklorních souborů, Dobrušská filmová klapka, Dobrušské letní muzicírování, Svatováclavské slavnosti (Argema, Lešek Semelka), Mezinárodní hudební festival F. L. Věka, Vánoční koncert bratří Ebenů, Koncert v kostele sv. Václava k 30. výročí 17. listopadu, Koncert Laca Decziho a Silvestřík pro děti.

Celkové příjmy za všechna střediska činily 4 706 322 Kč a překročily tak rozpočet o 1 495 322 Kč. Celkové výdaje za všechna střediska činily 13 804 797 Kč a rozpočet tak byl o 1 105 202 Kč nedočerpán.

Společenské centrum – Kino 70

Společenské centrum-Kino 70 Dobruška zajistilo v uplynulém roce 2019 pro občany města a jeho širokého okolí následující služby:

1. provozování audiovizuálních projekcí (promítání všech dostupných filmů dle možnosti distribuce v ČR – uzavřeny smlouvy s osmnácti distribučními partnery pro potřeby běžného promítání a dle stanoveného hracího profilu kina) a dále pak promítání tzv. ART filmů, filmů *Přenosy do kin*, Projektu 100 a KF Praha (Kinematovlak, dopolední promítání „nejen“ pro seniory a promítání v rámci celorepublikového semináře *Dobrušská filmová klapka*);
2. organizování ostatních kulturních akcí města a jejich fotodokumentaci;
3. poskytování služeb v oblasti pronájmu (zapůjčení) prostor kina a jeho zařízení;
4. poskytování služeb v oblasti reklamy a reklamního promítání Visia Olomouc;
5. zajištění provozu Loutkové scény v sokolovně v Dobrušce.

Bylo odehráno 330 filmových představení, které navštívilo 11.056 diváků. V organizátorské, pořadatelské činnosti a oblasti pronájmu sálu kina bylo uspořádáno množství nepravidelných kulturních akcí, divadelních představení, schůzí a výročních oslav. Společenské centrum-Kino 70 Dobruška také pronajímalo další prostory (malý sál, klubovna, šatny, velký sál, kinokavárna).

Neméně významný je příjem v oblasti reklamy. Z reklamní inzerce byl hrazen tisk malého měsíčního programu a programu Dobrušské filmové klapky 2019. Poslední příjmovou oblastí kina (která není rozpočtována) jsou tzv. ostatní příjmy a příjmy ze šatny kina a ze vstupného LS v sokolovně.

Společenské centrum-Kino 70 v Dobrušce na samotném konci školního roku zajistilo přístavení a provoz oblíbeného Kinematovlaku, který se uskutečnil ve dnech 24. až 30. června a navštívilo jej 620 diváků při 30 představeních s jedním *Koncertem na peróně*.

V letních měsících roku bylo již popáté v areálu městského venkovního koupaliště realizováno letní kino. Od 3. července do 1. září 2019 bylo odehráno 25 filmových představení, které navštívilo 203 diváků.

Pro dokreslení provozu digitálního kina uvádíme nejúspěšnější tituly i s příslušným formátem: Bohemian Rhapsody (USA), Ženy v běhu (ČR), Jak vycvičit draka 3 (ve 3D), Léto s gentlemanem (ČR), Skleněný pokoj (ČR), Poslední aristokratka (ČR), Ledové království II. (ve 3D), Pat a Mat ve filmu (ČR) a republiková předpremiéra české filmové pohádky Zakleté pírkó.

Tabulka návštěvnosti filmových představení za poslední tři roky:

	Počet představení	Počet návštěvníků	Příjmy ze vstupného
Rok 2016	358	12.347	1,184.022,-
Rok 2017	373	12.579	1,409.483,-
Rok 2018	378	11.230	1,240.011,-
Rok 2019	330	11.056	1,285.869,-

Dále byly v průběhu roku 2019 zajištěny další akce, jak komerčního, tak nekomerčního rázu. Jednalo se např. o promítání pro Tříkrálové koledníky, Slavnostní večer k padesátiletému výročí Kina 70 s výstavou a vydáním publikace, koncert Novoměstské filharmonie se sólistou světového formátu Lukášem Vondráčkem, Jarní koncert Valanky (květen 2019), a nově *Valanka hraje na schodech*, výroční akademie dobrušské mateřské školy, vystoupení žáků ZUŠ, vystoupení souboru mažoretok, zahájení školního roku, Slavnostní večer k výročí rekonstrukce kina, setkání s důchodci, *Univerzita třetího věku* (pořádá městská knihovna), pravidelné bohoslužby Církve bratrské Bystré, popáté akce filmový seminář *Dobrušská filmová klapka* s výstavou v dobrušském pivovaru a v malém sále Společenského centra-Kina70, Slavnostní akce ke *Dni válečných veteránů*, charitativní akce *Co zažiješ ve Vietnamu* a velice oblíbené dopolední promítání „nejen“ pro seniory. V tomto širokém výčtu akcí nejsou uvedena zasedání a školení městského zastupitelstva, jednání o záležitostech města, schůze komisí, další výstavy na malém sále, zkoušky divadelních i hudebních souborů apod.

V průběhu roku 2019 se potvrdilo, že nový hrací profil kina se osvědčil, takže jej nebylo třeba výrazně měnit. Naopak vzhledem k nižšímu počtu představení byla zaznamenána vyšší návštěvnost, a tím i tržby.

Nejvyšší stanovené vstupné bývá na filmy ve 3D projekcích hollywoodských studií a dále pak na snímky domácí produkce, kterou kino promítá většinou v pátek a o víkendech. Naopak nejnižší ceny nabízí u snímků producentů z filmařsky netradičních oblastí světa, jako např. je produkce z Asie, severní a východní Evropy, případně Jižní Ameriky. Jsou to většinou velice zajímavé filmy, které lze vidět na nejrůznějších filmových festivalech. Obvykle sklízí úspěch u profesionálních i amatérských filmových kritiků a dostávají nejrůznější ocenění. Tento program nabízí zpravidla ve čtvrtek a v neděli večer a jsou vybírány filmy, které opravdu stojí za to vidět, a v televizi se na ně prostor najde jen výjimečně. Zpravidla ve čtvrtek se kino snaží obohatit nabídku projekcí o záznamy nejrůznějších koncertů, jde ale o výjimečnou záležitost, protože se cena dostává do částek od 200 Kč za vstupenku.

Nepříliš často se setkáme i v Dobrušce s tím, že se kino nepromítá, ale limit na minimálně čtyři zakoupené vstupenky na představení, aby bylo možné hrát, se v roce 2019 neměnil, ve výjimečných případech se hraje i pod tento stanovený limit. Mírný pokles návštěvnosti je kompenzován nižším počtem odehraných představení. Za rok 2019 byl průměr 35 diváků (v roce 2018 bylo 30) na projekci, při průměrném vstupném 111 Kč (pro srovnání dle údajů Unie filmových distributorů je v ČR v kinech v průměru 34 diváků na představení, při průměrném vstupném 147 Kč), což je výše než činí průměrná návštěvnost kin v České republice. Z 234 sledovaných kin v ČR je Kino 70 Dobruška na 153. místě (v roce 2018 na 154.).

Městská knihovna

Služby knihovny

Městská knihovna, jakožto součást organizační složky Kulturní zařízení města Dobrušky, byla v roce 2019 financována z rozpočtu města. Neměla žádné investice.

Služby veřejné knihovny byly v roce 2019 poskytovány plynule, vyjma obvyklé uzavírky v období vánočních svátků z důvodu čerpání dovolených. Za celý rok využilo služeb městské knihovny celkem 20594 uživatelů (tj. návštěvníci půjčoven, uživatelé internetu a návštěvníci kulturních a vzdělávacích akcí).

Hodně využívanými zdroji informací jsou webové stránky (umístěné na adrese <http://knihovna.mestodobruska.cz>), facebookový a instagramový účet městské knihovny. Ty poskytují široké veřejnosti základní údaje o činnosti knihovny, o připravovaných akcích či chystaných změnách. Počet návštěvníků webových stránek byl 10 818 - přibližně stejný jako

loni. Kromě toho i nadále čtenáři využívali elektronické informační služby, pokládali dotazy knihovníkům prostřednictvím e-mailu či objednávali MVS elektronickou cestou.

V průběhu roku bylo vyřízeno celkem 30 čtenářských požadavků na vypůjčení knih z jiných knihoven a 38 požadavků na zapůjčení vlastních publikací jiným knihovnám.

Knihovní fond, čtenáři

Fond Městské knihovny Dobruška čítal ke dni 31. 12. 2019 celkem 30 269 knihovních jednotek a 62 titulů periodik (včetně 5 titulů denního tisku). Na nákup knihovního fondu bylo vynaloženo 239909,- Kč. Přírůstky činily 949 svazků. Úbytek způsobený vyřazením zastaralých, zničených a ztracených publikací byl 1 195 svazků.

Ke dni 31. 12. 2019 bylo v městské knihovně zaregistrováno 1 010 čtenářů, z toho bylo 342 čtenářů do patnácti let (tj. zhruba 1/3 z celkového počtu čtenářů). Půjčovny navštívilo 16 700 osob, zájemců o přístup k veřejnému internetu bylo 672. Bylo uskutečněno 36 847 výpůjček, z toho 6 759 prolongací. Skladbu všech výpůjček tvořily z 88,5 % knihy a z 11,5 % periodika. Rezervací se během roku vyřídilo 1 597 (loni 1 600).

Metodický obvod

Městská knihovna Dobruška slouží jako středisková. Do její spádové oblasti patří 19 knihoven. Síť obsluhovaných knihoven je beze změny a tvoří ji tyto obce: Bačetín, Bílý Újezd, Bohdašín, Bystré, Byzhradec, Deštné v Orlických horách, Dobré, Dobřany, Hlinné, Hroška, Chlístov, Janov, Kamenice, Kounov, Ohnišov, Podbřezí, Rovné, Sedloňov a Val. V průběhu roku 2019 poskytla knihovnice v rámci poradenské a konzultační činnosti pro neprofesionální knihovníky 15 osobních konzultací a 39 telefonických nebo mailových konzultací. V rámci výměnných fondů bylo během roku 2019 vypůjčeno více než 37 souborů obsahujících 2 232 svazků knih. V oblasti regionálních služeb pro obvod Dobruška nedošlo k žádným personálním změnám.

Kulturně výchovné akce knihovny pro veřejnost

V roce 2019 zorganizovala městská knihovna celkem 136 akcí, z toho 71 kulturních a 65 vzdělávacích. Celkový počet návštěvníků uvedených akcí byl 3 222. Stejně jako v minulých letech tvořily skladbu akcí především výstavy, setkání s literárními osobnostmi, přednášky, exkurze a informační lekce pro žáky mateřských, základních a středních škol z Dobrušky i blízkého okolí nebo akce pro děti různého věku.

Tradičně byla každý měsíc nainstalována nová výstava v prostorách foyer knihovny. Největší ohlas měly *fotografie Jana Šibíka* ke knize Raději zešít v divočině, výstava *Mandaly Jany Halamové*, *Keramické obrázky Jitky Jarešové*, *Kámen a kov* (výstava šperků, kovaných plastik a nožů z damascénské oceli) *Zdeňka Krejzy* nebo *Šedesátnice Barbie* (výstava k 60. výročí panenky Barbie).

V průběhu roku 2019 pokračovala také spolupráce městské knihovny s vlastivědným muzeem v pořádání cestopisných přednášek, které jsou u veřejnosti velmi oblíbené. Konaly se přednášky *Aljaška a Západní Kanada* (J. Jůzl), *Salvador, Guatemala, Mexiko a Belize* (manželé Vackovi), *Madagaskar* (M. Halbich), *Senegal* (Špillarovi), *Altaj – nejkrásnější hory Sibiře* (V. Lemberk), *Velikonoční ostrov a Machu Picchu* (V. Vátrt).

V první polovině roku nabídla knihovna přednášku Kateřiny Štíchové *Emoce vs. Nemoce*, dále prezentaci Karla Brázdila *Nové výškopisné mapování České republiky metodou leteckého laserového skenování*, besedu se spisovatelem Petrem Stančíkem ml., přednášku Boženy Patrikové *Čakry a my* a také *besedu se spisovatelem, publicistou a scénáristou Pavlem Kosatíkem*.

Městská knihovna se jako tradičně zapojila do celostátní akce *Březen – měsíc čtenářů* vyhlášené Svazem knihovníků a informačních pracovníků (SKIP)ČR. V rámci této akce bylo pro čtenáře, širokou veřejnost i žáky základních a středních škol uspořádáno hned několik pořadů. Došlo k ocenění nejlepších čtenářů roku 2018 v obou odděleních. Městskou knihovnu

navštívil známý spisovatel Aleš Palán. Pro žáky ze třetích tříd místních ZŠ byly připraveny workshopy o finanční gramotnosti se spisovatelkou Denisou Proškovou.

Od května 2019 došlo ke změně půjčovní doby. Místo dosavadního čtvrtka je pro veřejnost otevřeno v úterý, aby si mohli půjčit knihy čtenáři zejména z okolních obcí, kteří v tento den navštěvují dobrušský trh.

Každoroční *Noc s Andersenem* přilákala nejrůznější pohádkové bytosti do knihovny na báječné odpoledne plné zábavného programu nazvané *Zachraňte pohádku!* V knihovně přenocovalo 18 dětí a dospělých. V květnu proběhl druhý ročník akce Rande naslepo s knihou, konalo se již tradiční *Pasování prvňáčků na čtenáře*. Na letní prázdniny připravila městská knihovna pro děti do 15 let velkou soutěž *Léto plné příběhů*. Na dětském oddělení měli čtenáři k dispozici pracovní list, který měli za úkol přes léto vyplnit a odevzdat do konce září. Od září 2018 do dubna 2019 probíhala v dětském oddělení celostátní hra *Lovci perel*. Děti četly speciálně označené knížky, tzv. perlorodky, ke kterým průběžně vyplňovaly pracovní listy. Pokud na otázky správně odpověděly, získaly perlu. Po skončení celé soutěže se konal jarmark, kde si děti mohly za nasbírané body (perly) vybrat nejrůznější dárky. Každý první čtvrtek v měsíci probíhala tradiční akce pro nejmenší *Povídám, povídám pohádku*. Od října došlo ke změně koncepce akce a jejímu přejmenování na *Pohádkování*. Byla určena předškolákům a malým školákům a tematicky odpovídala danému ročnímu období a konkrétnímu měsíci. Knihovnice dětem v úvodu přečetla pohádku, poté společně plnily nějaký úkol, pak následovalo oblíbené vyrábění.

Během *Svatováclavských slavností* se knihovna potřetí prezentovala ve *vlastním stánku*, umístěném na náměstí F. L. Věka v rámci řemeslného jarmarku. Knihovnice tam (mimo jiné) prodávaly knihy a časopisy vyřazené z fondu knihovny. Akce měla opět velký úspěch!

V rámci celostátního *Týdne knihoven* uspořádala městská knihovna besedu se spisovatelkou Lenkou Horňákovou *Civade Provence očima spisovatelky*. Jako každoročně se konala burza vyřazených knih a časopisů. V polovině října proběhla *přednáška Markéty Pavlíkové „Po stopách vašich předků“* a dále se konal slavnostní *křest nové knihy Jiřího Macha „Záhady a taje Orlického kraje“*. Měsíc zakončily *Strašidelné hrátky v knihovně*, které tematicky vycházely z oslav halloweenu.

V rámci listopadového festivalu *Den poezie* připravila knihovnice opět pro žáky ZŠ poetický program. Čtvrté ročníky strávily v knihovně jednu vyučovací hodinu hraním si s verši na téma *Hledá se... básnička!*. K 30. výročí listopadových událostí roku 1989 se v knihovně konalo *autorské čtení Jitky Šestákové z její knihy „1989 Praha na konci listopadu“*. Měsíc listopad zakončil *křest knihy – sborníku poezie 6 hlasů lásky Jiřího Raichla spojený s besedou a autorským čtením*.

V prosinci se konal *Den pro dětskou knihu*, program byl zaměřen na rodiny s dětmi a jim bylo věnováno jedno sobotní odpoledne v knihovně. Rodiče s dětmi zhlédli divadelní představení, poté si mohli společně vyrobit vánoční ozdoby a dekorace, společně hráli deskové hry.

Na závěr roku proběhla již tradiční akce *„Vánoce v knihovně“*. Odpočinout od vánočního shonu si mohli přijít čtenáři do Městské knihovny v Dobrušce ve dnech 18. a 20. prosince. V oddělení pro dospělé pro ně byla připravena káva či čaj a čerstvé cukroví za poslechu vánočních koled.

Virtuální univerzita třetího věku

Také v roce 2019 pokračovala městská knihovna ve spolupráci s Českou zemědělskou univerzitou v Praze na projektu *Virtuální Univerzity třetího věku*. V lednu 2019 se sedm studentů společně s tutorkou vypravilo na promoci do Prahy. V letním semestru studovalo v konzultačním středisku v Dobrušce celkem 70 studentů, tématem byly *Klenoty barokního sochařství v českých zemích*. Následující zimní semestr absolvovalo 74 studentů, kteří byli

rozdělení do dvou skupin a studovali dvě různá témata – *Hudební nástroje* (41 studentů, tutorka Mgr. Alena Arijčuková) a *Umění rané renesance v Itálii* (33 studentů, tutorka Mgr. Lenka Bendzová).

Zaměstnanci, organizační změny

Počet pracovních úvazků v knihovně zůstal beze změny (tj. celkem čtyři: vedoucí knihovny, knihovnice v oddělení pro dospělé, knihovnice v oddělení pro děti a knihovnice v oddělení katalogizace). Ke dni 31. července 2019 rozvázala pracovní poměr knihovnice z oddělení pro děti Bc. Šárka Urešová. Na toto místo byla na základě výběrového řízení vybrána Marcela Kadlecová.

Vzdělávání zaměstnanců

V průběhu roku 2019 se pracovnice městské knihovny vzdělávaly formou seminářů, přednášek a konferencí. V měsíci lednu se vedoucí knihovny účastnila dvoudenní pražské konference *Do černého 2019* zaměřené na kreativitu v knihovnách. Další lednovou pražskou konferencí *Sociální inovace v knihovnách* s podtitulem *Jak mohou knihovny úspěšně vytvářet a rozvíjet služby zaměřené na komunity a sociálně vyloučené skupiny?* navštívila pracovnice oddělení pro dospělé. Kurz *genealogie*, pořádaný Studijní a vědeckou knihovnou v Hradci Králové (dále SVK HK) absolvovala v březnu knihovnice z úseku katalogizace. Celý knihovní kolektiv navštívil v měsíci květnu pražský mezinárodní knižní veletrh a literární festival „Svět knihy 2019“.

Praktický seminář *Excel pro pokročilé uživatele* uspořádala v červnu SVK HK. Semináře se zúčastnily knihovnice z oddělení katalogizace a vedoucí pracovnice. Knihovnice z dětského oddělení absolvovala v průběhu podzimních měsíců tři vzdělávací akce v SVK HK – *Čtenářský kurz pro pedagogy a učící knihovníky z veřejných knihoven*, tříměsíční *Základní knihovnický kurz* a *Královéhradeckou knihovnickou konferencí* na téma *Knihovny a školy*. Na konferenci *BOOKSTART 2019 (S knížkou do života)* v Knihovně města Hradce Králové přijaly pozvání vedoucí knihovny a pracovnice dětského oddělení v listopadu 2019.

Kulturní dům

Kulturní dům města Dobrušky organizoval nebo se podílel na organizování následujících akcí, většinou celoměstského charakteru: 6. ledna – zhasínání vánočního stromu na náměstí F. L. Věka, 8 lekcí Kurzu tance pro pokročilé, ples Sboru dobrovolných hasičů Dobruška, Skautský ples, Házenkářský ples, Koncert písničkářky Radůzy, Dětský karneval, Rockový bál pořádaný Hasiči Doly, Duo Harmonika – Pospíšilovi, Setkání zdravotně postižených, Divadelní ples, Zástěrková zábava, Den učitelů s koncertem skupiny Lokálka, Ples tanečního klubu HOP, okresní výstava trofejí ulovené zvěře, Lampiónový průvod a Skautské čarodějnice v parku, Dobrušské sluníčko (v sokolovně), Koncert Janka Ledeckého na náměstí F. L. Věka, Předávání maturitních vysvědčení SPŠElit, Dobrušské letní muzicírování (9 koncertů), Kurz tance a společenské výchovy, Svatováclavské slavnosti, Koncert Oskara Petra, Městský ples (v sokolovně), Koncert Marien, Koncert Vonička V band pro starší generaci, Koncert Laca Decziho, rozsvěcení vánočního stromu na náměstí, Věneček kurzu tance v sokolovně, Vánoční besídka gymnázia a průmyslovky.

Informační centrum

V roce 2019 zajišťovaly chod informačního centra v Dobrušce dvě pracovnice – Ing. Pavlína Šolcová a Dagmar Nováková. V listopadu došlo k personální změně, kdy místo odcházející pracovnice Dagmar Novákové nastoupila do informačního centra Kristýna Konieczná.

Během roku pracovnice informačního centra zpracovávaly a zajišťovaly propagaci města Dobrušky a akcí pořádaných ve městě v nejrůznějších turistických magazínech – TIM, Kam po Česku, Turistické noviny – Orlické hory a Podorlicko. Informace o dění ve městě a

v okolních obcích a městech každý měsíc zpracovávaly do Dobrušského zpravodaje a Náchodského Swingu.

Průběžně bylo informačním centrem aktualizováno a zpracováváno aktuální dění ve městě pro webové stránky města Dobrušky www.mestodobruska.cz - kontakty a informace o spolcích ve městě, firmách, službách a turistických cílech ve městě a v okolí. Dále informace o kulturním, sportovním a společenském dění ve městě. Pracovnice informačního centra v průběhu roku přispívaly články do Dobrušského zpravodaje o činnosti informačního centra a nabízených službách.

Informační centrum pokračovalo v prezentaci a propagaci městských kulturních akcí na sociální síti – Facebook, která je velmi využívaným zdrojem informací. Pracovnice informačního centra vytvářely v grafickém programu plakáty a vstupenky na nejrůznější dobušské kulturní, sportovní a společenské akce, zprostředkovávaly prostřednictvím svých služeb zasílání e-mailových zpráv o plánovaných odstávkách vody a elektřiny v Dobrušce a v okolí, dále informace o plánovaných kulturních, společenských a sportovních akcích. Po celý rok Informační centrum propagovalo kulturní akce prostřednictvím obrazovky ve výloze informačního centra a v budově krytého bazénu v Dobrušce.

Ke standardním službám, které má informační centrum ve své nabídce, patřilo kopírování, tisk, laminování, skenování, on-line prodej vstupenek Společenského centra – Kina 70 v Dobrušce a on-line prodej vstupenek v síti Kupvstupenku a TicketArt.

V průběhu roku informační centrum pořizovalo nejrůznější nové zboží – pohledy na novou zimní i letní sezónu, různé průvodce Orlickými horami a Podorlickem, magnetky, keramiku a další.

V únoru pracovnice informačního centra navštívily veletrh cestovního ruchu v Praze Holiday World 2019, kde načerpaly inspiraci pro svou další práci.

V dubnu pracovnice informačního centra připravovaly podklady a aktuální informace pro zahájení letní turistické sezóny. Ověřovaly aktuální kontakty a otevírací dobu nejbližších významných turistických cílů v naší oblasti Orlických hor a toto připravovaly do turistických propagačních materiálů pro návštěvníky informačního centra.

Celý měsíc květen byl ve znamení vrcholících příprav Dobrušské pouti. Informační centrum se na této akci významně podílelo především organizací stánkového prodeje a propagací celé akce. Ve dnech 24. - 26. května mělo Informační centrum rozšířenou otevírací dobu a poskytovalo zázemí pro účastníky Dobrušské pouti.

Letní turistickou sezónu od června do září s otevírací dobou pondělí – neděle pomohly zajišťovat brigádnice Kristýna Dolková, Eliška Hynková a Kateřina Koblášová, které se velmi osvědčily i v době dlouhodobé nemoci stálé pracovnice.

V červenci roku 2019 proběhla kontrola certifikace dobušského informačního centra Asociací turistických informačních center, jejíž je členem. Tato kontrola proběhla bez jakýchkoliv připomínek a byla udělena certifikace kategorie B.

Na letní měsíce bylo informační centrum vybráno jako spolupracující s Českou televizí v letní soutěži Rozbzuč Děčko 2019, kdy se stalo výdejním místem soutěžních kódů o letních prázdninách. Tato soutěž byla pro naše informační centrum velkým přínosem, protože výrazně zvýšila návštěvnost v tomto období.

Ve dnech 7. – 8. listopadu se pracovnice informačního centra Ing. Pavlína Šolcová zúčastnila Členského fóra Asociace turistických informačních center v Praze. Na programu členského zasedání bylo vzdělávání pracovníků informačních center, propagace jednotlivých oblastí na veletrzích cestovního ruchu v roce 2020, rozpočet Asociace turistických informačních center a mnohé další.

Ve dnech 4. – 5. prosince se konalo oficiální setkání zástupců turistických informačních center Pardubického a Královéhradeckého kraje v Rychnově nad Kněžnou. Na

tomto setkání se řešila problematika dotací Královéhradeckého kraje a aktuální informace z Asociace turistických informačních center, jejíž je informační centrum členem.

V roce 2019 byla podána žádost o dotaci na podporu turistických informačních center od Královéhradeckého kraje, kterou informační centrum získalo. Peněžní prostředky byly využity na zaplacení členského poplatku Asociaci turistických informačních center, na tisk propagačních materiálů a na mzdy sezónním pracovníkům.

Celková návštěvnost informačního centra během roku 2019 přesáhla 29 800 osob, což je oproti loňskému roku o 5800 osob více.

Vlastivědné muzeum

1. Sbírkový fond

Trvalá pozornost je v muzeu věnována práci se sbírkami. V roce 2019 byl prohlédnut sbírkový fond obrazů a mobiliáře v depozitu v Domašíně. Zvláštní zřetel jsme věnovali tvorbě Věry Jičínské. Řada jejích obrazů by si v dohledné budoucnosti zasloužila restaurátorský zásah, který by umožnil prezentování těchto mistrovských děl v nejlepších galeriích České republiky a otevřel by další prostor pro propagaci Dobrušky jako města s hlubokou kulturní tradicí, která si váží odkazu svých osobností.

V rámci spolupráce s Galeríí výtvarného umění v Havlíčkově Brodě jsme po schválení radou města Dobrušky zapůjčili z našich sbírek dvanáct děl od Věry Jičínské na prestižní výstavu *Femme fatale. České umělkyně s pařížskou zkušeností*, realizovanou ve výstavních prostorách Galerie výtvarného umění v Havlíčkově Brodě v termínu od 8. 2. do 31. 3. 2019.

Dále byly zapůjčeny dvě uhlokresby na výstavu *Krajina skrytá uvnitř světa – Obrazy Orlických hor*, konanou v prostorách Galerie moderního umění v Hradci Králové v termínu 14. 11. – 2019 až 16. 2. 2020 a třináct betlémů na výstavu *Betlémy a Vánoce v muzeu*, realizovanou v termínu 30. 11. 2019 – 1. 2. 2020 v Městském muzeu v Novém Městě nad Metují.

V roce 2019 byla také archivně zpracována pozůstalost po Josefu Kopeckém z Hlinného, skladateli a dirigentovi Doberské kapely. Písemná pozůstalost nám byla věnována Milošem Kolovratníkem z České Třebové ve dvou velkých banánových krabicích, obsahujících téměř 3000 položek. Šlo především o hudebniny, fotografie, dokumenty související s pohřbem, účetní knihy záznamů hraní a zkoušek, korespondence týkající se rozesílání hudebnin, honorářů a doučování mladých hudebníků, zápisky, deníky a nějaké publikace.

Sbírkový fond muzea se v roce 2019 rozrostl o 12 nových přírůstkových čísel (16 kusů) získaných vlastním sběrem. Sbírkový fond muzea tak čítá celkem 7387 přírůstkových čísel.

Digitalizované fotografie, filmové záznamy i písemnosti jsou kromě CD ROM a DVD ukládány i na externí disky, čímž je zabezpečeno jejich dlouhodobé uchování. Při digitalizaci historických dokumentů velmi úspěšně spolupracujeme se Státním okresním archivem v Rychnově nad Kněžnou.

2. Muzejní knihovna

Odborná knihovna muzea slouží všem zájemcům o historii, zvláště pak o historii regionální. V roce 2019 zde bylo registrováno 198 čtenářů, kteří si vypůjčili 73 knih. Další desítky knih byly zapůjčeny prezenčně badatelům. Do knihovny přibylo 23 knih, z toho 10 muzeum koupilo a 13 získalo darem. Celkem je v muzejní knihovně 7444 knih. Podstatnou část výpůjček tvoří regionální kroniky a odborná regionální historická literatura, která slouží hlavně zájemcům z řad studentů středních a vysokých škol.

Badatelům zejména z řad univerzitních studentů jsou poskytovány konzultace i všechny potřebné archivní materiály včetně studijní literatury.

3. Prezentace

Výstavy

Malý sál Společenského centra – Kina 70:

- *Národní obrození v Podorlicku (2. -30. duben) – výstava k 250. výročí narození F. V. Heka*

Synagoga:

- *Lidové stavby Královéhradeckého kraje (červenec-srpen)*
- *Hrátky z látky (28. září – 6. října) – tradiční výstava patchworku*

Rýdlova vila:

Šikovné ruce (29. – 30. září) – výstava ručních prací

V měsíci červnu zapůjčilo naše muzeum vlastní výstavu Národní obrození v Podorlicku do prostor Městského muzea v Letohradě.

Přednášky

Synagoga:

- *O čižbě s Pavlem Světlíkem (22. ledna)*
- *Blázni a géniové (12. března) – přednáška Vladimíra Sochy*
- *Šifra mistra Dientzenhofera aneb Barokní kostely na Broumovsku (7. listopadu) - přednáška Zdeňka Zahradníka se světelnými obrazy, divadelními prvky a závěrečnou hypotézou*

Rýdlova vila – Klub seniorů (leden – duben)

- *Jak se slaví Vánoce v Mexiku (Vladimír Svatoň) - 7. ledna*
- *Setkání se starostou Ing. Petrem Lžičářem - 14. ledna*
- *Skrytá nebezpečí jedlých hub (Pavel Světlík) - 21. ledna*
- *Autem napříč Svatou zemí (Vladimír Svatoň) - 28. ledna*
- *Tasmánie (Milič Světlík) - 4. února*
- *Kolik je Dobrušce let? (Jiří Mach) - 11. února*
- *Mayské památky (Vladimír Svatoň) - 18. února*
- *Co nového v sociální péči (Simona Dolková) - 4. března*
- *Řím (Josef Frýda) - 11. března*
- *Dobrušské okamžiky 20. století ve filmu (Jiří Mach) - 18. března*
- *50 let dobrušského kina (Pavel Štěpán) - 25. března*
- *Smích našich předků (Jiří Mach) - 1. dubna*
- *Ekvádor (Milič Světlík) - 8. dubna*
- *Závěrečné setkání - velikonoční (Tomáš Cvejn) - 15. dubna*

Kostel Sv. Ducha:

- *Komentovaná prohlídka výstavy, zvonice a interiéru kostela Svatého Ducha*

Cestopisné přednášky osobností o exotických zemích

Malý sál Společenského centra-Kina 70 (pořádáno ve spolupráci s městskou knihovnou):

- *Aljaška a západní Kanada (26. února) – přednáška Jiřího Jůzla*
- *Safari (2. dubna) – přednáška RNDr. Petra Rybáře*
- *Altaj (12. listopadu) - přednáška Vladimíra Lemberka*

Koncerty

Synagoga:

- *Koncert mezinárodní skupiny Yale Strom Trio (12. června)*
- *Muzeum umožnilo konání 11 koncertů Základní umělecké školy v Dobrušce*
- *Již tradiční a mimořádně úspěšný Vánoční koncert amatérského zpěváka a muzikanta Zdeňka Svědika s Petrou Markovou a Eliškou Lelkovou (27. prosince)*

Mimořádné a tradiční akce

U příležitosti 250. výročí narození Františka Vladislava Heka 11. dubna byl uspořádán Den Františka Vladislava Heka, kdy byl veřejnosti a školám umožněn bezplatný vstup do

domku F. L. Věka, do historické radnice a sklepa měšťanského domu čp. 14. Podobná akce proběhla 18. května, kdy u příležitosti Mezinárodního dne muzeí byly bezplatně otevřeny všechny expozice Vlastivědného muzea v Dobrušce.

Ve školní jídelně SODEXHO ZŠ Františka Kupky se 9. prosince uskutečnil místními obyvateli již řadu let oblíbený *vánoční jarmark* s prezentací lidových a uměleckých řemesel.

Prezentace v médiích a periodících

Akce muzea i samotné město Dobruška byly propagovány prostřednictvím dobrušského televizního vysílání. Dařila se i spolupráce s Orlickým týdeníkem, kde vyšlo několik propagačních článků k akcím organizovaným muzeem.

Prezentace na internetu

V průběhu celého roku byla věnována zvýšená pozornost vyhledávání zastaralých, neúplných či matoucích informací o muzejních expozicích na propagačních webech a následně jsme vyžadovali jejich aktualizace a opravy. Podařila se nám také řada aktualizací a oprav na webu města Dobrušky. Akce muzea byly pravidelně propagovány na tematických webových stránkách.

4. Publikační činnost

Bylo vydáno třetí číslo Dobrušského vlastivědného almanachu v počtu 300 kusů.

5. Hospodaření

Stálé expozice muzea navštívilo v roce 2019 celkem 9855 platících návštěvníků, což je o 1467 méně než v roce 2018, z toho domek F. L. Věka 5022 (pokles o 756), radniční věž 3045 (pokles o 344), muzeum 1064 (pokles o 439), expozici vojenské geografie 724 (nárůst o 72).

V synagoze se uskutečnilo osm kulturních pořadů pořádaných muzeem. Zhlédlo je 243 zájemců. Na třech cestovatelských přednáškách ve Společenském centru-Kině 70 bylo 143 návštěvníků. Z uvedených čísel je zřejmé, že se jednalo o průměrně úspěšný rok s průměrnou návštěvností.

Péče o památky

V roce 2019 byly uskutečněny další opravy památek místního významu, tj. objektů v památkovém zájmu, které patří městu Dobruška. V tomto roce byla pozornost zaměřena na obnovu pomníků padlým v 1. světové válce a Žižkova kamene, u kterých již dlouhou dobu nebyla provedena průběžná údržba v podobě kamenosochařských či restaurátorských zásahů.

V září roku 2019 investor převzal od restaurátora Petra Tomáše z Nového Města nad Metují kompletně opravená díla - pomník padlým v 1. světové válce, který je umístěn v Dobrušce - Pulicích a Žižkův kámen, situovaný v horní části Archlebových sadů v Dobrušce. Kamenická díla byla poškozená, znečištěná mechy a lišejníky, patrné byly defekty kamene, výdrolky, úbytky pojiva a špatně čitelné texty. U pomníku padlým v Pulicích, který vytvořil sochař Josef Šrámek, působící v Opočně i v Dobrušce, byla provedena celková oprava, očištění a zpevnění kamene, lokální doplnění, tmelení, nové zvýraznění nápisů a hydrofobizace. Obnovy se dočkalo i kovové oplocení, které bylo napadeno rzí a vykazovalo dožilý nátěr. Jak je zřejmé z nápisu na podstavci pomníku, dílo pozůstalým věnovala rodná obec.

Žižkův kámen v Archlebových sadech patří mezi drobnější umělecká díla, která společně s kamenným Hrádkem dotvářejí památkový charakter městského parku. Kámen byl očištěn, narušená místa zpevněna, doplněny chybějící části kalichu a na závěr bylo dílo hydrofobizováno. Nápis na kameni: „1424, Jan Žižka, 1924“ byl nově vyzlacen, aby mohl znovu čitelně připomínat tehdejší 500. výročí úmrtí tohoto vojevůdce.

Na konci měsíce září zástupce města převzal od Ing. Aleše Holance, zástupce kamenosochařské firmy z Opočna, další opravený pomník padlým v 1. světové válce, který je umístěn v centru města v Archlebových sadech. I tato památka byla celkově opravena,

očištěna od krusty a nečistot, zrenovován držák věnců s osazením nového nerezového madla, opraveny terasové i pískovcové díly, zvýrazněny texty a provedena hydrofobizace. Na okrajích horní částí pomníku padlým je kromě hlavního nápisu na římse uvedeno: "Až žatva nám nastane - vzpomeňme mrtvých - že oni zde silí." Dílo vytvořil významný sochař Jan Vítězslav Dušek (1891 - 1966) z Tábora, autor mnoha desítek soch, pomníků, mj. T. G. Masaryka, A. Švehly, návrhů medailí pro sportovce či sochy bronzového lučištníka pro VIII. olympijské hry v Paříži. Oba dobrušské pomníky s dojemnými projevy lidských citů vůči svým blízkým patří k hodnotným uměleckým dílům. Obnovou a stabilizací těchto památek došlo ke zlepšení jejich technického stavu, pohledové části a k zachování kulturně-historických a památkových hodnot v centru Dobrušky i v Pulicích.

Otevření kostela Svatého Ducha

Otevření kostela Svatého Ducha v Dobrušce v rámci Dnů evropského dědictví si v sobotu 7. září v podvečer nenechalo ujít velké množství lidí nejen z města F. L. Věka, ale přijeli i milovníci historie z Opočna, Nového Města nad Metují a okolních obcí Valu, Semechnic nebo Bohuslavic.

Iniciátor akce - Stanislav Kupka, pro něhož je pátrání v archivech a objevování dávno uplynulých dat a událostí velkým koníčkem, se jim odměnil spoustou zajímavých informací z historie tohoto půvabného kostelíka, v další části pak upozornil na unikáty v interiéru stavby. Navíc byla zpřístupněna hranolová zvonice, jejíž součástí byla na konci 18. století i poustevna. Rozezněl se nejstarší zvon ve městě – Maria z roku 1588 od královéhradeckého zvonaře Eliáše. Na rozdíl od jiných přežil válečné rekvizice, a tak může zvonit i po více než 430 letech od odlití.

Datum vzniku kostela, považovaného dnes (a zcela právem) za jednu z nejkrásnějších staveb v Podorlicku, není známo. Původní dřevěný kostel byl zřejmě v 16. století nahrazen kamenným a ten postupně prošel několika stavebními úpravami, poslední z nich mu vrátily renesanční tvář.

Přímo v kostele se nachází náhrobní kámen donátora Andreáše Nejmana z Ryglíc a Lövensteinu z roku 1632. Okna zdobí vitráže, které financovaly význačné rodiny žijící v Dobrušce. Svoji výtvarnou stopu zanechal v dobrušském kostelíku Svatého Ducha také významný český malíř - krajinář František Kaván, pobývajícím ve městě v roce 1896 na pozvání bývalého spolužáka Otakara Hrušky.

Kostel Svatého Ducha, tvořící se sousední barokní zvonící nejvýraznější dominantu krajiny, odedávna poutal pozornost nejen kolemjdoucích, ale také kreslířů a dnes především fotografů. Mnohá historická i současná zobrazení si mohli návštěvníci prohlédnout na výstavních panelech. Na závěr večera, kdy už ztichl vzácný zvon, dopřál varhaník Lukáš Koblása účastníkům akce vstřebat a umocnit dojmy při skladbách Pachelbela, Bacha a dalších autorů hrou na královský nástroj z konce 19. století.

5. Školství

Mateřská škola

Školní rok 2018 – 2019 byl zahájen 30. srpna 2018 pedagogickou a provozní poradou v budově MŠ Komenského v Dobrušce. Za provozní zaměstnance byla přivítána nová pomocná síla v kuchyni slečna Zdeňka Petrová (úvazek v MŠ Za Univerzitou), po mateřské dovolené se do MŠ vrátila jako učitelka paní Markéta Stolínová (na MD odešla paní učitelka Lenka Krahulcová). S dětmi byl zahájen školní rok 2018 – 2019 v pondělí 3. září, a to v devíti třídách. V tomto roce byly integrované dvě děti.

Práce s dětmi se řídila podle ŠVP s názvem *Děti, dívejte se*, který se v průběhu roku upravoval a doplňoval. Paní učitelky ve třídách pracovaly podle TVP, který byl rovněž upravován dle potřeb a zájmu dětí.

Paní učitelky včetně asistentek pedagoga pravidelně navštěvovaly odborné semináře. Nejčastěji jezdily na školení do Rychnova nad Kněžnou, Náchoda či Hradce Králové. Nadále bylo pokračováno v projektu nazvaném *Podpora vzájemného učení pedagogů MŠ*. Semináře a odborná setkání probíhaly v *Centru kolegiální podpory* (dále jen CKP) v 7. třídě MŠ Za Univerzitou. I letos zajímavá témata a přednášející přilákala velký počet zúčastněných.

Velmi milé bylo setkání se spisovatelem Josefem Lukáškem a jeho vyprávění o práci na *Pohádkách z Orlických hor*. Velmi inspirující bylo seznámení se s cvičební pomůckou *Bobles* – zdravé cvičení se zaměřením na koncentraci dětí – ve vztahu k vývoji řeči, psaní a tvoření. K dalším tématům patřily *Vánoce v tradicích a zvycích*, *Novinky v dětské literatuře*, *Logopedická prevence a školní zralost z hlediska řečového vývoje* nebo *Jak vzniká kniha* s expertkou Markétou Vítkovou.

Paní učitelky zpestřují dětem a rodičům celý školní rok nejrozmanitějšími činnostmi a akcemi. Září začalo pro předškolní třídy již tradičně předplaveckým výcvikem. Děti absolvovaly deset lekcí plavání v dobrušském krytém bazénu. V říjnu se děti zúčastnily Mezinárodního setkání sokolníků v Opočně. Sychravé listopadové dny si zpříjemnily pečením svatomartinských rohlíčků nebo dlabáním dýní. V prosinci se dočkaly návštěvy Mikuláše, čerta a anděla. Děti byly obdarované nadílkou. Fotografie z této akce zajistil pan Josef Frýda. Některé třídy si zpříjemnily advent vánočním výletem na zámek Potštejn. Předvánoční čas vyvrcholil besídkami jednotlivých tříd.

V lednu škola přivítala novou posilu. Paní Helena Šrolová nastoupila do MŠ jako chůva. Její pracovní náplní bylo vypomáhat s dvouletými dětmi. V únoru si děti užily karnevalového týdne a zimu zahnal vynášením Morany.

5. března děti z 1. třídy vystoupily v Karlově univerzitě v Dobrušce na MDŽ. Cvičení s obručemi a plyšovými zvířátky sklidilo velký úspěch a děti byly odměněny potleskem a sladkostmi. V březnu již tradičně všechny třídy navštívily Městskou knihovnu v Dobrušce a předškoláci zavítali do Hvězdárny a planetária v Hradci Králové. 22. března 2019 Spolek rodičů a přátel MŠ zorganizoval *Zástěrkovou zábavu*. K poslechu a tanci hrála a zpívala skupina *Zeus*. Hlavní sponzor Elmax elektro Dobruška věnoval do tomboly automatickou pračku. Výtěžek z této akce byl věnován dětem z mateřských škol v Dobrušce. Jarní období školka využila k návštěvě hasičské zbrojnice v Dobrušce.

24. dubna při příležitosti Dne otevřených dveří přivítali v MŠ potencionální malé uchazeče. 14. a 15. května se pak konal zápis do MŠ. 29. května proběhlo fotografování tříd, které zajistil pan Josef Frýda. 30. května absolvovaly děti školní výlety. Třídy menších dětí z MŠ Za Univerzitou zavítaly do Broumova na Farmu Wenet. Předškoláci si užili výlet do Chrudimi, kde navštívili Muzeum loutkářských kultur. Děti z MŠ J. A. Komenského jely na výlet do Pekla Čertovina v Hlinsku. Posledního května se děti zúčastnily akce ZUŠ OPEN *Roztančíme Dobrušku*. V Kině 70 jsme měly možnost zhlédnout vystoupení tanečního oboru a na náměstí F. L. Věka se zaposlouchat do vystoupení žáku hudebního oboru ZUŠ.

5. června se dětem v areálu MŠ Za Univerzitou plně věnovali manželé Ruzzovi, kteří do školky opět zavítali se svými koňmi. Děti se tak všechny mohly potěšit jízdou na koních. 11. června proběhla atraktivní beseda s městskou policií. Koncem června byl na vlakové nádraží v Dobrušce přistaven Kinematovlak, kam se děti těšily na promítání pohádek.

Závěr školního roku byl důležitý především pro předškoláky. Děti se svými učitelkami nazkoušely vystoupení pro rodiče a pomyslně se tak rozloučily s mateřskou školou. Zároveň měly možnost prožít tzv. „svatojánskou noc“ (spaní přes noc v MŠ).

Opomenout nesmíme ani pravidelná divadelní představení, která se do MŠ sjíždějí. Jednotlivé třídy během školního roku podnikly výlety do okolí našeho města. Děti také přispívaly svými výtvarnými pracemi na soutěže do DDM.

Základní škola Františka Kupky

Základní škola Františka Kupky je zařazena do sítě škol, školu zřizuje město Dobruška jako příspěvkovou organizaci, škola je součástí výchovně vzdělávací soustavy. Ředitelkou školy je Mgr. Bc. Alena Bačíková, MBA, její statutární zástupkyní je Mgr. Renata Vašatová. Vedoucí učitelkou pro první stupeň je Mgr. Kristýna Cejnarová a vedoucí vychovatelkou školní družiny Soňa Baláčková. Ve škole pracuje 32 učitelů, pět vychovatelek, deset provozních zaměstnanců a sedm asistentů pedagoga.

Základní škola má 1. – 9. postupný ročník a školní družinu. Je spádovou školou. Škola má 21 kmenových tříd s kapacitou 770 žáků. Třídy se naplňují do počtu 30 žáků, výjimečně do počtu 34 žáků s výjimkou zřizovatele. Estetice prostředí je věnována cílená péče, součástí koncepce školy je zásada, že prostředí a jeho kvalita už samo o sobě vychovávají. Sportovní činnost probíhá ve dvou tělocvičnách školy, dále je využíváno venkovní sportoviště přímo v areálu školy. Pro žáky je pravidelně zajišťován sportovní den, lyžařský a plavecký výcvik, vodácký kurz.

Mimořádné dny školního roku jsou pravidelně v termínovém kalendáři a znamenají oživení školního života, mimořádný program je poslední školní den, loučení s devátáky, výchovně vzdělávací programy, návštěvy divadelních představení, dny otevřených dveří, velikonoční program pro žáky, Den dětí a další akce připravované ve spolupráci žáků, učitelů a rodičů. Ve škole pracuje školní parlament.

Ředitelka školy zřizuje jako svůj poradní orgán pedagogickou radu. Jejími členy jsou všichni pedagogičtí pracovníci školy. Součástí školy je školní družina, které pracuje podle vzdělávacího programu školní družiny.

Škola zajišťuje bezpečnost a ochranu zdraví žáka, které přímo souvisejí s výchovou a vzděláním, současně vytváří podmínky pro bezpečnost a ochranu zdraví žáka. Pro žáky jsou pořádány projektové dny, přednášky zajišťované policií ČR a v neposlední řadě nácvik evakuace školy za mimořádných událostí ve spolupráci s Hasičským záchranným sborem.

Ve školním roce 2018 – 2019 se vyučovalo ve všech ročnících podle učebních dokumentů „Zdravá škola“.

Tak jako v předchozích letech je ve výuce kladen důraz na environmentální, etickou, mravní, multikulturní, tělesnou a pracovní výchovu, dále na funkční a finanční gramotnost i na komunikativní dovednosti žáků. Velká pozornost je věnována ochraně a bezpečnosti obyvatelstva za zvláštních a mimořádných situací, prevenci šikany, prevenci sociálně patologických jevů.

Budoucí prvňáčci a jejich rodiče se dostavili dne 26. dubna 2019 k zápisu do prvního ročníku základní školy. Před zápisem pořádala škola odpoledne pro rodiče a budoucí prvňáčky, kde zákonní zástupci získali informace o potřebách žáků v budoucí první třídě. Při vstupu do školy vítaly děti a jejich rodiče pohádkové postavy. Každé zapisované dítě dostalo průvodce zápisem, kterým byl skřítek a provedl děti a jejich rodiče zápisem. Na závěr dostalo každé dítě skřítkovo ocenění. Ve třídách spolu s učitelkami plnily nejrůznější úkoly. Skládaly obrázky, hledaly podobné obrazce, počítaly kolečka, kreslily obrázky, recitovaly a zpívaly. Děti byly šikovné, dokázaly se samy představit, uměly se podepsat, říkaly básničky, ukazovaly geometrické obrazce. Děti byly za své dovednosti odměněny a těšily se do školy. Do první třídy bylo zapsáno 45 dětí ve dvou třídách, 11 dětí dostalo odklad školní docházky.

Z pátého ročníku bylo přijato 12 dětí na víceletá gymnázia, na čtyřletá gymnázia bylo přijato 12 dětí, na střední školy 35 a na střední odborné školy 4. Školu navštěvují čtyři cizinci ze států mimo Evropskou unii.

Ve všech ročnících byla věnována pozornost prevenci sociálně nežádoucích jevů. Nežádoucím sociálně patologickým jevům je věnována pozornost v předmětech humanitního směru, zejména pak ve třídnických chvílích. K probíraným tématům především patřily vztahy ve třídě, šikana, styk s cizími lidmi, rasismus, návykové látky, terorismus, krádeže, vandalismus, ochrana zdraví a chování k postiženým lidem.

Kromě toho, že se vyučující zabývali přímou primární prevencí, zaměřili se hlavně na posilování pozitivních jevů v dětském kolektivu. Rozvíjení dobrých vztahů a na spolupráci v kolektivu, toleranci a ochotě pomoci. Děti se učily vyjadřovat vlastní názor a naslouchat druhým. Učily se, jak a s kým chtějí trávit svůj volný čas.

Škola zajišťovala plnohodnotné využívání volného času žáků činnostmi ranní a odpolední školní družiny, celoroční nabídkou zájmových útvarů v rámci družiny, sportovní nabídkou školního sportovního klubu a pořádáním mimoškolních aktivit pro žáky (organizace dětského dne, výzdoba školy). Škola spolupracuje s Domem dětí a mládeže, Volnočasovým klubem Vješák, městskou knihovnou a hasičským sborem.

Závažné přestupky vůči školnímu řádu - vulgární chování, hrubé chování, ničení školního majetku, hrubé chování vůči učiteli, bylo řešeno u dvanácti žáků, častá absence a podezření ze záškoláctví u 2 dětí a nevhodné chování vůči spolužákům a podezření na šikanu u 4 dětí. Narůstá počet žáků, kteří negativně ovlivňují klima třídy svým chováním ke spolužákům a učitelům, narušují výuku svými poznámkami, nerespektují pokyny učitelů, odmítají a chovají se agresivně. Ve všech projednávaných případech se podařilo zjednat nápravu a žáci mohli pokračovat ve vzdělávání na naší škole.

Environmentální výchova je v nejširším slova smyslu veškeré výchovné a vzdělávací působení, jehož cílem je především zvyšovat spoluzodpovědnost lidí za současný i budoucí stav přírody a životního prostředí. Rozvíjet citlivost, vstřícnost a tvořivost lidí k řešení problémů péče o přírodu, utvářet ekologicky příznivé hodnotové orientace, které kladou důraz na dobrovolnou střídmost, na nekonzumní, duchovní kvality lidského života a hledat příčiny a cesty k řešení ekologické krize. V pedagogické praxi jde o dosažení vyváženého souladu odborných ekologických poznatků s citovými a smyslovými požitky, které pomáhají nalézt lásku k přírodě, úctu k životu a zvyšovat úroveň mezilidských vztahů.

Škola má zpracovaný plán environmentálního vzdělávání. Spolupracuje s rodinou, městem, DDM Dobruška. Podílí se na sběru papíru, třídí odpad, pořádá exkurze do průmyslových podniků. Organizuje Den Země. Žáky zapojuje do soutěží. Pořádá vzdělávací vycházky.

O činnosti školy jsou průběžně podávány informace veřejnosti prostřednictvím regionálního a místního tisku (Orlický týdeník, Dobrušský zpravodaj). Dále škola informuje veřejnost a zákonné zástupce o dění ve škole na webových stránkách a vývěsce budovy školy.

Žáci školy dosáhli řady úspěchů v olympiádách a soutěžích. První místo v krajském kole a účast na republikové kvalifikaci si vybojovalo družstvo florbalistek, družstvo vybíjené zvítězilo v okrskovém kole. V atletickém čtyřboji získal první místo v okresním kole Gabriel Váňa a do krajského kola postoupila Alžběta Nejmanová. Barbora Víšková vyhrála okresní přebor v atletickém trojboji a Patrik Horák v lehkootletickém čtyřboji. Družstvo minifotbalu zvítězilo v okresním a postoupilo do krajského kola. Sportovní úspěchy zaznamenali i další žáci školy.

Základní škola v Pulické ulici

V roce 2019 Základní školu v Pulické ulici vedl ředitel Mgr. Václav Hlavsa. Funkci jeho zástupkyně vykonávala Mgr. Petra Poullová a ve funkci výchovného poradce působila Mgr. Hana Novotná. Se jmenovanými pracovali po celý rok ve škole další učitelé (Jan Sedláček, Mgr. Božena Moravcová, Mgr. Blanka Maixnerová, Mgr. Hana Tošovská, Mgr. Markéta Schmoranzová, Mgr. Michaela Petráčková, Mgr. Jan Macek, Mgr. Jarmila

Matyasiková, Mgr. Jiřina Pultarová, Mgr. Jarmila Kučerová, Mgr. Václav Mach, Mgr. Iva Špaňová a na snížený úvazek Mgr. Alois Žďárek a Mgr. Josef Frýda). Od září posílila sbor Mgr. Lucie Sochorová, která dokončila studium oboru matematika – informatika. Na pozici asistenta pedagoga v 1. třídě pracovala Monika Čejpová, v květnu nastoupila asistentka Michaela Hůlková do 4. třídy, od září pak Pavlína Novotná Horká do třídy šesté. V prosinci 2019 nastoupila asistentka Lenka Šimonová. Ve školní družině se žáky pracovaly tři vychovatelky (Dana Effenberková, Magdalena Hlavsová a Vlasta Bajerová). O chod školy a její provoz se starala školnice Romana Dubnová, dále na částečný úvazek pět uklízeček a údržbář J. Divíšek. Na částečný úvazek působila ve škole také účetní Zdena Hlavsová.

V červnu 2019 měla škola 247 žáků. V září 2019 navštěvovalo školu celkem 254 žáků, kteří byli rozděleni do deseti tříd v devíti ročnících. V sedmém ročníku byly od září 2019 dvě paralelní třídy. Další dva žáci plnili povinnou školní docházku podle §38 školského zákona v zahraničí (Recko, Polsko). K nim se v prosinci 2019 přidali ještě další dva žáci (Anglie). Na škole byl třetím rokem jeden žák – Vietnámec s částečnou znalostí českého jazyka. V září byl udělen jeden dodatečný odklad povinné školní docházky. Na konci roku 2019 dojíždělo do školy 49 žáků ze 17 okolních obcí (nejvíce Pohoří – 12, Podbřezí – 7, Ohnišova – 5 a Tmova – 4).

Školní družina měla v září 2019 tři oddělení a tzv. ranní družinu. Při školní družině pracovalo také 6 zájmových útvarů: hra na zobcovou flétnu (5 skupin), keramika (4 skupiny), kroužek šikovných rukou (1 skupina), pohybové a míčové hry (1 skupina), florbal (1 skupina) a moderní gymnastika (1 skupina). Od února 2019 byly žákům v rámci tzv. ŠABLON 2 k dispozici také dva družinové kluby: klub zábavné logiky a klub konverzace v anglickém jazyce. Od září 2019 byla nabídka rozšířena ještě o klub robotiky.

Škola spolupracuje s pedagogickou poradnou v Rychnově nad Kněžnou, s vybranými třídními kolektivy pravidelně pracovala Mgr. Ženatová. Podpůrná opatření byla od září 2019 poskytována 38 žákům, 32 jich bylo zařazeno do 14 reedukačních skupin, jeden žák a dvě žákyně mají ve všech hodinách asistentku pedagoga, další asistent byl přidělen žákovi 3. třídy v prosinci. 9 žáků má IVP, 6 žáků má opatření v rámci běžné výuky a jeden žák má ještě úpravu výuky českého jazyka.

Tři hodiny týdně se žáci 3. až 9. třídy učili anglickému jazyku (208 žáků), žáci 7. až 9. ročníku si volili jako druhý cizí jazyk ruštinu (52 žáků), nebo němčinu (43 žáků) s dotací dvě hodiny týdně.

Od 5. do 9. ročníku mají žáci hodinu informatiky týdně. Jako nepovinný předmět se vyučovala dopravní výchova (zakončeno celodenní akcí na dopravním hřišti v Rychnově nad Kněžnou) a náboženství na 1. stupni.

Z devátého ročníku vyšlo v červnu 2019 21 žáků, z toho 2 byli přijati na gymnázium, 14 žáků na střední odborné školy a 5 žáků na střední odborná učiliště. Jeden žák byl přijat do primy gymnázia (hlásili se 4 žáci). Jeden žák vyšel ze 7. ročníku, jeden z 8. ročníku.

K zápisu (26. 4. 2019) se dostavilo 34 dětí (5 jich bylo po odkladu). Bylo vyhověno 8 žádostem o odklad, v září byl udělen jeden dodatečný odklad a jeden žák nastoupil do ZŠ ve Varšavě. Do první třídy nastoupilo 24 dětí.

Znovu musely být rozšířeny šatny pro 2. stupeň – zakoupeno bylo 11 nových skříněk. Nová interaktivní tabule byla pořízena do učebny 3. třídy. Započalo se s renovací učebny fyziky – byla opravena podlaha a renovovány stolky a židle. Zakoupena byla nová kopírka do 2. patra, učitelům jsou k dispozici již čtyři. Pravidelně jsou nakupovány nové knížky do školní knihovny.

Pokračovalo se v projektech Ovoce do škol (všichni žáci školy 1x týdně dostávají zdarma ovoce) a Mléko do škol (žáci dostávají jednou týdně mléko, nebo bílý jogurt zdarma). Nadále trvají velké problémy v zajištění efektivní výuky tělesné výchovy, neboť stále nemáme vlastní tělocvičnu a musíme využívat různé pronájmy (gymnázium, sokolovna,

průmyslovka). Výuka je doplňována dalšími sportovními činnostmi: plavání (kurzu plavání se účastnili 2019/2020 žáci z 2. a 3. ročníku povinně a žáci 1. ročníku), bruslení (pro 1. – 3. ročník), lyžařský výcvik (Jizerské hory), cyklovýlet (8. ročník), turistický výlet do Českého ráje s rafty (9. ročník).

Škola se účastnila okresních sportovních soutěží pořádaných nejen Asociací středoškolských klubů: přespolního běhu v Solnici, turnajů v hokejbalu (nejmladší postoupili až do republikového finále ve Světlé nad Sázavou, kde získali 6. místo). Na podzim i na jaře se žáci účastnili turnajů ve florbalu, chlapci z 1. stupně se dostali až do krajského finále. Z vícedenních akcí se uskutečnil v září 2018 dvoudenní adaptační kurz pro žáky 6. ročníku na Jurášce v Olešnici v O. h. a 24. 2. – 1. 3. lyžařský výcvik v Jizerských horách. Od 7. do 16. 6. se žáci i se svými rodiči účastnili poznávacího pobytového zájezdu na italské Gargáno.

Z řady projektových dnů připomeňme dubnový Den Země na 1. stupni, družinový dětský den 5. června. V říjnu 2018 si žáci připomínali sté výročí vzniku republiky, mj. i pořadem Z deníku pradědečka. Žáci druhého a šestého ročníku se zapojili do preventivního programu Hasík. V prosinci pak proběhl tradiční Čertovský den, při kterém devátáci navštívili menší spolužáky a děti v MŠ v Dobrušce a ve Valu a v klubu Hastrmánek a připravili ještě program pro ostatní žáky školy.

Kalendářní rok byl zakončen projektem Vánoce nejen české (žáci šestých, sedmé a osmé třídy připravili krátký program o tom, jak vypadají Vánoce ruské, německé, anglické a české). Zpívalo se na schodech a nechyběly ani třídní besídky.

Místo tradičních vlastivědných poznávacích exkurzí se na konci školního roku uskutečnilo několik projektových dnů, které byly financovány ze Šablon 2, účast byla pro děti zdarma. Nejmenší vyrazili do Častolovic, 4. a 5. třídy zjišťovaly, jak se staví hrad (program v Liticích), 5. A, 6. B a 8. A zkoumaly v Uhřínově, jak se žilo ve středověku, 6. A navštívila mlýn Dřevíček, sedmáci se vydali za vojáky do Dobrošova. Devátáci pobývali v Českém ráji (Malá Skála – rafty a koloběžky). V září 2018 se uskutečnila každoroční podzimní návštěva pražských památek – 5. A, 6. A a 6. B navštívily Národní technické muzeum, 7. A Pražský hrad a jeho zahrady, 9. A Národní galerii a Prahu barokní si prohlédli žáci 8. A. 3. května vyrazili nejstarší žáci na poznávací exkurzi do Vídně. Osmáci stihli ještě 21. 5. zajet na kolech za „Babičkou“ do Ratibořic.

Také rok 2019 byl bohatý na četné kulturně vzdělávací akce. Žáci navštěvovali filmová či divadelní představení v dobrušském kině či přímo v sále školy (projekce filmu Planeta Česko v lednu, loutkové divadlo Bezhlavý rytíř v únoru, film Psí veličenstvo v dubnu, F. L. Věk s besedou v dubnu, Příběhy našich sousedů, zeměpisné promítání K. Motani Africkou divočinou). V prosinci se na exkurzi do společenského centra vydali v rámci LDV sedmáci. V lednu vyrazili sedmáci a osmáci do královéhradeckého divadla na představení Romeo a Julie. V rámci literárně dramatické výchovy secvičili sedmáci s panem Machem divadelní vystoupení Hrátky s čertem, které předvedli nejen spolužákům, ale i rodičům – v červnu vystoupili celkem pětkrát. Ve škole proběhla dvě školní kola v recitaci a soutěž ve zpěvu Pulický vrabec.

Výborně funguje i spolupráce s dobrušskou knihovnou – ať už jde o každoroční návštěvy v rámci hodin literatury, pasování prvňáčků na čtenáře nebo o nabízené besedy s autory knih (beseda s ilustrátorkou v listopadu). Škola využívá také akce pořádané DDM (Martinské trhy, beseda s T. Řehákem o AIDS v únoru 2019, Den Země), vlastivědným muzeem, volnočasovým klubem Vješák (Vješák za školou v září, zdravotní v dubnu) a ZUŠ OPEN koncert v květnu, vystoupení hudebního oboru v prosinci.

V oblasti vzdělávací pak proběhly na škole olympiády v českém jazyce a dějepisu, jejichž vítězové postoupili do okresních kol. Matematici mohli své znalosti uplatnit v Pythagoriádě (6 žáků postoupilo do okresního kola), Matematickém klokanovi a soutěži Pangea. Žáci 2. stupně se účastní Přírodovědného klokanu. V rámci prevence proběhly na jaře

programy zaměřené na chování na sociálních sítích a uskutečnila se beseda s Policií ČR na téma Kyberšikana a bezpečnost nejen na internetu.

Žáci 9. třídy připravovali po celý školní rok své závěrečné práce, které v květnu prezentovali před svými spolužáky z osmé třídy.

Z dalších akcí jmenujme ještě nabídku anglických knih, exkurzi 9. ročníku na úřad práce, exkurzi 2. a 3. třídy do lesa, vysazování ryb do potoka v dubnu, bowling pro družinové děti a ukázkou dravců Seiferos na pozemku za školou. Středa 26. června byla celoškolským projektovým dnem, v rámci kterého se všechny třídy zapojily v rámci Šablon 2 do různých projektů ve spolupráci s odborníky z řad rodičů i dobrušských organizací: Jak se zapojit do ochrany lesa (1., 2.), Cesta kapičky odpadní vody (3.), Orientace ve městě a poznávání historie (4.), Putování s dobrušským katem (5.), Funkce a využití zemědělských plodin a strojů (6. A), Mapa – obraz krajiny (6. B), Zachraňujeme životy (7.), Využití lokálních bylin v kuchyni (8.).

Závěr školního roku patřil tradičnímu vystoupení žáků deváté třídy v sále školy, kterým se rozloučili se školou a učiteli.

Karneval pro děti byl uspořádán 17. února opět s podporou města. Proběhly dva sběry papíru, sbírala se také PET víčka (sběr byl na podzim 2019 ukončen) a pomerančová kůra.

Nesmíme zapomenout na besídku 1. stupně na téma Hledá se talent spojenou s návštěvou předškoláků z dobrušských školek ve škole. Uskutečnila se dvě odpolední vystoupení pro rodiče (27. a 28. 3.), protože do školního sportovního sálu se rodiče najednou již nevešli. V dubnu proběhl den otevřených dveří pro předškoláky a jejich rodiče v první třídě, na své děti se mohli podívat i rodiče prvňáčků. Schůzka žáků, rodičů a zástupců středních škol se konala 1. listopadu 2018.

Během celého roku probíhalo i vydávání školního časopisu – poslední ročník nesl název Extra a vyšlo celkem 5 celobarevných čísel. V soutěži Školní časopis roku 2019 obsadil 1. místo v krajském kole a velice pěkné 6. místo v celostátním finále, k tomu ještě získal 3. místo za grafiku a 3. místo za titulku. Redakce také pořádá žákovskou anketu NEJ kluk a NEJ holka.

Při základní škole pracovala školská rada ve složení Petr Sadovský, Lucie Hornofová a Petra Poulová. Rada se sešla v únoru a říjnu.

Aby si pedagogové i rodiče mohli ověřit výsledky vzdělávání, zorganizovala škola účast na některých celostátních srovnávacích testech agentury SCIO (Národní testování – 9. ročník, 6. ročník - jedna žákyně 6. ročníku získala v podzimním testování 2019 ocenění za výborný výsledek v českém jazyce, žák 9. ročníku získal ocenění za absolutně správně vyplněný test z matematiky). Žáci 8. ročníku byli v listopadu 2019 zařazeni do testování České školní inspekce (environmentální výchova). Vždy koncem května procházejí žáci 5. ročníku tzv. školním testováním z češtiny a matematiky. V rámci výměny zkušeností s jinými školami byla navázána spolupráce se ZŠ Josefov, 15. května proběhlo pracovní setkání na škole. 24. – 26. dubna prováděla ve škole pravidelnou kontrolní činnost Česká školní inspekce.

Rodičům je již několik let k dispozici přístup k osobním údajům, známám a třídní knize přes internet v rámci programu „Bakaláři“. Již sedmý rok byla třídní kniha vedena v elektronické podobě. Na pravidelně aktualizovaných webových stránkách školy www.zspulicka.cz se mohou návštěvníci seznamovat s celoroční činností školy.

Základní škola v Opočenské ulici

Škola má 5 tříd. Od září 2019 byla nově zřízena autistická třída a druhé oddělení školní družiny.

Ve spolupráci se Spolkem přátel školy je zajišťováno šest zájmových útvarů: informatika, hudební – flétna a klávesy, taneční, keramický, dřelenský, výtvarný a rukodělný.

Vedoucími kroužků jsou členové Spolku přátel Naší školy, nečlenové, asistentky pedagoga, pedagogové a lidé, kteří se sami zvolenému oboru činnosti věnují a mají tedy hodně znalostí a zkušeností, které se snaží dětem předat. Všichni pracují bez nároku na jakoukoli odměnu, ochotně a rádi věnují dětem svůj volný čas.

Každoročně je zpracován plán prevence rizikového chování a krizový plán. Metodik prevence důsledně spolupracuje s výchovným poradcem. Veškeré rizikové chování je okamžitě řešeno na úrovni metodiků, výchovného poradce, ve spolupráci s třídními učiteli a ředitelkou školy. Škola úzce spolupracuje s OSPOD Dobruška a Nové Město nad Metují. V rámci této spolupráce výrazně klesl počet zameškaných a neomluvených hodin z romské populace. Pravidelně dvakrát v měsíci dochází do školy klinická logopedka a pracuje s žáky při nápravě řeči.

Minimální preventivní program byl v tomto školním roce zaměřen na rozvoj sociálních dovedností žáků v rámci prevence rizikového chování, škola navázala na minulý školní rok v oblasti prevence kyberšikany, pokračovala v orientaci na zdravý životní styl a etické chování a v prevenci rizikového chování v oblasti dopravy.

Pravidelná komunikace s rodiči probíhá prostřednictvím třídních učitelů. Rodičům jsou nabízeny konzultace jak s metodikem prevence, tak s výchovným poradcem. Rozvinutá je dlouhodobá spolupráce s PPP Rychnov nad Kněžnou, okresní metodičkou.

Metodik prevence a výchovný poradce řeší aktuální problémy průběžně a dle potřeby. Každý pátek v době velké přestávky mají žáci možnost individuálních konzultací svých problémů.

17. října besedovali žáci se zástupci policie ČR Simonou Dvořákovou a Lubošem Peterou, kteří se zaměřili na bezpečnost silničního provozu a prevenci užívání drog. 11. listopadu navštívila výchovná poradkyně s vycházejícími žáky Klub Vješák v Dobrušce. 2. prosince navštívili vycházející žáci s VP ÚP v Rychnově n. Kn. v rámci volby povolání. Žákům byly předány ceny za 1., 2., a 3. místo krajské soutěže Zpomal, prosím, vyhlášené Policií ČR.

V rámci environmentální výchovy uskutečnila škola dva projektové dny ve spolupráci s Centrem rozvoje v České Skalici a pracovníky mezinárodní ochranné organizace A Rocha, pobočky Dobré.

Škola je zapojena v projektech Obědy do škol (organizuje Krajský úřad Královéhradeckého kraje), Obědy pro děti (WOMEN FOR WOMEN Praha) a Ovoce do škol.

Šestnáctý Den otevřených dveří 9. dubna navštívily všechny třídy mateřské školy, některé třídy Základní školy Fr. Kupky, zástupci města Dobrušky v čele se starostou Ing. Lžíčařem, ředitelé dobrušských škol, ale i široká veřejnost.

Velký ohlas měla dvě vystoupení dětí pro dobrušské seniory v domě s pečovatelskou službou. Žáci se zúčastnili X. ročníku Hudebně divadelního festivalu v Náchodě. Prodej výrobků žáků a tvořivé dílny při vánoční výstavě v ZŠ a SŠ Opočno a na vánočním Jarmarku v Dobrušce obohatil „kasičku“ školního spolku.

Děti se zúčastnily i výtvarných soutěží Zvíře není věc ve Dvoře Králové nad Labem (čestné uznání), zvláštní čestné uznání škola dostala za společnou práci žáků 1. třídy v ústředním kole celostátní soutěže Komenský a my a zúčastnili se i řady dalších soutěží.

V oblasti sportovní se děti zúčastnily desetiboje v Kostelci nad Orlicí, sportovního setkání ZŠ speciálních v Jaroměři, Jaroměřské hokejky a soutěže v sálové kopané v České Skalici.

Škola obsadila první místo v okresní soutěži hlídek mladých zdravotníků a dvě hlídky soutěžily v krajském kole ve zdravotovědě.

Pro děti byla připravena i celá řada dalších akcí kulturního zaměření. Patřila k nim účast v soutěži Den řemesel v SŠ Opočno, rej masek, vynášení Morany na ukončení zimy,

putování s F. L. Věkem po Dobrušce, Kinematovlak, cesta za pokladem, soutěž Škola hrou v Opočně, návštěva v dobrušské městské knihovně a vánoční besídka pro rodiče.

Gymnázium

Dobrušské gymnázium v roce 2019 navštěvovalo 343 studentů (jeden z nich byl z dalekého Thajska a učil se ve škole češtině v rámci mezinárodního projektu ASF) a vyučovalo zde 26 interních a jeden externí učitel (IVT).

Žáci školu dobře reprezentovali v předmětových soutěžích, kde se obvykle dostali do krajských i celorepublikových kol, a kantoři tak získali několik desítek tisíc korun do svých platů jako poděkování MŠMT za výchovu a podporu talentů. Škola se zviditelnila také v učitelské soutěži Zlatý Amos 2019, v níž Mgr. Josef Hylský získal titul Zlatý Amos fyzikář 2019 v celorepublikovém kole. Zároveň škola obdržela od Nadace ČEZ nadační příspěvek ve výši 200 000 Kč na podporu výuky fyziky. Práce kolegy Hylského byla navíc zúročena i v mezinárodní soutěži Náboj, kde naši žáci zvítězili ve středoevropském regionu (ČR, Slovensko, Maďarsko, Polsko) a obsadili čtvrté místo v rámci východní Evropy. Pokračoval kroužek francouzštiny, nově byla otevřena zájmová skupina robotiky a také programování v JAVA.

Podarilo se navázat aktivní spolupráci se SŠ PVC v Pulické ulici v Dobrušce, kam devítičlenná skupina našich žáků dochází na kurzy programování v Solidworks a snaží se také naučit řídit CNC stroje. Tato výuka probíhá za úplaty v odpoledních hodinách a o víkendech. Škola věří, že bude pokračovat a akademické vzdělání studentů bude tak doplňováno i o praktické technické dovednosti. Gymnázium se také stalo fakultní školou Farmaceutické fakulty UK v Hradci králové, s níž spolupracuje při organizování přednášek, a žáci se účastní jejích kurzů.

Zásadním výstupem práce školy jsou vždy maturitní zkoušky. Letošní maturita skončila velice solidním skóre. Všechny písemné zkoušky státní části byly pro žáky gymnázia úspěšné. Dva žáci neprospěli v ústní části společné zkoušky z českého jazyka, což se následně podařilo změnit v prvním opravném termínu na podzim. V profilové části maturitní zkoušky všichni žáci úspěšně absolvovali. Jedna žákyně se ze zdravotních důvodů nemohla zúčastnit ústních maturitních zkoušek, a proto zůstaly její maturitní výsledky neuzavřeny. Bohužel se zdá, že podobný trend bude pokračovat, protože se ve škole mnohem častěji setkávají s chronickými onemocněními žáků, a to i psychiatrického rázu. Nároky doby jsou pravděpodobně stále výraznější a pro někoho přestávají být únosnými.

Stále pokračuje snaha vylepšovat školní prostředí. Po loni dokončené rekonstrukci školy se soustřeďovala jenom na drobné opravy uvnitř. Z oblasti investic lze jmenovat pouze zbudování přístřešku na kola, který byl nainstalován mezi křídly školní budovy. Byly zakoupeny také sedáky pro žáky na chodby, v jejichž pořízení finančně pomohla spřátelená organizace rodičů (SRPG).

Kalendářní rok 2019 byl zakončen školní akademií v Kulturním domě, kde vystoupili žáci se svým programem na téma hudebního festivalu (DOGYFEST). Jednalo se částečně i o charitativní projekt, jehož výtěžek byl předán postižené paní z Dobrušky. Poslouží tak jako příspěvek na nákup nového elektrického invalidního vozíku. Očekáváme, že vystoupení žáků nebudou zapomenuta a veřejnost je bude moci zhlédnout při oslavách 75. výročí založení školy, které se uskuteční 26. 9. 2020.

Střední průmyslová škola elektrotechniky a informačních technologií

Školní rok 2018/2019 byl slavnostně zahájen v pondělí 3. září 2018 v Kulturním domě v Dobrušce. Do tohoto školního roku nastoupilo k řádnému studiu 327 studentů, kteří studovali ve třinácti třídách denního studia: čtyři třídy oboru Elektrotechnika a devět tříd

oboru Informační technologie. Ve škole působilo 31 učitelů a v domově mládeže tři vychovatelé, tedy jako v minulém roce.

Největší událostí tohoto školního roku byla výstavba a dostavba venkovní spojovací chodby. Touto stavbou došlo k propojení hlavní budovy se sportovní halou, něco takového škole chybělo bezmála 40 let. Na vytvoření a dokončení tohoto díla má bezesporu velkou zásluhu stávající pan ředitel ing. Milan Maršík, který o tuto chodbu usiloval několik let. V roce 2019 se podařilo tyto snahy úspěšně završit. Slavnostní přestřižení pásky při příležitosti oficiálního otevření nově postavené venkovní spojovací chodby k budově školy proběhlo dne 19. června 2019 za účasti hejtmána Královéhradeckého kraje PhDr. Štěpána, starosty města Dobrušky Ing. Lžíčaře a dalších oficiálních hostů.

Dosavadní stav byl takový, že průchod mezi hlavní budovou a její přístavbou byl možný dvojím způsobem, buď přes vnitřní prostory laboratoří a dílen, tedy za doprovodu učitele a v době, kdy tam neprobíhala výuka, nebo přes venkovní otevřené nádvoří areálu školy. Druhý způsob vyžadoval dvojí přezouvání a byl náročný na udržování pořádku a čistoty zejména v zimě nebo za nepříznivého počasí. Prostorové uspořádání školy tedy komplikovalo organizaci výuky a neumožňovalo optimální využití učeben v přístavbě. Nově vybudovaná venkovní spojovací chodba umožní pohodlný a bezpečný přesun z hlavní budovy do všech učeben v přístavbě školy včetně tělocvičny a zahájení jejího užívání se stane významným milníkem v historii školy. Dodavatelem stavby byla firma PS-Stav Náchod.

Škola byla opět ohodnocena jako nejlepší střední škola Královéhradeckého kraje pro rok 2018 podle hlasování firem v soutěži ŠKOLA DOPORUČENÁ ZAMĚSTNAVATELI. V 5. ročníku soutěže ŠKOLA DOPORUČENÁ ZAMĚSTNAVATELI hlasovalo v České republice 380 zaměstnavatelů, z toho 16 v Královéhradeckém kraji jako například ESAB Vamberk, Fakultní nemocnice Hradec Králové, Hradecká pekárna, Porsche Hradec Králové ale také třeba ČEZ, nebo Agrostroj. Není bez zajímavosti, že za 5 let konání soutěže škola pouze jednou nedosáhla na medailovou příčku, když skončila na čtvrtém místě, a celkem třikrát získala místo první. Vyhlášení proběhlo v listopadu 2018.

I nadále pokračovala v tomto školním roce spolupráce s polskou školou „Zespólszkóltechnycnych“ z Plocku. V jejím rámci např. každoročně probíhá soutěž v ergoveslování za přítomnosti zástupců jak města Plocku, tak i města Dobrušky. Dále probíhá v polském městě Plock na řece Wisle tradiční sportovní výlet se zaměřením aktivit na jachtě a kajaku, ten letošní byl 10., jubilejní. Další aktivitou, která je propojena a navázána na spolupráci s polskou školou, je sportovně poznávací kurz, který probíhá pro třetí ročníky již tradičně na pobřeží Baltského moře ve středisku Wiselka. Letos to bylo již po dvanácté. Kurz probíhá formou cykloturistiky a pobytu na mořské pláži s doprovodnými aktivitami.

V roce 2018/19 se naši studenti zúčastnili 42 odborných exkurzí, 16 sportovních akcí, 7 filmových a divadelních představení, 11 besed a 9 odborných přednášek. Na škole běžely 3 kroužky.

Studenti byli letos velmi úspěšní i v krajských soutěžích za velký úspěch lze považovat vítězství v soutěži Hackathon Královéhradeckého kraje. Konala se dne 21. března na Fakultě informatiky a managementu Univerzity Hradec Králové. Cílem této soutěže bylo ve 2 až 4členném týmu vytvořit webovou aplikaci, která by mohla být užitečná pro kraj i veřejnost, a to s použitím otevřených dat Královéhradeckého kraje. Studenti ve dvoučlenném týmu z oboru Aplikační software a multimédia se umístili na prvním místě. Vytvořili webovou aplikaci mediFinder, pomocí které si uživatel může najít praktického lékaře či zubaře pomocí klíčových slov a dalších specifikací. Uživatel si také může vytvořit vlastní seznam doktorů a zubařů a mít tak všechny informace na jednom místě. Akce se konala pod záštitou náměstka ministra vnitra Jaroslava Strouhala a náměstkyně hejtmána Královéhradeckého kraje Martiny Berdychové. Spolupořadatelem byla Fakulta informatiky a

managementu Univerzity Hradec Králové, hlavním partnerem hackathonu byla firma Unicorn a partnerem firma Ders.

Také se zúčastnili již 27. ročníku celostátní matematické soutěže žáků SOŠ. Soutěžilo se na 22 soutěžních střediscích České republiky. Matematici z dobrušské školy vyrazili do Hradce Králové. Nejlepšího výsledku dosáhl Josef Kuchař, který ve své kategorii mezi 268 soutěžícími obsadil 10. místo.

V roce 2018/19 se škola poprvé zúčastnila projektu, který každoročně vyhlašuje společnost Post Bellum a jmenuje se „Příběhy našich sousedů“. Naši školu reprezentovaly dva týmy. Měly za úkol v době od října 2018 do března 2019 najít ve svém blízkém okolí zajímavého spoluobčana, do jehož života významně zasáhlo dvacáté století. Hlavním cílem bylo vymyslet, natočit a následně zpracovat rozhovor. Technické práce probíhaly ve skvěle vybaveném školním multimediálním studiu, zde studenti sami zvládli střih, mixy i titulky. Výsledkem se stalo minutové a pětiminutové video, které v závěru posuzovala odborná porota. Dne 29. března proběhl slavnostní večer na půdě Univerzity Hradec Králové. Diváky, pamětníky a studentské týmy přišel pozdravit hejtman Královéhradeckého kraje Jiří Štěpán, ředitel východočeské pobočky Paměti národa Tomáš Heller a další akademické osobnosti. Vrcholem pro všechny byla veřejná prezentace projektu dne 17. dubna v dobrušském kině za účasti studentů školy, základních škol z Dobrušky a okolí, zástupců města i pamětníků. Následovala výstava s příběhy pamětníků, která byla umístěna v Dobrušce na Šubertově náměstí.

V tomto školním roce škola pokračovala ve spolupráci s partnerskou firmou ČEZ Distribuce, a.s. v Motivačním programu Prokopa Diviše, zacíleného na podporu vzdělávání v elektrotechnických oborech. Do programu byli zařazeni žáci 2. – 4. ročníku a pořadí jednotlivých studentů záviselo na klasifikaci v odborných předmětech a odborné aktivitě ve škole i mimo školu. Slavnostní vyhodnocení programu proběhlo v pátek 13. května za účasti ředitele školy Ing. Milana Maršíka a zástupců města Dobrušky, starosty Ing. Petra Lžičáře a místostarosty Mgr. Miroslava Sixty.

V červnu 2019 proběhl 1. ročník Středoškolského poháru, který byl zároveň součástí slavnostního otevření zrekonstruovaného Městského stadionu Václava Šperla. Soutěžilo se ve streetballu, nohejbalu, fotbalu a atletice, vyvrcholením byly závěrečné štafety na 4x200 metrů. K vidění byly pěkné sportovní výkony a vyrovnaná sportovní utkání. Zástupci školy nakonec celkově zvítězili a právem si odnesli putovní pohár a voucher na 10.000 Kč.

Dalším projektem, který proběhl v roce 2018/2019, se stal projekt Týdny mediálního vzdělávání. Tuto akci pořádá organizace Jeden svět na školách. Proběhla na přelomu května a června 2019 na základních a středních školách po celé České republice. Tvořily ji aktivity zaměřené na mediální vzdělávání a rozvoj kritického myšlení. Hlavní formou byly debaty s novináři a mediálními odborníky, semináře v zapojených organizacích a exkurze v redakcích. Školy si mohly vybrat z nabídky 63 zapojených novinářů a mediálních odborníků a z 16 organizací, které se dlouhodobě zabývají problematikou médií. Hlavními mediálními partnery byli: Aktuálně.cz, Česká televize, Český rozhlas – Radiožurnál, Český rozhlas Plus, Česká tisková kancelář, Deník N, Hlídací pes, Hospodářské noviny, Reportér, RESPEKT, Seznam Zprávy a RadioWave. Škola se v rámci projektu zúčastnila dvou akcí: návštěvy agentury ČTK v Praze a uspořádání besedy s novinářem. Dne 25. června navštívil školu redaktor Jan Wirtitzer. Beseda byla podnětná a zajímavá pro obě strany. Do Týdnů mediálního vzdělávání 2019 se zapojilo 128 škol, z toho 21% pražských a 79% mimopražských. Proběhlo 93 diskusí s 58 novináři a mediálními odborníky. Žáci vykonali 12 návštěv v partnerských redakcích. Ze zapojených škol tvořily 33,5% ZŠ, 33,5% gymnázia a 32,8% SOŠ a SOU. Přibližně 5529 žáků se dozvědělo více o světě médií.

Ve středu 5. června proběhlo v Kulturním domě v Dobrušce slavnostní předávání maturitních vysvědčení. Na SPŠel-it v Dobrušce letos v jarním termínu úspěšně završilo studium 69 žáků ve třech maturitních třídách.

Střední škola – Podorlické vzdělávací centrum

Škola byla zařazena mezi deset nejlépe hodnocených středních škol v kraji a získala tak právo využívat pečeť *Škola doporučená zaměstnavateli*. Toto ocenění je významné nejen pro školu, ale i pro značnou řadu sociálních partnerů, se kterými intenzivně spolupracuje. Svářečská škola již po třetí za sebou vyhrála pro další období (do r. 2023) výběrové řízení vyhlášené Úřadem práce České republiky zastoupené Krajskou pobočkou v Hradci Králové v obou nejžádanějších kurzech.

Poslední listopadový pátek a sobota patřily ve škole tradičním Dnům otevřených dveří. Školou již od dvou hodin procházely hloučky rodičů v čele se studenty, kteří provázeli rodiče a společně s učiteli jim zasvěceně vyprávěli o škole a o životě v ní. A tak se jejich budoucí spolužáci seznámili s obory, které se zde vyučují, s 3D tiskem, s historií školy a projekty, zajezdili si s autíčky na dráze a prošli dílny. Jako příjemnou tečku za návštěvou si odnesli chutné laskominy z grilů. V sobotu už od rána se zase škola rozezněla hlasy spokojených návštěvníků. A tak tomu bylo až do odpoledních hodin

Střední škola – Podorlické vzdělávací centrum z Dobrušky společně s městem Dobruškou potřetí pořádala celokrajskou soutěž *Auto jede*. Sál Kulturního domu v Dobrušce ve středu 20. listopadu již potřetí patřil mladým začínajícím konstruktérům a robotikům. Letošního ročníku se zúčastnilo neuvěřitelných 14 týmů z celého Královéhradeckého kraje, 7 v kategorii základních škol a 7 týmů tvořili středoškoláci. Již po šesté škola získala poděkování rady Královéhradeckého kraje a Krajské hospodářské komory za významnou spolupráci a podporu při vzdělávání a odborné přípravě žáků v rámci hodnocení *Firma škola a škola firmě*.

V úterý 22. října 2019 převzal bývalý student studijního oboru mechanik seřizovač a zároveň úspěšný absolvent závěrečných zkoušek v oboru strojní mechanik Jan Macek v Senátu Parlamentu ČR ocenění *Mladý řemeslník roku 2019*. Toto ocenění uděluje Sdružení soukromých škol Čech, Moravy a Slezska pod záštitou 1. místopředsedy Senátu Parlamentu ČR Mgr. Jiřího Růžičky a Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR a je určeno nejlepším žákům a žákyním řemeslných oborů vzdělání středních či základních škol.

Studenti ze Střední školy – Podorlické vzdělávací centrum z Dobrušky se stali vítězi okresního kola soutěže *Talenty pro firmy*, kterou v rámci výstavy Prezentace středních škol a zaměstnavatelů rychnovského regionu pořádala právě v Rychnově nad Kněžnou Hospodářská komora Královéhradeckého kraje.

Škola opět úspěšně obhájila certifikát ČSN EN ISO 9001 se zaměřením na kvalitu vzdělávání a výchovy při přípravě na povolání v technických studijních a učebních oborech.

V sobotu 27. dubna z areálu školy startoval již 6. ročník soutěže *Cestujeme veteránem po cestách F. L. Věka*. Jeho pořadatelem je stejně jako každý rok Automotoklub Pěčín. Cílem této soutěže je při vyhlídkové jízdě historických automobilů a motocyklů projet podhůřím Orlických hor místy, kterými chodil i F. Vl. Hek. Ta letošní mířila do Žamberka do Muzea starých strojů. Odtud se pak účastníci vraceli zpět do Dobrušky, kde bylo vyhodnocení a předání cen vítězům.

Škola se stala pořadatelem krajského kola soutěže odborných dovedností v oboru strojní mechanik, která je pořádána v rámci celostátní přehlídky České ručičky. Soutěžilo 18 žáků z 9 středních škol.

Ve středu 20. března se studenti školy společně se svými kamarády z albrechtického technického klubu Tékáčko vydali do Hranic na Moravě, kde tamní střední průmyslová škola pořádala pro žáky základních škol soutěž „Hranické robotování“ a pro středoškoláky soutěž

v počítačovém konstruování v CAD systému SolidWorks. Soutěže se zúčastnilo 55 studentů z patnácti středních škol celé republiky. Ani tady se studenti z Dobrušky neztratili. Jan Macek obsadil třetí místo a Jiří Soukup byl čtvrtý. A díky dalším umístěním dobrušských studentů škola vyhrála soutěž škol, což svědčí o dobré práci a vysoké úrovni výuky ve škole.

Celkem sedm družstev z technických středních škol z celé České republiky se ve středu 20. února zúčastnilo celostátní soutěže *Práce v SolidCAM*. Počítačový program SolidCAM slouží k programování CNC obráběcích strojů. Celkem 23 studentů mělo za jednu hodinu vytvořit software pro výrobu soutěžního dílu, který by pak šlo realizovat v samotné výrobě. Patronem této soutěže je také město Dobruška a dobrušská firma König & Bauer Grafitec

Studenti oboru Informační technologie se zaměřením na počítačovou grafiku získávali odbornost přímo na „place“. Střídali se v profesích ostříč kamery, osvětlovač, klapka, náповěda, asistenti aj. při natáčení nového seriálu s režisérem Tomášem Magnuskem. Škola pořádala v dobrušské sokolovně studentský reprezentační ples pro své maturující studenty.

Student školy Alex Maryška se opět stal mistrem světa v benchpressu a vytvořil nový světový rekord. Město Dobruška v předvánočním čase uspořádalo soutěž O pohár města Dobrušky v plavání pro všechny své střední školy. Student Jakub Dohnal zvítězil ve své kategorii studentů 2. ročníků. Daniel Procházka a Adam Petřík obsadili 2. a 3. místo mezi žáky prvního ročníku. V soutěži štafet bylo družstvo školy druhé.

Základní umělecká škola

Základní umělecká škola v Dobrušce poskytuje základy vzdělání v jednotlivých uměleckých oborech a připravuje žáky pro studium učebních a studijních oborů na středních a vysokých školách uměleckého zaměření.

Ve školním roce 2018-2019 navštěvovalo školu celkem 443 žáků, z toho hudební obor 287, výtvarný 91 žáků, taneční 53 žáků a literárně dramatický obor 12 žáků. Ve školním roce 2018 - 2019 pracovalo na škole celkem 30 pedagogických pracovníků, z toho 22 žen. Z tohoto počtu je 97 % pracovníků aprobovaných. Ředitelem školy je František Zima.

Při škole působí Spolek rodičů a přátel ZUŠ v Dobrušce. Výbor SRP ZUŠ má 5 členů a je tvořen zástupci rodičů žáků všech oborů. SRP ZUŠ výraznou měrou pomáhá škole při organizaci mimoškolních i školních akcí (koncerty, výstavy).

Žáci školy účinkují ve spolupráci s ostatními kulturními subjekty v Dobrušce. Proběhlo 42 veřejných vystoupení (sál ZUŠ, synagoga, Kino 70, Knihovna, Lapidárium), třídní přehrávky jednotlivých nástrojů, interní koncerty, výchovné koncerty, výstavy).

V okresních kolech, která byla pro letošní rok pouze přehlídkami (všichni školu reprezentovali i v kolech krajských), soutěžili: Sláva Bílek, Martin Baše, Milan Bláha, Sofie Cole, Anna Domorádová, Martina Friessová, Magdaléna Hudková, Dominika Hůlková, Klára Hůlková, Jan Ivanov, Vít Janeček, Tereza Ježková, Klára Kárníková, Viktorie Kozáková, Amálie Kvapilová, Bára Pavlíčková, Radka Potočková, Jana Peterová, Bára Pinkasová, Anna Pumrová, Dominika Rašková, Vendula Řeháková, Anna Šnáblová, Ellen Špalková, Matěj Tomáš, Klára Uhlíková, žáci učitelů: Štěpánky Holancové, Jana Holka, Ivy Krskové, Hany Novotné, Dagmar Prokopové a Lenky Zaplatílkové.

Z krajského kola v komorní hře s převahou dechových nástrojů přivezlo Trio paní učitelky Štěpánky Holancové (Radka Potočková, Barbora Pinkasová a Vendula Řeháková) úžasné 1. místo s návrhem na postup do kola ústředního.

Saxofonové kvarteto paní učitelky Hany Novotné (Slavomír Bílek, Jan Ivanov, Vít Janeček a Anna Šnáblová) přivezlo rovněž skvělé 1. místo. Orchideje paní učitelky Štěpánky Holancové (Tereza Ježková, Radka Potočková, Barbora Pinkasová a Vendula Řeháková) získaly skvělé 2. místo. Jamahajky paní učitelky Štěpánky Holancové (Sofie Cole, Martina Friessová, Anna Pumrová a Klára Uhlíková) mají z Kuksu 3. místo.

Smyčková dua obsadila 1. a 2. místa. 1. místo si z Police nad Metují přivezla Klára Hůlková s Janou Peterovou, 2. místa Barbora Pavlíčková s Martinem Bašem a Anna Domorádová s Ellen Špalkovou.

Krajské soutěžní přehlídky se zúčastnil i literárně dramatický obor. A se svým zpracováním Otvírání studánek vybojovali Amálie Kvapilová, Milan Bláha, Dominika Hůlková, Klára Kárníková a Viktorie Kozáková skvělé bronzové pásmo.

Jako poslední se konalo krajské kolo ve hře na keyboard. 23. dubna 2019 se v Hradci Králové předvedli a přivezli ve II. kategorii Dominika Rašková 1. místo, Magdalena Hudková 2. místo a ve IV. kategorii Matěj Tomáš 3. místo.

Ve středu 24. dubna 2019 se Klára Hůlková, violoncellistka paní učitelky Anny Vrbové, v doprovodu korepetitora MgA. Vojtěcha Kaděry, zúčastnila celostátní přehlídky Mládí a Bohuslav Martinů v Poličce, odkud přivezli zlaté pásmo.

Soutěžil i varhaník pan učitel Lukáš Koblása, jenž získal 1. místo na XVI. ročníku mezinárodní interpretační soutěži Studentská umělecká činnost v Ružomberoku. Ta se konala 9. dubna na tamní katedře hudby Pedagogické fakulty Katolické univerzity.

Výtvarný obor se účastnil soutěže (NE)BEZPEČNÝ SVĚT CHEMIE. A jeden z dobrušských příspěvků do soutěže vybrala komise jako vítězný. Je jím dílo Julie Matulové. Slavnostní předání cen se uskutečnilo dne 22. května 2019 v Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky. Ve výtvarné soutěži pro konto Bariéry získali František Vích a Kristián Jánský první místa. Anna Kárníková byla oceněna ve 47. ročníku výtvarné soutěže Lidice.

V úterý 7. května v podvečerních hodinách se expedice výtvarného oboru složená z šesti dětí a paní učitelky vypravila do holandského Ter Aaru. Jednalo se již o vzájemnou třetí výměnu žáků (v srpnu 2017 byly v Ter Aaru dobrušské děti, v květnu 2018 byly děti z Ter Aaru zde). V holandských rodinách se tentokrát ubytovali Nela Pokorná s Táňou Švorcovou, Lucka Zelená s Adélou Kubalovou, Jan Marek s Dominikem Slánským a paní učitelka Petra Žďánská. Pestrý program děti velmi zaujal a byl inspirací pro jejich další tvorbu.

Děti z dobrušské ZUŠ se zúčastnily soutěže Slovo dětmi malované. Děti zaslaná leporela se lišila zpracováním, technikou kresby nebo nápadem, a bylo nesmírně náročné je srovnávat a vyhodnotit, která z nich jsou ta nejlepší. V letošním roce se sešlo 297 nádherných leporel z 62 mateřských, základních a uměleckých škol z celé České republiky. Vzhledem k velkému počtu zaslaných prací bylo rozšířeno hodnocení na 5 věkových kategorií – děti do 6 let, děti 7 let, děti 8-9 let, děti 10-12 let, děti 12 let a více. Tereza Šimánková ze ZUŠ Dobruška obsadila pěkné 3. místo.

Středisko volného času Bájo v České Skalici vyhodnotilo výtvarnou soutěž Poznáváme svět. V soutěži se neztratila ani díla dobrušských žáků. Oficiální vyhlášení výsledků a předání ocenění proběhlo v rámci akce Den dětí v Mexiku v sobotu 1. června 2019 a mezi oceněnými byla i Karolína Melicharová.

Město Opočno vyhlásilo výtvarnou soutěž o cenu Františka Kupky. Prvních deset finalistů bylo oceněno. Mezi nimi jsou i dvě dobrušské žákyně - Julie Matulová a Anna Kárníková. Zúčastnily se spolu s rodiči a paní učitelkou slavnostního vyhlášení, které proběhlo v sobotu 8. června 2019 na Trčkově náměstí v Opočně během pořadu Odpoledne s Kupkou.

Ve Slovinsku proběhla mezinárodní výtvarná soutěž dětí Zeměkoule – barevná planeta, kterou obeslala i dobrušská ZUŠ. Diplomy došly Barboře Dvořákové, Davidu Hojnému, Julii Schillové, Natálii Markové, Táně Švorcové a Mileně Kábrtové.

Žáci výtvarného oboru Šimon Švejda a Sára Jechová úspěšně složili talentovou zkoušku na střední umělecké školy. Oba byli na předních příčkách. Šimon se hlásil na SŠUM do Ústí nad Orlicí na obory Textilní výtvarnictví (Textilní a interiérový design) a Průmyslový design (Design produktů a obalů). Sára bude studovat na téže škole obor Užitá fotografie a

média. Úspěšně složila talentovou zkoušku i na Střední školu propagační tvorby a polygrafie ve Velkém Poříčí. Klára Hůlková byla přijata na pražskou konzervatoř ke hře na violoncello.

Dům dětí a mládeže

Ve školním roce 2018/2019 nabídli pracovníci domu dětí veřejnosti 55 zájmových kroužků, které navštěvovalo celkem 554 účastníků. Nejpočetněji byly zastoupeny taneční kroužky, florbal a rybářské kroužky.

Vedle této pravidelné zájmové činnosti, která probíhala od října do konce května, uspořádal dům dětí 67 akcí kulturního a vzdělávacího charakteru pro 3555 účastníků.

O letních prázdninách prokázalo svoji odvahu 71 dětí na všestranně zaměřeném stanovém táboře na táborové základně v Mělčanech, v rekreačním zařízení Radost v Plasnicích se uskutečnil taneční tábor pro 54 děvčat zaměřený na moderní tanec. 10 řezbářů a řezbářek se zdokalovalo ve svých dovednostech na víkendovém soustředění na základně v Mělčanech.

Pedagogickou činnost domu dětí zajišťovali dvě interní pedagogické pracovnice a 29 externích pracovníků - odborníků, kteří účastníkům v kroužcích předávali své znalosti, zkušenosti a dovednosti. Pod jejich vedením hlavně tanečníci a florbalisté získali na regionálních soutěžích různá ocenění a hlavně nasbírali cenné zkušenosti.

Nabídku činnosti Dům dětí a mládeže pravidelně zveřejňuje prostřednictvím Dobrušského zpravodaje, letáků a informačního centra.

Ředitelka spolupracovala se zřizovatelem na přípravě projektu v rámci IROP – přístavba šatny a víceúčelové dílny, propojení s kovárnou. Realizace byla rozložena na časové období březen 2019 – prosinec 2019. Naplánovaná přístavba se nekonala, čeká se na další vhodný dotační program.

Ředitelka v rámci výzvy č. 02 18 063 MŠMT – Šablony II podala projekt s názvem Tým - Technika – tolerance. Dne 1. července 2019 bylo doručeno rozhodnutí o poskytnutí dotace. Přidělená částka 699 370 Kč bude využita v období od 1. září 2019 do 31. srpna 2021.

Dům dětí a mládeže dlouhodobě spolupracuje se základními školami z Dobrušky a okolí, organizací Pionýr, Kulturním a sportovním zařízením města Dobrušky a s místní organizací Českého svazu chovatelů.

6. Církev

Církev římskokatolická

Dobrušská římskokatolická farnost zahájila rok 2019 novoročním troubením před kostelem sv. Václava. 5. ledna po požehnání se rozešli koledníci na Tříkrálovou sbírku. Letos ji Farní charita uspořádala už po osmnácté. Během jediného dne, soboty 5. ledna, na Dobrušsku, Opočensku a v Týništi nad Orlicí vybralo 129 královských skupinek celkem 692 844 Kč, což je o 28 tisíc korun více než loni. Peníze z Tříkrálové sbírky budou tradičně použity na sociální službu osobní asistence, na nákup pomůcek do charitní půjčovny či přímou finanční pomoc lidem v nouzi. Veřejné vyhodnocení sbírky proběhlo 6. ledna na dobrušském náměstí a koledníci dostali za odměnu filmové představení v dobrušském Kině 70. Na konci roku, v prosinci, pak uspořádala Farní charita Adventní potravinovou sbírku pro lidi v nouzi.

Kino bylo i místem připomenutí 1150. výročí úmrtí našeho národního apoštola a jednoho z patronů Evropy sv. Konstantina (Cyrila), a to prostřednictvím filmového představení *Pozdrav přes tisíciletí*, které se uskutečnilo 28. března. V dubnu pak proběhla společná akce farnosti a Farní charity, dobročinný bazárek.

V den 250. výročí narození nejslavnější dobrušské osobnosti, Františka Vladislava Heka, se v kostele sv. Václava konal slavnostní koncert na jeho počest. V kostele se odehrála i

řada dalších koncertních vystoupení. 6. června to bylo vystoupení komorního smyčcového souboru a smíšeného pěveckého sboru v rámci 49. ročníku festivalu Camerata nova Náchod, 15. září koncert Komorní filharmonie Pardubice v rámci Mezinárodního hudebního festivalu F. L. Věka, 15. listopadu bylo předvedeno Requiem dobrušského rodáka, benediktinského kněze a hudebního skladatele doby klasicismu, Augustina Šenkýře; tento koncert byl věnován připomenutí 30. výročí sametové revoluce. 17. prosince se pak odehrál koncert dobrušského ženského pěveckého sboru Vlasta a varhaníka zdejší farnosti Lukáše Kobláasy.

Zdejší farníci se zúčastnili také mnohých akcí mimo vlastní farnost. 13. dubna se uskutečnilo diecézní setkání mládeže v Hradci Králové a 19. téhož měsíce křížová cesta v poutním místě Dřízna u Přepych. Významnou akcí byl celonárodní pochod pro život a rodinu, kterého se 27. dubna v Praze zúčastnili i dobrušští farníci.

Dobrušská farnost v roce 2019 také přivítala řadu návštěv. 28. dubna sem zavítal Mons. Jan Vokál, biskup královéhradecký, který uděloval svátost biřmování. Některé další návštěvy byly spojeny s přednáškami. Tak například 13. září to byl P. Josef Noga, který v pastoračním centru vyprávěl o misii v Hondurasu. 22. téhož měsíce sem zavítal Edward Pint z Indie, který po mši svaté vyprávěl o Indii a o projektu Adopce na dálku v oblasti Bangalore. V listopadu sloužili při příležitosti návštěvy ostatků sv. Vincence mše svaté Mons. Josef Socha, papežský prelát, a P. Ján Jakubovič, ředitel lidových misí v České republice. Koncem tohoto měsíce zavítal do Dobrušky P. Vitaly Novak z Oděsy, zakladatel Comunity in dialogo pro resocializaci lidí se závislostmi. Setkání se uskutečnilo v hasičské zbrojnici v Běstvinách, kde zazněla také informace o připravované činnosti dobrušské komunity vincentinů. Předposlední den roku pak v pastoračním centru vyprávěl o Hondurasu, jeho radostech a nástrahách misionář P. Josef Kudla.

K hlavním církevním akcím roku patřila 9. června poutní mše svatá v kostele Svatého Ducha a 28. září slavnost sv. Václava, patrona České země i Dobrušky; slavnostní bohoslužbu celebrouval P. Emil Hofman a po mši svaté se konalo setkání farníků všech farností na zahradě u pastoračního centra. 5. října byl v hostinci Skalka v Podbřezí uspořádán farní ples. O Vánocích bylo v kostele sv. Václava pro všechny zájemce k dispozici betlémské světlo.

K činnosti dobrušské farnosti patří i akce určené široké veřejnosti. Již tradiční Noc kostelů se uskutečnila se zajímavým programem v kostele sv. Václava 24. května. V rámci Dnů evropského kulturního dědictví byl 7. září mimořádně otevřen kostel Svatého Ducha. Po mši svaté zasvěceně komentoval prohlídku kostela i připravené výstavy pan Stanislav Kupka. Zájemci si mohli prohlédnout i zvonici s nejstarším dobrušským zvonem z roku 1588 a celý podvečer zakončil varhanní koncert Lukáše Kobláasy. Dne 17. listopadu se rozezněly, stejně jako jinde po celé republice, také dobrušské zvony na připomínku 30. výročí sametové revoluce a konce totalitního režimu. Symbolickým uvedením do adventní doby bylo vystoupení dobrušského děkana P. Augustína Slaninky na náměstí při příležitosti rozsvícení vánočního stromu.

Církev bratrská

Pravidelné bohoslužby koná Církev bratrská již osmým rokem ve Společenském centru-Kině 70 v Dobrušce. Ve vedení společenství stojí čtyřčlenné staršovstvo: Štěpán Vašíček, Ondřej Hojný, Evžen Píro a Filip Světlík. Společenství ke konci roku 2019 mělo 36 členů a 23 dětí. Průměrná účast na bohoslužbách v roce 2019 byla 29 dospělých osob.

Při bohoslužbách pravidelně slouží Božím slovem kazatel Štěpán Vašíček. Během roku 2019 sloužili i další členové sboru a hosté: Tomáš Cvejn, David Říman, Petr Šimmer, Jan Kalenský, Roman Toušek, Ondřej Hojný, Jakub Prouza, Tomáš Pohanka, Bronislav Kaleta, Jaroslav Wohlstat a Petr Rattay.

Během bohoslužeb probíhají dvě setkání pro děti: malá besídka (od 3 let po 1. třídu ZŠ včetně), vedoucími jsou Irena Cvejnová, Daniela Ildžová, Olga Pírová a Marie Veselá; velká

besídka (od 2. do 7. třídy ZŠ), vedoucími jsou Filip Světlík, Milan Hojný, Evžen Píro a Michal Vašíček.

V hudební doprovodné skupině při bohoslužbách slouží: Michael Píro, Jiří Krsek, Daniela Ildžová (do poloviny roku 2019), Evžen Píro. Občas se zapojí i další (Johanka Světlíková, Jan Lelek, Ondřej Hojný). V roce 2019 několikrát hudebně doprovázely bohoslužbu i děti. Za mixážním pultem zvučí Jan Veselý občas vystřídán Petrem Cvejnem.

Mimo pravidelné bohoslužby se v roce 2019 uskutečnily tyto akce: 25. - 26. ledna setkání s korejskými křesťany (ze sboru Beloved Church, Frankfurt n. M.), 10. února odpoledne deskových her v domečku, 24. března společný oběd a otevřené členské setkání v domečku, 6. dubna společná jarní brigáda u domečku, 19. - 21. dubna velikonoční modlitby, v květnu a červenci večerní setkání s korejskými křesťany, 28. - 30. června cyklovýlet velké besídky (Potštejn), 18. - 25. srpna společná dovolená, 30. listopadu adventní vyrábění v domečku a 14. prosince adventní setkání v Kostelci nad Orlicí.

Biblické vzdělávání je jedním ze základních a potřebných aktivit sboru. Sbor má poměrně dost vedoucích v besídkách, Awaně, Royalu a K2, kteří pravidelně vyučují a vedou ostatní. Společenství v minulém roce poskytovalo tato biblická vzdělávání:

- *Biblické studium* - domeček, dvakrát měsíčně, v 1. a 3. středu od 19 hod.
- *Dopolední skupinka* - u Petry Markové, každý čtvrtek od 9:00 hod. Je to skupinka pro ty, kteří mají čas a na večerní biblickou by se těžko dostávali. Většinou jde o mamky na rodičovské dovolené.
- *Studium Bible* - Komunitní centrum v Kostelci nad Orlicí, od září 2019, čtvrtky od 13:00 hod. Tato setkání vznikla z potřeby některých íránských křesťanů mít biblické vyučování.

Na organizaci klubů se podílí obě společenství, Bystré i Dobruška. V Dobrušce má své pravidelné setkání Awana (v pastoračním centru katolické církve za farou v Dobrušce), K2 (v domečku) a od podzimu 2019 diskuzní klub EXIT pod vedením Jiřího Vintery (také v domečku). Royal Rangers se schází v Bystrém v Eladě.

V srpnu 2019 členové společenství opět vyrazili na společnou dovolenou rodin. Byli v Českém ráji, a to několik kilometrů od zříceniny hradu Frýdštejn. Na část dovolené přijeli korejský přátelé ze sboru Beloved Church z Německa pod vedením pastora Gil-Yong Lee.

Zhruba v polovině letních prázdnin dostal kazatel Tomáš Cvejn zprávu, že jsou v Kostelci íránské křesťany, kteří hledají společenství církve. 10. srpna se několik lidí ze sboru s částí Íránců setkali. Hned druhý den je vzali do Dobrušky na bohoslužbu. Následně je začali pravidelně vozit na bohoslužbu a od září pro ně připravovali setkání každý týden v Kostelci v Komunitním centru, které v červnu město otevřelo veřejnosti. Kontakty se rozšířily i o další národnosti než Íránce. Pravidelná setkání v Kostelci tak probíhala buď anglicky, anglicko-persky, česko-persky nebo i česko-anglicky.

Ekumenické bohoslužby v Dobrušce nefungují. Prostory domečku jsou však pronajímány společenství adventistů pro pořádání jejich dětského klubu a několika bohoslužeb. Awana se už stabilně schází v pastoračním centru katolické církve. Další ekumenické vztahy jsou rozvíjeny především jednotlivci v osobní rovině.

Apalucha je prodloužený víkend pro otce s dětmi. V roce 2019 se Apalucha uskutečnila od 20. do 23. června. Akci pořádal Odbor CB pro manželství a rodinu pod vedením Tomáše Grohmana. Je to i možnost, jak maminkám poskytnout volný víkend. Přes den jsou aktivity s dětmi (hry, bojovky, výlet) a večer je připraven program pro chlapy (většinou směřovaný na roli mužů v manželství a rodině). Příjemná je i skutečnost, že to není daleko - Apalucha probíhá na Vesmíru v Deštném v Orl. h.

Jednota bratrská

V roce 2020 oslaví Sbor Jednoty bratrské v Dobrušce výročí 15 let od svého založení. Ke konci roku 2019 jej tvořilo celkem 24 dospělých členů a 9 dětí. Vedle těchto sloužících

členů byla však se sborem spojena řada přátel a rodin, které se pravidelně účastnily jeho aktivit.

Celková činnost sboru se dělila na aktivity vnitrosborové, kterých se účastnili zejména výše uvedení členové, a dále činnost určenou pro lidi z Dobrušky a okolí, tj. služby poskytované dětem, mládeži a celým rodinám vně sboru. Pravidelná shromáždění probíhala každou neděli od 9:30 na adrese nám. F. L. Věka 24 v Dobrušce. Během týdne se konala modlitební setkání a diskusní skupiny mužů a žen, kde se mohli členové sboru sdílet a otevírat své životy.

Sbor nadále provozoval Rodinné centrum Sedmikráska, jež bylo využíváno rodinami s dětmi (otevřeno čtyřikrát týdně dopoledne a třikrát týdně odpoledne). Pro děti a mládež ve věku od 6 do 26 let byl určen volnočasový klub Vješák, který se zabýval prací s mladou generací na Dobrušsku (otevřen třikrát týdně, dále organizovány jednorázové akce). Klub byl provozován „sborovým“ spolkem Centrum pro všechny generace, z. s., přičemž tento spolek byl založen právě za účelem zřízení volnočasového klubu.

V průběhu letních prázdnin sbor zorganizoval pobytový tábor „Narnie“ určený pro děti ve věku 1. st. základních škol a pobytový tábor „Africká mise“ pro mládež ve věku 2. st. základních škol. Obě tyto akce proběhly na Horské chatě Juráška v Olešnici v Orł. horách. Mimo výše uvedené sbor uspořádal řadu dalších jednorázových akcí, přičemž hlavním důvodem poskytování služeb lidem a městu, ve kterém sbor působil, byla skutečnost, že Ježíš sám miluje lidi v okolí, chce se jim věnovat a dávat se jim poznat mnohdy jednoduchým a přesto zázračným způsobem.

Za účelem finančního zajištění všech neziskových činností se sbor prostřednictvím svých společností Centrum PRO, s.r.o., a Účetní Dobruška, s.r.o., věnoval podnikatelské činnosti, a to v oblasti projektové činnosti, vedení účetnictví a finančního poradenství a hostinské činnosti, která spočívala v provozu stánku se zmrzlinou. Hlavním smyslem sborového podnikání bylo částečné pokrytí nákladů neziskové činnosti sboru. Veškeré výše popsané služby se členové sboru snažili lidem v tomto regionu poskytovat poctivým a vstřícným způsobem.

V roce 2019 sbor zakoupil nemovitost, která by v budoucnu měla sloužit k provozování jeho aktivit.

Církev československá husitská

Z mnoha kulturních událostí, které církev uspořádala, můžeme uvést velkou výstavu *Víra, naděje a láska*. Ta byla v Husově sboru ke zhlédnutí během měsíce dubna. Na zdařilou vernisáž přišlo nečekaně mnoho lidí z blízka i z daleka. Úvodní slovo přednesl královéhradecký biskup Církve československé husitské bratr Pavel Pechanec a o hudební vložku se postaral Flétnový soubor Orchideje pod vedením Štěpánky Holancové. Tento dobrušský soubor je velice úspěšný a vyhrává mimo jiné i krajské soutěže. Vernisáž této výstavy byla velmi úspěšná. Posláním církve je propojovat skrze Ježíše Krista lidi mezi sebou, a to se na této vernisáži opravdu povedlo. Výstava byla putovní k významnému stoletému výročí církve. Zhlédl ji velký počet návštěvníků včetně žáků několika středních, základních i mateřských škol.

Další akcí, jež měla velmi dobré ohlasy, bylo setkání seniorů. Dobrušská náboženská obec CČSH má velký počet členů pokročilého věku. Ti už mnohdy nemohou docházet na bohoslužby, ani se vídat se svými přáteli. Tím se ocitají, i přes veškerou péči rodiny, často v izolaci. V adventním čase se proto uskutečnilo setkání všech věkově pokročilých. Po mnoha měsících nebo i po roce se potkali ti, kteří se znají od dětství, prožili společné mládí a intenzivně se vídali až do stáří.

V adventu byly pozvány, stejně jako v minulých letech, děti z Pobytového zařízení v Kostelci nad Orlicí. Připravily si vystoupení s vánoční tematikou, koledami a krátkým

divadlem. Je to už tradice, ve které by dobrušská náboženská obec chtěla pokračovat. V dnešní době je společnost hodně rozdělená a plná strachu ze všeho cizího, a tak toto vnímá jako úkol pro křesťany - propojovat své bližní a tímto způsobem ukazovat, že strach je někdy velmi špatný rádce. O svých zkušenostech vyprávěly nejen děti, ale i paní vychovatelky, které s dětmi přijely.

Byly uspořádány i další besídky, výstavy a koncerty (např. koncert pěveckého oddělení Základní umělecké školy v Dobrušce nebo Varhanní koncert studentů Univerzity Hradec Králové. Dále je konána pastorační péče a výrazná je snaha o co nejbohatší sborový život. V loňském roce bylo méně křtů, na druhou stranu se ve sboru uskutečnilo více svateb.

7. Spolky a spolkový život

Hasiči

Na začátku roku uspořádali dobrušští hasiči již 15. ples SDH. Ples již z velké části připravovali mladí členové, a vše bylo v pořádku, dokonce jej navštívil i kouzelník, který přítomným předvedl něco ze svého umění.

V průběhu roku se členové SDH zúčastňovali školení a výcviku, kde si zopakovali své znalosti. Jednalo se o dýchací techniku, radioprovoz, lezecký výcvik, práce s motorovou pilou, ochranné prostředky atd. Strojníci absolvovali pravidelné kondiční jízdy. V červnu bylo pro členy připraveno opékání v Miškově.

Soutěž o Putovní pohár se letos z důvodu špatné komunikace se správcem stadionu nekonala, neboť v daném termínu se na celém stadionu konala jiná akce.

Z další činnosti lze uvést pomoc při zajištění Silvestřítka pro děti, nebo požární hlídky při Dobrušské pouti a při Svatováclavských slavnostech. V březnu členové SDH prošli tok Zlatého potoka od Chábor až po soutok s Brtvou, kde kontrolovali stav toku.

V roce 2019 měla jednotka celkem 17 výjezdů, jednalo se o 14 požárů, jednu technickou pomoc, jedno taktické cvičení a jeden planý poplach.

V prosinci rok zhodnotili na výroční valné hromadě, která proběhla v hasičské zbrojnici v Křovicích. Na této valné hromadě, která byla letos pro všechny sbory volební, byli stávající členové potvrzeni ve svých funkcích.

Aktivní jsou i hasičské sbory ve sloučených obcích.

Skaut - Junák

V roce 2019 pokračovala činnost střediska v podobném duchu jako v letech předchozích. Registrováno bylo celkem 225 členů, z čehož 135 osob byly děti a mládež do 15 let. Zbylou část tvoří vedoucí oddílů a dospělí, kteří již nejsou aktivní u oddílů, ale v rámci svých časových a fyzických možností se účastní střediskového dění. Skautský rok je vždy zahájen společně s rokem školním, začátek roku kalendářního již zastihuje skauty v plně rozjeté pravidelné činnosti.

V novém roce skauti opět pomohli charitnímu dílu svou početnou účastí na Tříkrálové sbírce. Dobrušské středisko uspořádalo tradiční „Malý velký ples“, tentokrát s tématem džungle. Akce proběhla 2. února v Kulturním domě. V únoru proběhl také „Den sesterství“ – setkání členek dívčího kmene, a také výroční sněm, na němž vždy jednotlivé oddíly představují svoji činnost za uplynulý rok.

Skauti již také tradičně uspořádali společně s městem Dobruškou Čarodějnický pochodňový průvod s následným zapálením ohně v Archlebových sadech. Průvodu předcházelo stavění májky na dobrušském náměstí bez použití techniky. Tato akce byla oceněna velkým potleskem přítomných diváků z řad široké dobrušské veřejnosti. Pro své členy uspořádalo středisko jarní oheň u klubovny jako zahájení letní sezony, na stejném místě se konal i oheň podzimní, který letní „venkovní“ sezonu vždy uzavírá.

Také v tomto roce se skauti a skautky zúčastnili Svojsíkova závodu, kde opět velmi dobře reprezentovali naše středisko. Dívčí i chlapecké hlídky postoupily do vyšších kol, hlídka skautek se účastnila i kola celostátního a umístila se na výborném pátém místě. Během prázdnin proběhly tábory v Trčkově u Orlického Záhoří a v Mastech, kterých se účastnilo cca 130 dětí. Táboření předcházely brigády na sběr kamení v Orlickém Záhoří, výroba tyčí na tee-pee, uklízení tábořišť po zimě a v neposlední řadě sekání trávy těsně před samotným postavením stanů a ostatních táborových staveb.

V září oddíly naskočily do další pravidelné činnosti, setkávání na schůzkách a výpravách. Dne 27. září proběhl řádný volební sněm, na němž bylo zvoleno nové vedení střediska (vedoucí Jan Chmelař, zástupce Adam Čuda), 28. listopadu byl nově ustanoven kmen dospělých, jehož vedoucím byl zvolen Ing. Petr Pavel Poláček, předchozí dlouholetý vedoucí střediska.

Kalendářní rok byl ukončen na slavnostních vánočních schůzkách, světlušky opět zajistily přivezení Betlémského světla a skauti se skautkami dohlíželi při jeho rozdávání v kostele sv. Václava na Štědrý den.

Pionýrská skupina Dobruška

Pionýrská skupina Dobruška měla v roce 2019 celkem 92 členů, z toho 34 nad 18 let, a to ve třech oddílech: Osma, Skaláci a Hodka. Předsedou pionýrské skupiny je Marek Kulich, vedoucím oddílu Osma Martin Hejda, vedoucím oddílu Skaláci Marek Kulich, který také vede oddíl Hodka.

Pionýři využívají dvou táborových základen. Správcem táborové základny Suchý Důl je Aleš Hájek a správcem táborové základny Příměšťák Jan Hušek. Správcem klubovny je Marek Týfa.

Radu pionýrské skupiny tvoří Marek Kulich, Marek Týfa, Jozef Karniš, Aleš Hájek, Radek Mataj a Vendula Morávková. Vedení pionýrské skupiny pracuje ve složení Marek Kulich, Lenka Hušková, Aleš Hájek, Jan Marek a Marek Týfa.

Oddíl Osma zabezpečil akci pro veřejnost, Májovka. Připravil a zrealizoval letní tábor na základně Suchý Důl pod vedením hlavního vedoucího Marka Týfy. Oddíl dlouhodobě stagnuje a vykazuje aktivitu pouze při pořádání Májovky a letního tábora. U oddílu se někteří členové aktivně podílí na rekonstrukci a údržbě táborové základny na Suchém Dole.

Oddíl Skaláci se v zimním období pravidelně schází v tělocvičně gymnázia v Dobrušce. V roce 2019 oddíl uskutečnil dvě vícedenní, sedm jednodenních akcí a letní tábor. K víkendovým akcím je většinou využívána základna na Suchém Dole.

Nejoblíbenější akcí byla návštěva ZOO ve Dvoře Králové. I přes nedostatek vody ve vodních tocích sjížděli část řeky Úpy v úseku Havlovice – Zlích. Oproti předcházejícím letům zaznamenali největší zájem při lezeckých závodech v boulderování. Tyto závody proběhly na umělé stěně dobrušského gymnázia. Díky patří stavitelům tras a rozhodčím Mgr. Janu Dyntarovi a týmu oddílu Hodka. Pionýři opět vyjeli na feratové cesty do Mařenic, kde vyšlo nádherné počasí. Akce se těšila velkému zájmu. Velmi zajímavou akcí byla možnost výuky fotografování pod vedením profesionálního fotografa.

Oddíl nakoupil nové hry (kinball, atd.), které mají zkvalitnit vyžití dětí v outdoorovém prostředí.

Děti hrály celoroční hru, v které hledali ukradenou stránku z praknihy pohádek, kterou vlastnili zlí šotci. Hra vyvrcholila na letním táboře v Prorubkách.

V průběhu celého roku probíhaly pravidelné schůzky, jednodenní a vícedenní akce a tábor se obešly bez problémů a bez zranění.

Oddíl Hodka se schází pravidelně 1x týdně v tělocvičně dobrušského gymnázia. Oddíl se primárně zaměřuje na problematiku lezení a pohybu v přírodě. Oddíl realizoval několik

lezeckých víkendů na přírodních skalách a využil i základnu Suchý důl. Členové se aktivně podíleli na rekonstrukci táborové základny Příměšťák.

V roce 2019 nikdo neabsolvoval žádnou vzdělávací akci. Je to škoda vzhledem k tomu, že v oddíle dochází k nárůstu dětí a mládeže a poskytnutí první pomoci by mělo být prioritou každého vedoucího nebo instruktora skupiny. V roce 2020 bude zabezpečeno, vzdělávání vedoucích a instruktorů v první pomoci ve spolupráci Červeného kříže.

Celkem pionýrská skupina v roce 2019 získala na příspěvcích z dotací: 128 778,- Kč, což je o 31 244,- Kč více než v roce 2018.

V táborové základně Suchý Důl probíhala v průběhu roku oprava stanových podsad a podlážek. Před prázdninami došlo ke kompletnímu dvojitému nátěru budov. Byly zrekonstruovány žleby na pánských záchodech.

V lednu došlo k převzetí táborové základny Příměšťák. Hned na začátku bylo jasné, že zde čeká spousta práce. V období před prázdninami došlo ke kompletnímu nátěru všech budov základny. V měsíci říjnu došlo k vybourání vnitřních prostor jídelny a budova se připravila na kompletní rekonstrukci, která proběhne v roce 2020. Veškeré práce prováděl oddíl Hodka. Ten dále zabezpečil brigádu na přípravu dříví a zpracování spadlého stromu v blízkosti základny.

V okolí klubovny došlo k vykácení náletových porostů, aplikoval se postřik proti plevele. Kompletně došlo k přestěhování skladu z pulické školy do klubovny. Zde se nyní řeší vhodné a co nejpřehlednější uskladnění. Došlo ke kompletnímu vyklizení a vyčištění vnitřních místností. Kompletní úklid provedla Olina Strapková. Byl nakoupen nový sporák do kuchyně. Klubovna byla až do 30. srpna zapůjčována soukromým subjektům. Na základě usnesení rady pionýrské skupiny bylo rozhodnuto od výše uvedeného data klubovnu nepůjčovat do té doby, dokud se nevybuduje oddělený sklad, do kterého nebude umožněno vstupovat cizím osobám.

Český svaz chovatelů má evropského šampiona

V dánském Herningu se konala již 29. evropská výstava malých ušlechtilých zvířat. Chovatelé z 21 zemí představili v místním multifunkčním výstavním a sportovním areálu celkem 7787 okrasných holubů. Čeští vystavovatelé přihlásili do soutěže 338 holubů, více měli pouze pořadající Dánové, Němci a Francouzi.

Je potěšitelné, že v kvalitní konkurenci se prosadil člen Českého svazu chovatelů Dobruška Josef Hronovský, jenž se svým holubem plemene Český rejdič modrý pruhovaný získal titul Šampion Evropy.

Josef Hronovský se svému koníčku věnuje od patnácti let, kdy se stal členem Českého svazu chovatelů. Za více než padesát let se zúčastnil řady výstav doma i v zahraničí. Se svými exponáty navštívil Jugoslávii, Bulharsko, Rakousko, Slovensko, Německo, Francii a nyní Dánsko. Na celostátních výstavách získal desítky čestných cen, ze zahraničí se pravidelně vracel s tituly mistra Evropy či mezinárodního šampiona a čestnými cenami za drůbež – Sultánky a holuby ČR.

Rodák z Mělčan, který celý svůj pracovní život věnoval zahradnictví v Pulicích, je největším domácím a světovým chovatelem holubů plemene Český rejdič. Na základě vystavení jeho kolekce v roce 2006 v Lipsku byl český rejdič zařazen do seznamu evropských plemen. Chovatel se vedle holubů prezentoval na výstavách s králíky či drůbeží. Jako organizátor připravil řadu výstav domácího zvířectva v Dobrušce a širokém okolí. Za svoji dlouholetou úspěšnou práci Josef Hronovský v roce 2017 převzal v Senátu pamětní medaili k 60. výročí založení jednotného chovatelského svazu.

Kynologové

Sportovní kynologie v Dobrušce se drží na dobré úrovni. Psovodi z dobrušské organizace složili úspěšně v loňském roce jedenáct zkoušek podle Národního i Mezinárodního zkušebního řádu. Vede se jim ve zkouškách všestranných (stopa, poslušnost, obrana), také mají výborné psy – stopaře. Jsou to výsledky trpělivé práce psovodů. Například stopařskou zkoušku FPr 3 složil Lepš s Harrym (99 bodů ze 100), IFH1 (97 bodů ze 100), Moravec IFH1 (94 bodů ze 100), IFHV (95 bodů ze 100), Brožová FPr2 (90 ze 100) – tyto zkoušky jsou podle Mezinárodního zkušebního řádu. Zkoušky z výkonu byly na dobrušském cvičišti pořádány třikrát, účastnili se nejen místní psovodi, ale i z okolních ZKO – Rychnov n. Kn., Opočno, Nové Město n. Met., je vidět, že ZKO Dobruška plnohodnotně funguje. Dobrušští psovodi složili v roce 2019 úspěšně jedenáct zkoušek z výkonu. První a druhé zkoušky posuzoval p. Mgr. Kubeš, třetí p. Klapal. Jsou to dlouholetí, zkušení psovodi i rozhodčí, kteří dovedou upozornit na chyby, které se někdy dělají.

Tradiční klubové závody, pořádané pro členy proběhly v květnu, opět ve dvou kategoriích, účastnilo se patnáct psovodů. V kategorii poslušnosti ZZO: 1. místo – Nejmanová s Jekky, 2. místo - Snopková M. s Budem, 3. místo- Minaříková s Hugem, dále Bílek, Bělová, Kovár, Svatoňová, Bolečková, Toráč. Kategorie ZZO1: 1. místo – Mařašovský se Socomem, 2. místo – Brožová s Tesssi, 3. místo opět Mařašovský s Niem, pak Novotný M., Sobotková, Snopková L., Novotný V. Každý si mohl v domácím prostředí vyzkoušet, jaké to je na závodech či zkouškách.

Dobrušští kynologové se účastní i různých závodů v kraji. V roce 2019 startovali celkem 16x, v Novém Hradci Králové – Moravec 2. místo IGP3, 3. místo FPr1, Brožová 2. místo ZM (rovnost bodů s 1. místem), Luková – Lepš 3. místo IGP3, Jaroměř – Lepš 4. místo IGP3 (také měl rovnost bodů s 3. místem), Náchod – Brožová 4. místo ZM, také jsme měli účast v Hronově a Žernově. Na závody již začínají jezdit i mladí psovodi, tak příště bude jistě více lepších výsledků.

Bohužel, po pěti letech od založení ZKO Dobruška se musí kynologické cvičiště přesunout do nových prostor. Nynější, velmi vyhovující, za městským stadionem, nutně potřebují jiní sportovci. Díky příslibu města budou mít kynologové náhradní prostory na nevyužitém pozemku u příjezdové cesty k cyklostezce Dobruška – Opočno.

Klub českých turistů

Dobrušský Klub českých turistů má 86 členů, z toho 47 žen a 36 mužů. Klub je velmi aktivní. V roce 2019 uspořádal v zimní i letní sezóně celkem sto akcí, jichž se zúčastnilo 914 členů a 248 nečlenů, tj. celkem 1162 osob, které nachodily 14 210 km (10 699 km členové a 3 511 nečlenové). Na přípravě a organizaci akcí se nejvíce podíleli tito členové: Brandejs, Štafa, Musilová, Kubec, Novák, Šíma, Ryšavý, Potoček, Rambousek a Rambousková.

K nejdůležitějším turistickým akcím roku 2019 patřily krátké zimní vycházky, výlety na běžkách, pravidelné jednodenní výlety a cyklovýlety. Dobrušští turisté se také zúčastnili velikonočního, májového a silvestrovského pochodu, Cikánských toulek a Hrádouské vařečky. Byly uspořádány cyklistické výlety do Litovelského Pomoraví a do Skotska. Podívali se také do Rakovníka a okolí, do Slovenského ráje, do Brd, Svatého Jana pod Skalou, na Sázavu i do Salcburska a dalších míst. Ve spolupráci se Správou Chráněné krajinné oblasti se zúčastnili také dvou brigád v Orlických horách.

8. Sportovní život

Sportovní zařízení města Dobrušky

Organizační složka Sportovní zařízení města Dobrušky zajišťuje svými pracovníky provoz a provádí údržbu a běžné opravy areálu sokolovny a pronajímá prostory sokolovny v

souladu se smlouvou uzavřenou zřizovatelem (město Dobruška) s vlastníkem sokolovny (Tělocvičná jednota Sokol Dobruška). Poskytuje ubytovací služby v turistické ubytovně (chatky – 40 lůžek, ubytovna – 30 lůžek)

V roce 2019 byl areál a budova sokolovny využívány především pro sportovní a kulturní činnost, ubytování neziskovými organizacemi, školskými zařízeními a veřejností.

Ubytovací činnost zaznamenala v roce 2019 výraznější nárůst příjmů, jelikož se podařilo oslovit zájemce z řad sportovních oddílů, kteří využili místní sportoviště k uspořádání vícedenních letních, ale i zimních soustředění. (Basket Poděbrady – basketbalové letní soustředění, FK Náchod – fotbalové letní soustředění, FC Hradec Králové – fotbalové zimní soustředění, Baník Most – házenkářské letní soustředění, TJ Sokol Libchavy – fotbalové zimní soustředění apod.). Větší měrou přispěl i místní sportovní oddíl TJ Sokol Dobruška, který využil ubytovací kapacity pro účastníky republikových turnajů v národní házené. Celkově naše ubytovací zařízení využilo 545 hostů z celé ČR. Dále naše služby využívali turisté, návštěvníci a aktivní účastníci sportovních, kulturních a společenských akcí (Svatováclavské slavnosti, Dobrušská pouť, Open Air Cup, Dobruška Fest, Dobrušský pohár). Nutno dodat, že většina hostů navštívila historické centrum Dobrušky nebo sama aktivně využila nedaleké sportoviště, např. Městský stadion Václava Šperla, bazén a koupaliště.

Velký a malý sál byl v roce 2019 využíván opět pro pravidelnou sportovní činnost. V dopoledních hodinách zde probíhala tělesná výchova (ZŠ Pulická Dobruška, Podorlické vzdělávací centrum Dobruška). V odpoledních hodinách byla kapacita obsazena tréninky sportovních oddílů a veřejností (TJ Sokol Dobruška – národní házená, TJ Start Ohnišov – fotbal, SK Dobruška – fotbal, Medojed – sebeobrana, TK Akcent Dobruška – tanec, Karate Dobruška – karate, TJ Sokol Deštné v Orl. h. – kondiční příprava, veřejnost – pilates, kondiční posilování, zdravotní cvičení, stolní tenis, fotbal apod.). Po několikaleté odmlce se zpět do sokolovny vrátila i moderní gymnastika, která uspořádala v září úspěšné závody Dobrušský podzim.

K pravidelné kulturní činnosti (1x – 2x týdně) byl využíván loutkový sál, který má pronajatý místní spolek Svět loutek. Dále v průběhu roku proběhly pravidelně se opakující kulturní akce (1x ročně) „Věneček“, 3. reprezentační ples FBC Dobruška, Dobrušské sluníčko, Sportovní karneval, Reprezentační ples města Dobrušky apod.

V červenci 2019 proběhla rozsáhlá oprava střechy nad velkým sálem, jelikož do prostor velkého sálu zatékalo na více místech. Celková výše nákladů činila 411.838 Kč. Na období 2020 - 2021 je z větších investic v plánu rekonstrukce dámských WC a oprava střešního pláště nad vestibulem.

V pokojích č. 1 až 5 (ubytovna) se podařilo zakoupit nové postele a okna byla doplněná o žaluzie. Ve sprchách proběhla kompletní výměna vodovodních baterií. Ke konci roku bylo zjištěno několik závad na elektroinstalaci, které bylo nutné okamžitě odstranit.

K nejvýznamnějším akcím roku 2019 patří reprezentační ples města Dobrušky – pořadatel město Dobruška (300 účastníků), maturitní ples Podorlického vzdělávacího centra (300 účastníků), 3. reprezentační ples FBC Dobruška – ples (100 účastníků), Dobrušské sluníčko – taneční soutěž (200 účastníků), sportovní karneval – sportovní ples (240 účastníků), třídní Pohár ČR – turnaj v národní házené (110), dvoudenní Memoriál Miloše Linharta - turnaj v národní házené (90 účastníků), Dobrušský podzim – závody v moderní gymnastice (100 účastníků) a Věneček na závěr kurzu tance (250 účastníků).

Organizační složka Sportovní zařízení města Dobrušky zajišťuje svými pracovníky provoz a provádí údržbu a běžné opravy sportovního areálu Městského stadionu Václava Šperla (vyjma údržby a oprav, které provádějí na základě uzavřených smluv jeho uživatelé).

V roce 2019 byl sportovní areál využíván především pro sportovní a kulturní činnost neziskovými organizacemi, školskými zařízeními a veřejností. Jde především o plochy určené pro fotbal a atletiku, které byly využívány zejména pro pravidelnou sportovní činnost. V

dopoledních hodinách zde probíhala tělesná výchova (Podorlické vzdělávací centrum Dobruška, SPŠel•it Dobruška, Gymnázium Dobruška, ZŠ Pulická Dobruška). V odpoledních hodinách byla kapacita obsazena tréninky sportovních oddílů a veřejností (SK Dobruška – fotbal, atletika, workout; FCS Dobruška – futsal; FBC Dobruška – florbal, kondiční příprava; VK Dobruška – volejbal; ZKO Dobruška – kynologie; veřejnost – fotbal, kondiční posilování, extrémní golf, relaxace). Sportovní areál byl hojně využíván i v zimním období. Hřiště s umělou trávou využívalo několik desítek fotbalových oddílů z okolí (TJ Start Ohnišov, SK Přepychy, FK Kostelec nad Orlicí, FC Domašín, FO Křovice, TJ Sokol Lípa nad Orlicí, SK Třebechovice pod Orebem, FC České Meziříčí, SK Týniště nad Orlicí, TJ Spartak Opočno, TJ Sokol Libchavy, atd.). V průběhu roku byl sportovní areál využit i pro pořádání sportovních soustředění (FK Náchod, TJ Sokol Libchavy, FC Hradec Králové, SK Dobruška, Basket Poděbrady) a celorepublikových turnajů (Dobrušský pohár, Open Air Cup, Dobruška Fest, Rampušák Cup, 2. kvalifikace Open&Woman v ultimate frisbee, fotbalové turnaje pod záštitou organizace Díky fotbalu).

Z plánovaných hlavních investic za rok 2019 se povedlo uskutečnit následující akce. V dubnu 2019 byla úspěšně dokončena rekonstrukce atletického stadionu včetně technických sektorů a travnatého hřiště č. 1. Dále se podařilo vybavit hřiště č. 1 střídacími tribunami (2 ks) a před kabinami byla dokončena rozsáhlá rekonstrukce zpevněných ploch (dlažba). V listopadu 2019 byla zahájena první etapa obnovy topolové aleje. V této etapě se v zadní části areálu (tréninková plocha Mělčany) vysadilo 25 ks sazenic Habru obecného. Náklady činily 154.566 Kč, z toho 50.000 Kč přispěla společnost ŠKODA AUTO (grantový program ŠKODA Stromky 2019). Akce bude rozdělena do tří etap a celkově se vysadí 65 ks nových sazenic.

V roce 2019 proběhla pravidelná odborná údržba travnatých ploch futsalu a hřiště č. 1 a 2 – (vyčesání stařiny, hnojení, pravidelné sekání, ochranné postřiky proti chorobám a plevelu). Dále byla provedena pravidelná údržba antukových tenisových kurtů (výměna antuky). Tento oddíl zahrnuje i pravidelný servis strojového parku a menší stavební opravy např. oprava fasády a nátěr střechy objektů apod.

V roce 2019 zde proběhly následující nejdůležitější akce: čtyřdenní Open Air Cup – florbalový turnaj (1800 účastníků), Dobrušský pohár – futsalový turnaj (500 účastníků), Dobruška Fest – festival outdoorových her a aktivit (300 účastníků), 2. kvalifikace Open&Woman v ultimate frisbee – kvalifikační turnaj na mistrovství republiky ve frisbee ultimate (200 účastníků), DLNK CUP, DF CUP, PIKI CUP – fotbalové jednodenní turnaje pro mládež (100 účastníků), Středoškolský pohár v atletice, fotbalu a nohejbalu (100 účastníků), slavnostní otevření zrekonstruovaného atletického stadionu (300 účastníků), Rampušák Cup – fotbalový turnaj mládeže (100 účastníků), Votrok krajský přebor – mistrovská utkání kategorie muži “A“ fotbalového oddílu SK Dobruška, krajské soutěže – mistrovská utkání mládežnických kategorií fotbalového oddílu SK Dobruška/TJ Spartak Opočno a krajské soutěže – závody mládežnických kategorií atletického oddílu SK Dobruška.

Krytý bazén a koupaliště

Dobrušský krytý bazén s venkovním koupalištěm se v roce 2019 soustředil zejména na plaveckou výuku školních dětí (Plavecká škola DORKA, Svět dětí Nové Město nad Metují), tréninky členů plaveckých oddílů Kajman Dobruška, PONMM, z.s., Nové Město nad Metují, tréninky členů klubu sportovního potápění (KSP Dobruška), sportovní a rekreační potápění a narázové pronájmy různým spolkům a organizacím (HZS, Policie, Skaut, apod.)

Krytý bazén mimo obvyklý návštěvní provoz pro veřejnost nabízel cvičební hodiny aquaerobiku (2x týdně) a spinningu (4 dny týdně). Služby v budově bazénu nabízí fitness New Start a masáže. V listopadu a prosinci se konal šestý ročník plaveckých závodů „O pohár starosty města Dobrušky“ pro dobrušské základní a střední školy.

V rámci údržby byly v roce 2019 provedeny renovace nátěru konstrukčních prvků na koupališti, nátěr konstrukcí slunečníků, bourání základu stánku, vybudování zastínění u stánku s občerstvením, instalace zastínění na slunečníky, penetrace kamenného koberce u koupaliště, spárování podlahy ve sprchách a v osnovně, vybudování nových provozních šachet u brodítek, tlakové mytí dlažby v areálu koupaliště, montáž nového uzávěru na potrubí vrtové vody, výměna kulového kohoutu u parního vyvíječe, opravy plotů, kácení topolů, nátěr klimatizační jednotky, oprava části spojů plastových desek ve vaně koupaliště, oprava terasy u WC na koupališti, výřez nežádoucích dřevin v areálu koupaliště, krácení tují, oprava zdí v sauně a bílení ochlazovny, výmalba vestibulu KB a sauny a výměna filtrů klimatizace. Z investic se uskutečnilo doplnění závlahového systému na koupališti (70 000,- Kč) a regenerace vrtu v Loučkách metodou Hydropulse a instalace nové výstroje vrtu (cca 400 000,- Kč).

Proběhla pravidelná letní odstávka provozu krytého bazénu. Vypuštění a čištění van malého a velkého bazénu, čištění přepadových kanálků a generální úklid veškerých provozních prostor. Čištění bazénové vody se provádí průběžně za pomoci bazénového vysavače a pravidelně každou sobotu provádí KSP Dobruška mechanické čištění spár.

Při pravidelných kontrolách pracovníky Krajské hygienické stanice Královéhradeckého kraje a pravidelných odběrech kvality vody Zdravotním ústavem bylo v roce 2019 zjištěno několik drobných nedostatků. Převážně se jednalo o provoz vířivky, který je z hlediska našeho provozu nevyhovující (jedná se o domácí vířivku). Nedostatky se následně řešily a v neprodlené době proběhla jejich náprava.

V srpnu se v krytém bazénu Dobruška konalo týdenní plavecké soustředění plavců TJ Delfín Náchod a plavců z PONMM, z.s., Nové Město nad Metují. Provoz krytého bazénu a koupaliště probíhal standardním způsobem v rámci lázeňského a provozního řádu. Příjem v hotovosti byl dle plánovaného rozpočtu cílován na 1.400.000 Kč. Ve skutečnosti činil příjem na pokladně 1.454.365 Kč tj. 103,88% plánovaného rozpočtu.

Provoz krytého bazénu vykazoval v roce 2019 mírný nárůst stavu návštěvníků. V případě příznivého letního období je návštěvnost koupaliště a příjem na pokladně mírně nadprůměrná. Léto roku 2019 patřilo k těm průměrným a to se projevilo na celkových tržbách. Koupaliště v letních měsících evidovalo celkem 20 409 návštěvníků, což je v porovnání s rokem 2018 o více jak 10 000 méně.

V roce 2019 bylo zaznamenáno celkem 49 386 návštěvníků. Z toho bylo v krytém bazénu 15 773, na koupališti 20 409, na aquaerobicu 712, spinningu 755, ve vířivce 2 072 a v sauně 9 655. Prodalo se 1 471 permanentek.

Florbal

Rok 2019 zahájil dnes již tradičně na největším mládežnickém turnaji na světě ve švédském Göteborgu – Gothiainnebandy cup, kam zavítalo družstvo starších žáků a dorostenek poměřit síly s nejlepšími celky na světě. Turnaj jim přinesl hlavně spoustu zkušeností, které mohly záručit v budoucnu.

V klubu probíhala již 21. sezóna, ve které měli dobrušští florbalisté 13 družstev – přípravku, elévy, mladší žáky, starší žáky, dorostenky, juniory, muže A, muže B, elévky, mladší žákyně, dorostenky a ženy. Co se týče výsledků, tak v mládežnických kategoriích nejde o výsledky, ale hlavně o to, naučit děti lásce k florbalu a sportu všeobecně. Nicméně nějaké výsledky stojí za uvedení. Starší žáci celou sezónu předváděli skvělé výkony a v konkurenci velkých klubů v Královéhradeckém a Pardubickém kraji jim o jednu příčku uteklo postupové místo na kvalifikaci o mistrovství České republiky. V dorostenkách je také dobrý ročník, celou sezónu se kluci prali o postup z 3. ligy, bohužel to nedopadlo, a kluci tak budou bojovat v dalším ročníku. O další úspěch se postaraly ženy, které se v 1. lize

probojovaly mezi osm nejlepších celků, nad jejich síly byl ale celek Brna, který soutěž vyhrál a postoupil do extraligy.

V létě se podařilo uspořádat již 6. ročník letního turnaje pod širým nebem Open Air Cup Dobruška, který byl znovu největším turnajem v malém florbalu v republice. Spolu s mládežnickým turnajem se tohoto ročníku zúčastnilo přes 270 týmů.

Do nové sezóny 2019/2020 vstoupili dobrušští florbalisté s rekordním počtem družstev. Podařilo se vybudovat kompletní složky mužské i ženské kategorie. V soutěžích českého florbalu je registrovaných 13 družstev (elévové, elévky, mladší žáci, mladší žákyně, starší žáci, starší žákyně, dorostenci, dorostenky, junioři, juniořky, muži A, ženy A, ženy B) a k tomu nesoutěžní družstvo přípravky a družstvo mužů B, která hrají amatérskou ligu. I díky spolupráci s nedalekým florbalovým klubem FBC Dobré tvoří teď členskou základnu přes 230 členů.

Dále se snaží budovat prostředí hlavně pro silnou základnu mládeže a připravovat pro ně mimosoutěžní akce typu neligových turnajů, soustředění apod. Rok 2019 zakončili společnou vánoční besídkou všech kategorií.

Národní házená

Národní házená patří v Dobrušce již tradičně k nejúspěšnějším sportům. Nejinak tomu bylo i v roce 2019. V oblastním přeboru Východočeské oblasti obsadili starší žáci, mladší žákyně a dorostenky shodně třetí místa, starší žákyně, dorostenci a mladší žáci skončili shodně na místech druhých, B družstvo mužů bylo páté. V soutěži o Pohár České republiky mládeže byly starší žákyně druhé a dorostenci třetí.

V B skupině druhé ligy mužů obsadili Dobrušští druhé místo a od postupu do první ligy je dělily pouhé dva body. Na druhém místě skončily i ženy ve 45. ročníku Českého ligového poháru.

Po podzimní části soutěžní sezóny 2019/2020 se jeví jako velmi nadějně první místo družstva mužů ve druhé lize. První lize žen kralovala Dobruška v B skupině naprosto bezkonkurenčně, když všechny své zápasy vyhrála. V oblastním přeboru Východočeské oblasti obsadily mladší žákyně čtvrté, starší žákyně páté místo a dorostenky místo druhé. Dobrušští mladší žáci jsou první, starší pak druzí, dorostenci vybojovali třetí a B družstvo mužů druhé místo.

O úspěchy dobrušských házenkářek a házenkářů se zasloužili také trenéři. Prvoligové družstvo žen trénují Jiří Sychrovský a Božena Laštovičková, druholigové muže a mladší žáky Ing. Josef Verner, mladší žákyně Tomáš Lenfeld a Mgr. Markéta Štěpánová, starší žáky a dorostenky Ing. Milan Roleček a Milan Dubský, starší žákyně a dorostenky Jiří Sychrovský a Helena Kočová a B družstvo mužů Pavel Holada s Martinem Doubkem.

Josef Urban, Ing. Josef Verner a prvoligové družstvo žen patří také ke sportovcům oceněným jako nejlepší sportovci města Dobrušky.

Skiboby

Závodníci Skibob klubu Dobruška v roce 2019 potvrdili, že patří k domácí i světové špičce. Svědčí o tom zisk řady cenných kovů jak z domácího šampionátu, tak mistrovství světa a Světového poháru. Svěřenci trenéra Karla Baláčka tvořili základ české reprezentace.

Úspěchem českých barev skončilo mistrovství světa v jízdě na skibobech v rakouském Nassfeldu. Naši reprezentanti v konkurenci závodníků z jedenácti zemí vybojovali celkem padesát cenných kovů! Velký podíl na tomto medailovém zisku měli členové Skibob klubu Dobruška.

V hlavních kategoriích mužů a žen vybojovali naši reprezentanti všechny mistrovské tituly! Získali nejvíc medailí (8 zlatých, 3 stříbrné a 2 bronzové) a suverénně ovládli hodnocení národů.

Hvězdou šampionátu byl Pavel Čiháček z Dobrušky. Jedenatřicetiletý člen TJ Sokol Deštné v Orlických horách opět přepsal skibobovou historii, když potřetí po sobě vybojoval kompletní zlatou sbírku medailí. Celkem jich má na svém kontě devatenáct.

Stanislava Preclíková ze Skibob klubu Dobruška si odvezla kolekci všech cenných kovů – zvítězila ve slalomu, druhá byla v kombinaci a třetí v obřím slalomu. Úspěch českých barev podtrhla její oddílová kolegyně Gabriela Jašková ziskem titulu v obřím slalomu a bronzem v Super-G.

Dařilo se rovněž českým reprezentantům v mládežnických a seniorských kategoriích, kteří vybojovali celkem 37 medailí (20 – 11 – 6). Závodníci ze Skibob klubu Dobruška se radovali ze zisku jedenácti cenných kovů. V juniorské kategorii Jan Baláček vybojoval dvě zlata (slalom a kombinace) a dvě stříbra (Super-G a obří slalom), Dominik Harnach k mistrovstvím titulům v Super-G a obřím slalomu přidal stříbrnou medaili v kombinaci. Mezi seniory Bohumil Flegl vybojoval tři stříbrné a jednu bronzovou medaili.

Závodníci Skibob klubu Dobruška získali na mistrovství České republiky v Pasekách nad Jizerou a v Deštném v Orlických horách celkem 30 medailí, z toho dvanáct zlatých, osm stříbrných a deset bronzových.

Kompletní sbírku čtyř zlatých medailí (Super-G, obří slalom, slalom a kombinace) vybojovali junior Dominik Harnach a senior Bohumil Flegl. V kategorii žen Gabriela Jašková byla dvakrát zlatá (Super-G a obří slalom) a dvakrát stříbrná (slalom a kombinace). Navlas stejnou bilancí se může pochlubit Stanislava Preclíková, která získala zlato ve slalomu a kombinaci, stříbro pak v Super-G a obřím slalomu. Úspěšné vystoupení dobrušských žen podtrhla Anna Šmákalová třetími místy ve slalomu a kombinaci. Na stupně vítězů ze Skibob klubu Dobruška dále vystoupili junioři Jan Baláček (4x stříbrný) a Patrik Pohl (třetí ve slalomu a kombinaci), senior Pavel Harnach (třetí ve slalomu a kombinaci), juniorka Gabriela Skaláková (třetí v Super-G a obřím slalomu) a žák Jakub Krsek (třetí ve slalomu a kombinaci).

Česká reprezentantka Stanislava Preclíková ze Skibob klubu Dobruška potřetí triumfovala v celkovém pořadí Světového poháru. Její oddílová kolegyně Gabriela Jašková se blýskla vítězstvím v posledním závodě a celkově skončila pátá.

Mezi muži obsadil druhé místo dobrušský Pavel Čiháček, hájící barvy TJ Sokol Deštné v O. h. Člen Skibobklubu Dobruška Dominik Harnach, věkem ještě junior, obhájil třetí místo z roku 2018 a potvrdil, že patří k největším českým nadějím.

Světový pohár 2019 čítal celkem pět podniků ve Francii, Rakousku, Německu a Česku.

Tři závody MČR společně s dalšími čtyřmi závody ČP určily konečné pořadí seriálu Českého poháru 2019. Mezi ženami triumfovala Stanislava Preclíková před Gabrielou Jaškovou. Suverénně si počínali junior Dominik Harnach a senior Bohumil Flegl, kteří vyhráli všech sedm závodů započítávaných do Českého poháru. Celkově druhé místo pro dobrušské barvy dále zajistil junior Jan Baláček, třetí místa vybojovali senior Pavel Harnach a juniorka Gabriela Skaláková.

Tri Club

Dobrušský TRI CLUB má 24 řádných a šest přidružených členů. Předsedou je Jiří Novák, dalšími členy výboru Oldřich Hofman, Jana Burýšková, Ladislav Zahradníček a Václav Rašek.

TRI CLUB Dobruška vyhlásil a uspořádal již 26. ročník osmidílného amatérského cyklistického Dobrušského poháru 2019 - memoriál Martina Hockého, opět za finanční podpory Královéhradeckého kraje. Finančně je podpořilo také město Dobruška.

V letošním ročníku bylo pro vyzkoušení všestrannosti jezdců použito složení závodů 3–2–3, tedy tři silniční časovky, dva závody na horských kolech a tři závody silniční

hromadné. A že se toto složení a celkový výběr závodů, které tvoří celý pohár, závodníkům stále líbí, o tom svědčí stále vysoká účast na celém Dobrušském poháru - celkem se Dobrušského poháru 2019 zúčastnilo ve všech dvanácti kategoriích 232 závodníků a závodnic – bylo to 544 startujících ve všech osmi závodech.

TRI CLUB Dobruška opět převzal záštitu za uspořádání Středečního triatlonového poháru - memoriálu Míly Holcmana, který se konal v rámci Středečního poháru 2019. Přímo pořádal dva závody z tohoto poháru, Triatlon Opočno, který se konal dne 19. června, tradičně na opočenském koupališti. Druhý závod byl finálový závod Duatlon Pohoří, který se konal 24. srpna. Po vyhlášení výsledků závodu proběhlo i slavnostní vyhlášení celkových výsledků Memoriálu Míly Holcmana. Za organizaci závodů patří díky Oldovi Hofmanovi. Časomíru zajišťoval Jirka Veselý. Výsledkový servis zajišťoval Vašek Rašek.

V roce 2019 byly uspořádány dva běžecké závody – 7. ročník Mělčanského krosu 11. května a již 18. ročník Kounovského krosu 15. června. Oba závody byly zařazeny do 31. ročníku Velké ceny východních Čech v bězích. Opět vše především díky Oldovi Hofmanovi a SDH Mělčany. S během v Kounově pak tradičně pomáhal Bohouš Flegl a také Všetickovi. Proběhl také již 14. ročník dětského závodu horských kol v Dobrušce.

Rok uzavřel již tradičně Silvestrovský běh, který se běhá na trase Dobruška – Opočno a zpět, a na Nový rok pak Novoroční vyjíždka na kolech v okolí Dobrušky.

Fotbal

Oddíl fotbalu byl s celkovým počtem 125 členů rozdělený v první polovině roku 2019 (končící sezóně 2018/2019) do šesti věkových kategorií. Veškeré mládežnické kategorie působí v soutěžích pod společnou hlavičkou s TJ Spartakem Opočno. Kategorie mladších přípravků (ročníky 2010 a mladší) působila v soutěži krajského přeboru mladších přípravků, kde se umístila na 7. místě. Věková kategorie starších přípravků (ročníky 2008 a 2009) působila v soutěži krajského přeboru starších přípravků, kde se umístila na skvělém 1. místě. Věkové kategorie mladších žáků (ročníky 2006 a 2007) spadají organizačně pod TJ Spartak Opočno. Mužstvo působilo v soutěži krajského přeboru mladších žáků, ve které se umístilo na 6. příčce. Mužstvo starších žáků (ročníky 2004 a 2005) doplněné o nově příchozí hráče ze sousedního oddílu TJ Start Ohnišov působilo v krajské soutěži starších žáků a v konečném zúčtování se umístilo na solidním 5. místě. Družstvo dorostu (ročníky 2000 a 2003) se umístilo na skvělém 2. místě krajské soutěže staršího dorostu. A-mužstvo mužů působilo v krajském přeboru, kde sezónu zakončilo na 13. příčce a udrželo se v nejvyšší krajské soutěži i pro následující ročník. Rezervní tým mužů odehrál sezónu v nejvyšší okresní soutěži - okresním přeboru II. třídy, kde se umístil na 11. příčce. Do sezóny 2018/2019 byla přihlášena mužstva mladších a starších přípravků do krajského přeboru, mužstvo mladších žáků do krajského přeboru, mladší dorostenci do 1. krajské ligy, muži "A" působí v krajském přeboru, muži "B" nastoupili v okresním přeboru II. třídy a muži "C" nastoupili v okresním přeboru IV. třídy. Rezervní tým mužů "B" byl vytvořen ze silného ročníku dorostenců doplněného o zkušené hráče starších ročníků.

Atletika

Oddíl atletiky s celkovým počtem 173 členů (z toho 50 chlapců a 67 děvčat do patnácti let) se účastnil v soutěžích družstev Královéhradeckého kraje (přípravka – dvě družstva dívek a jedno chlapců, mladší a starší žactvo po jednom družstvu dívek i chlapců). Nejlepším výsledkem sezóny 2019 bylo první místo v krajském přeboru družstev přípravy dívek a třetí místo družstva přípravky chlapců. Mimo týmové úspěchy zaznamenal oddíl i bohatou nadílku individuálních úspěchů v podobě krajských přeborníků, nespočet umístění v top 5 Královéhradeckého kraje a v neposlední řadě dvě nominace na Olympiádu dětí a mládeže v Liberci.

Oddíl má ke konci roku 2019 vyškoleny 20 trenérů napříč všemi stupni (v roce 2019 se vyškolil jeden z trenérů na druhý stupeň trenérské kvalifikace). Dále oddíl disponuje pěti vyškolenými rozhodčími. Rozhodčí se podíleli na organizaci domácích závodů v podobě krajského přeboru přípravek a dokonce bylo Dobrušskému oddílu svěřeno samotné krajské finále soutěže přípravek. Dále tradičně pořádali jak Štafetový pohár pro základní školy, kterého se zúčastnilo více než 100 dětí z prvního stupně, tak se podíleli na řízení Krajské soutěže přípravek a také jako řídicí soutěže I. ligy mužů nebo společných Krajských přeborů juniorů a juniorek.

Oddíl uspořádal v roce 2019 pro členy závodních družstev dva běhy letního soustředění v prostorách Městského stadionu (zúčastnilo se cca 40 dětí všech věkových kategorií) a dva termíny jarní víkendové předzávodní intenzivní přípravy (na Bedřichovce v Orlickém Záhoří a v Dobrušské sokolovně).

Moderní gymnastika

Sportovní klub moderní gymnastiky v Dobrušce provozuje svoji sportovní činnost již 26. rokem. V roce 2020 je v oddíle přihlášeno a aktivně cvičí 53 děvčat ve věku 4-22 let z Dobrušky a širokého okolí. Předsedkyní oddílu a hlavní trenérkou je paní Vlasta Bajerová. Gymnastky jsou rozdělené do 4 skupin dle věku a výkonnosti: nejmladší děvčata navštěvují cvičení přípravky, které je zaměřené na všeobecnou pohybovou přípravu a rozvoj základních gymnastických dovedností. Trénují dvakrát týdně v malé tělocvičně ZŠ Pulická a trenérkou je Jana Martinková.

Později přechází do tří skupin starších dívek rozdělených dle výkonnosti. Dvě skupiny se dále zaměřují na všeobecnou pohybovou průpravu, rozvoj nových gymnastických dovedností a práci s náčiním – švihadlem, obručí, míčem, stuhou a kuželi. Nacvičují povinné sestavy na hudební doprovod pro základní program. Trénují dvakrát týdně s trenérkou Lenkou Faitovou, Sabinou Hajdúchovou a Anitou Melišovou.

Čtvrtá skupina je výběrová. Gymnastky se věnují specializovanému tréninku moderní gymnastiky zaměřenému na rozvoj pohybových schopností a kloubní flexibility, práci s náčiním, nácviku závodních sestav Kombinovaného programu a sestav na různá vystoupení při společenských akcích pořádaných školou nebo městem Dobruška. Trénují dvakrát týdně ve velké tělocvičně průmyslové školy a 1x týdně mají baletní hodiny v ZŠ Pulická. Trenérkami této skupiny jsou Vlasta Bajerová a Pavla Škraňková, trenérka 1. třídy, která má vystudovaný obor trenérství – FTVS UK Praha.

Kromě cvičení v tělocvičnách ZŠ Pulická a SPŠel-it, pořádá klub moderní gymnastiky Dobruška také sportovní soustředění. Letní soustředění se konala v Krkonoších na Pomezí boudě a v Olešnici v Orlických horách na chatě Juráška.

Během roku byly pořádány vánoční besídky, Mikulášská nadílka, ukázkové hodiny, schůzky s rodiči a další sportovně společenské akce.

Děvčata vystoupila na dětském karnevalu ZŠ Pulická a plese MŠ. Gymnastický oddíl se představil na vyhodnocení sportovců Rychnovska. Anita Melišová byla vyhlášena „Úspěšnou sportovkyní města Dobrušky“ za rok 2019.

V oddíle pracuje pět rozhodčích, které doprovázejí závodnice při závodech a jsou zapojeny do hodnocení sportovních výkonů děvčat během celého závodu. Podmínkou možnosti rozhodování závodu je absolvování školení a zkoušek, která probíhají pod hlavičkou Českého svazu moderní gymnastiky. Kvalifikace rozhodčích se neustále obměňuje, její platnost je závislá na změnách pravidel moderní gymnastiky.

Dobrušské moderní gymnastky se účastní závodů zařazených do série závodů Východočeské ligy v ZPMG a KPMG. Také přeboru oblasti s postupujícími místy na MČR a pohárových závodů. Vyhrávají medaile na závodech, pravidelně postupují na mistrovství ČR. Samotný klub pořádá dva závody – Dobrušské jaro a Přebor Východočeské oblasti. Jedné, co

pro organizaci těchto závodů a možnosti pořádání velkého pohárového závodu chybí, je sportovní hala v Dobrušce. Některé nejlepší výsledky v roce 2019. Přebor Vč. oblasti – 1. místo Magdalena Petrová II. kat. KPMG, 2. místo Tereza Krahulcová III. kat. ZPMG a Anita Melišová Ženy KPMG. MČR 2019 Dubňany – M. Petrová 17. místo, T. Krahulcová 19. místo. Východočeská liga – 2. místo Michaela Malenovská KPMG, 3. místo Veronika Faitová Ženy KPMG, Tereza Krahulcová ZPM.

Badminton

Uplynulý rok 2019 nebyl pro dobušský badminton tak úspěšný, jako roky předešlé. Družstvu dospělých startujícímu v 1. celostátní lize skupiny východ se v základní části soutěže nepodařilo probojovat do skupiny bojující o medailové umístění. Důvodem byla neúčast zahraniční posily Andreje Antošky ve třetím kole, kdy startoval na juniorském mezinárodním turnaji. Ve skupině o udržení již nezaváhali a obsadili v konečné tabulce 4. místo. V družstvu Dobrušky nastupovali Marek Bureš, Ondřej Kopřiva, Matěj Šváb, Michal Šváb, Petr Hrnčár, Andrej Antoška, Veronika Kubečková, Veronika Ostrá a Eliška Smejkalová. Vedoucím družstva byl Miroslav Skočdopole. Dospělí hráči se také zúčastňují národních turnajů včetně MČR, ve kterých se umisťují ve středu startovního pole. Ve sportovní hale SPŠel-it pořádali utkání národní ligy a oblastní turnaj dorostu.

V květnu 2019 se v Dobřanech u Plzně odehrálo historicky první Mistrovství České republiky kategorie U11 dle pravidel minibadmintonu. Na mistrovství měl hráčské zastoupení i dobušský oddíl v osobě Natálie Karkulové, která odehrála několik vyrovnaných zápasů ve skupině, do vyřazovacího pavouka se jí ale postoupit nepodařilo. V srpnu proběhlo tradiční kondiční soustředění na chatě Juráška v Olešnici v Orlických horách za účasti hráčů z Nového Města nad Metují. Soustředění vedl Václav Drašnar, na trénování se podílely Tereza Horáčková a Veronika Kubečková. V sobotu 28. září se konal již 5. ročník Noci sokoloven v sídle České obce sokolské v Tyršově domě v Praze na Malé Straně. Do bohatého kulturního a sportovního programu byla nově zařazena ukázka nočního badmintonu, kdy se hrálo s barevně osvětlenými míčky. Na ukázkce se podíleli hráči dobušského oddílu spolu s hráči oddílu Sokola Radotín Meteor Praha.

Oddíl má celkem 69 členů, vedení oddílu tvoří Petr Šváb – předseda, Václav Drašnar, Karel Tomek a Miroslav Skočdopole – členové výboru, Jana Švábová – hospodářka.

Futsal

Oddíl futsalu s celkovým počtem 24 členů zakončil sezónu 2018/2019 v Krajském přeboru mužů na třetím místě se ztrátou šesti bodů na vítězný tým Flamenga Hradec Králové. Aktivně se zapojilo 19 hráčů. Nejlepším střelcem Krajského přeboru byl s 28 vstřelenými brankami vyhlášen dobušský hráč Marek Břich.

V létě uspořádal oddíl již 29. ročník Dobrušského poháru ve futsalu - poprvé v historii turnaj proběhl během jediného dne. Turnaj ovládl tým Indiany Plumlov, který vyhrál turnaj mužů i turnaj veteránů. V turnaji žen zvítězily hráčky týmu Cuba Libre Ladies Hradec Králové. Turnaje se zúčastnilo celkem 42 týmů.

Rok byl zakončen účastí na Vánočním turnaji v malé kopané v tělocvičně na ZŠ Fr. Kupky v Dobrušce. Turnaj oddíl potřetí za sebou vyhrál, letos dokonce bez ztráty bodu.

Přespolní běh areálem zdraví na Cháborách

Za rekordní účasti 131 běžců všech věkových kategorií se v neděli 9. června uskutečnil osmatřicátý ročník Přespolního běhu areálem zdraví Chábory. Desetikilometrovou trať nejrychleji absolvoval Pavel Jelen (Hvězda Pardubice). Vítěz jako jediný z účastníků pokořil čtyřicetiminutovou hranici (39:55,8 min.) hranici a zaslouženě zvedl nad hlavu

putovní pohár SH ČMS - Sboru dobrovolných hasičů Chábory pro absolutního vítěze. Druhý proběhl cílem Oldřich Schejbal (Rafans Team) v čase 40:55,0 min. a třetí Petr Nechvíl (AC Choceň) dosáhl času 41:17,6 min. Na trati 3333 metrů triumfoval Marek Vašátko z Wikov SKI Skuhrov nad Bělou (13:01,7) a mezi ženami byla nejrychlejší Kateřina Colburnová z New Bostonu v USA (14:02,8 min.), jež tráví dovolenou se svými dětmi u rodičů Kuncových v rodném Rychnově nad Kněžnou. Na pomyslné stupně vítězů vystoupili rovněž závodníci z Dobrušky. Kategorii mužů 45 – 54 let ovládl Ondřej Čáp z SK Atletika Dobruška (32:06,0 min.), v kategorii mužů 55 – 64 let zvítězil Milan Bláha (AF Křovice – 46:35,9 min.) před Josefem Vantou (Tri club Dobruška – 48:17,9 min.) a mezi muži 35 – 44 let obsadil Pavel Moravec z Tri klubu Dobruška druhé místo (43:18,9 min.). V kategorii ženy 20 – 34 let triumfovala Kateřina Černíková (Cyklo Tony) v čase 16:21,0 min., třetí místo obsadila Věra Ďoubalová (KOB Dobruška – 18:19,7 min.). Součástí tradiční akce, kterou pořádají SH ČMS-Sbor dobrovolných hasičů Chábory a Sportovní klub Policie České republiky Rychnov nad Kněžnou za finanční podpory Královéhradeckého kraje, byl náborový závod pro všechny generace „Buď fit!“.

Nejlepší sportovci města

Ve čtvrtek 23. ledna 2020 ve velkém sále Společenského centra-Kina 70 proběhlo vyhlášení nejlepších sportovců města Dobrušky za rok 2019. Sportovní život a jeho protagonisty ocenil ve svém vystoupení starosta města Ing. Petr Lžíčař.

Celkem bylo oceněno dvanáct jednotlivců: Alex Maryška, mistr světa v benchpressu z Chicaga v kategorii do 110 kg mezi 16 a 17letými chlapci, student Střední školy – Podorlického vzdělávacího centra; Václav Oubrecht, florbalista, stabilní člen superligového týmu Sokoli Pardubice (vítěze Poháru českého florbalu), kde působí jako obránce, a Anita Melišová, úspěšná moderní gymnastka. Dále byli oceněni tři dobrušští lehcí atleti: Martina Frejvaldová, Ondřej Čáp a Kateřina Štětínová. Velmi úspěšní byli i členové Skibob klubu: Dominik Harnach, Jan Baláček, Stanislava Preclíková, Gabriela Jašková a Bohumil Flegl. Mezi nejlepšími sportovci se dostalo ocenění i skialpinistovi Janu Pochobradskému.

Dále bylo oceněno sedm kolektivů: mladší žáci oddílu fotbalu, prvoligové dobrušské hráčky národní házené, kuželkářský klub Senior Dobruška, florbalové družstvo žen, muži klubu vodáků, družstvo A přípravy žákyň oddílu atletiky a atletické družstvo mladších žákyň.

Ocenění se dostalo i sportovním funkcionářům: za oddíl fotbalu Josefu Fléglovi, ing. Josefu Vernerovi z oddílu národní házené, Jitce Müllerové z klubu vodáků, ing. Jakubu Pacinovi z oddílu atletiky, Evě Šimerdové z Klubu českých turistů, Václavu Raškovi z Tri Clubu a Josefu Urbanovi z oddílu národní házené.

9. Zajímavosti ze života a minulosti města

Třicet let od sametové revoluce

V listopadu tohoto roku jsme si připomínali již 30. výročí demokratických změn v naší společnosti, které vstoupily do povědomí lidí i do historie jako tzv. sametová revoluce. V neděli 19. listopadu 1989 bylo v Činoherním klubu v Praze ustaveno Občanské fórum. Členkou koordinačního centra se stala Jana Petrová z Křovic. Ve středu 22. listopadu z Prahy do Dobrušky Jana Petrová přijela, aby se sešla se svými přáteli, informovala je o situaci v Praze, předala dovezené materiály a připravila založení Občanského fóra v Dobrušce. S ní přijeli i pražští studenti, kteří zde vylepovali prohlášení pražských vysokoškoláků. Téhož dne se Jana Petrová zúčastnila schůze Československé strany socialistické, která jednala v restauraci na náměstí.

Ve čtvrtek 23. listopadu začala v 16 hodin na náměstí před prodejnou Kniha první dobrušská manifestace OF proti policejní brutalitě. Za účasti více než tisíce osob promluvili

dobrušští občané: za OF Jana Petrová, místní děkan P. Jaroslav Smrček a další řečníci především z pražských vysokých škol. Nakonec vystoupil předseda MěstNV Karel Joukl, vyzval k řešení situace pokojnou cestou a pozval účastníky k dialogu do Kina 70. Po zpěvu čs. státní hymny manifestace v 17.15 hodin skončila a část účastníků přešla do kina.

V neděli 26. listopadu se před restaurací na náměstí promítaly videozáznamy z událostí na Národní třídě. Od 16. hodiny uspořádalo OF před prodejnu Kniha druhou demonstraci, kterou uváděl prof. Václav Čáp. I přes nepříznivé počasí, mrzlo a sněžilo, se tentokrát sešlo více než 1500 osob. V 16.15 hodin přijeli opožděně kvůli sněžení členka Koordinačního centra OF Jana Petrová a s ní herci Petr Čepek a Petr Nárožný. Poté pokračovala manifestace dalšími vystoupeními. Na závěr byla přečtena rezoluce, kterou podepsalo 496 lidí, a po zpěvu hymny byla manifestace ukončena.

V pondělí 27. listopadu se na pracovištích chystala generální stávka. Po 12. hodině se za houkání sirén začali na dobušském náměstí scházet pracující místních závodů ke dvouhodinové protestní výstražné generální stávce. Náměstí bylo ozdobeno čs. státními vlajkami, v průvodu bylo přes tisíc účastníků. Podle odhadu se na náměstí sešlo kolem tří tisíc účastníků. Následně se v 16 a ve 20 hodin v závodním klubu konala dvě mítinková vystoupení zpěvačky Věry Martinové (rozené Šolínové z Dobrušky) a herce Jana Kanyzy. Pořady se změnil v diskusní fórum herců a dalších aktivistů.

V úterý 28. listopadu se na náměstí konala od 16 hodin další manifestace Občanského fóra, kterou opět uváděl prof. Václav Čáp. Asi 700 občanů bylo seznámeno s vývojem situace a podepsalo podpisové archy, vyložené v prodejně Kniha. Vystoupil i předseda MěstNV a navrhl, aby se další setkání konala vždy v kině.

V pátek 1. prosince se sešla pracovní skupina OF ve složení prof. Václav Čáp, Miloš Petr, Marie Zahradníčková, Vladimír Pavlíček, Aleš Fidranský, Miroslav Bartoš, Jiří Hartych, Norbert Salvender, Vlasta Ulrychová, Miloš Štěpán, Pavel Ulrych, Miloš Hejda, Tomáš a Martin Ježkovi, Milan Smejkal, Helena Kupková, Svatoslav Müller, Vlast. Kunc, Josef Štěpán, dr. Josef Ptáček, ing. Petr Poláček, František Vrba a ing. Jiří Krejčí, která se shodla na kandidátce mluvčích OF.

Následně se v pondělí 4. prosince v Kině 70 konalo ustavující shromáždění OF, na němž bylo přítomno 300 účastníků, které zvolilo své oficiální mluvčí. Prvním mluvčím se stal prof. Václav Čáp, dalšími mluvčími (bez stanovení pořadí) Miloš Hejda, ing. Jiří Krejčí, ing. Petr Poláček, dr. Josef Ptáček, P. Jaroslav Smrček a František Vrba. Dodatečně byl zvolen i Vladimír Pavlíček.

Ve středu 13. prosince jednal stávkový výbor Adastu s ředitelem podniku a předsedou ZO KSČ o zrušení ZO KSČ a jednotky Lidových milicí. Byli informováni, že jednotka LM ukončila svou činnost k 11. prosinci. Zástupcům stávkového výboru byl umožněn vstup do skladů LM, které byly beze zbraní a střeliva. Následně v pátek 15. prosince v Adastu ukončila svou činnost ZO KSČ.

V neděli 17. prosince byly na 1. okresním sněmu OF ustanoveny komise, do nichž byli z Dobrušky navrženi ing. Jiří Krejčí a P. Jaroslav Smrček. Prof. Václav Čáp zasedal přímo v okresní radě a za OF byl zvolen do koordinačního výboru OV Národní fronty.

V pondělí 25. prosince sloužil mši v chrámu sv. Václava královéhradecký biskup Msgre. Karel Otčenášek. Věřící poté přešli na náměstí k soše F. L. Věka, před níž se Msgre. Otčenášek společně s P. Smrčkem modlili za československé vlastence.

Pro obyvatele Dobrušky i celé republiky se stal významným pátek 29. prosince, kdy byl zvolen novým prezidentem Václav Havel. Od 17.30 hodin se na náměstí v Dobrušce konala spontánní veselice, kde asi 500 lidí tancovalo a veselilo se na počest zvolení nového prezidenta. Hrála hudba Valanka s desítkou muzikantů. Od půl osmé večer se v chrámu sv. Václava konal vánoční koncert a slavnostní děkovné bohoslužby. Příchod nového roku 1990 oslavili občané Dobrušky již v nově se rodící demokratické společnosti.

Zemřel Karel Štětina

Karel Štětina se narodil 13. července 1933 ve Vlašimi. Po absolvování Střední průmyslové školy keramické v Bechyni pracoval ve Výzkumném ústavu elektrokeramiky v Hradci Králové, kde zároveň učil výtvarnou výchovu na lidové škole umění. V Dobrušce žil od roku 1984. Naše město i kraj Orlických hor byly také častým námětem jeho tvorby. Jako keramik a malíř porcelánu se zabýval i kresbou. Vystavoval na řadě společných i samostatných výstav ve východních Čechách i v zahraničí, například v Maďarsku.

Jeho dílo je svým výrazem nezaměnitelné, nápadité a sálá z něj hřejivý pocit jemné nadsázky a místy, zejména u lidových témat, přívětivého humoru. „Panduláci“, jak svým figurálním plastikám říkal, jako by byli stvořeni hlavně pro potěšení. Občas svým komickým podáním, jindy jakousi romantickou, či nostalgickou vizí. A tak vodníci, čerti, čarodějnice, figury prezentující Karlem Štětinou veselí a „sladký život“, spolu s lovci, lesníky, indiány a kovboji a hlavně koně, které dělal rád a dobře i ve spojení s historickými osobnostmi zejména českého národa a jeho historii, zasluhují obdiv.

Přispěly k tomu i výstavy, na kterých se prezentoval buď sám, nebo často s kamarádem grafikem a malířem Josefem Benediktem – nejen v Dobrušce, ale i mimo ni, např. několikrát i v maďarském partnerském městě Ábrahámhegy.

Karel také kreslil a maloval, mj. ilustroval i knížku Jiřího Macha *Pověsti z Dobruška*. V posledních třech desetiletích se vepsal do povědomí dobrušských občanů, kteří si jeho práce oblíbili a obohatili jimi své domovy. Řadu výstav uskutečnil Karel Štětina zejména v městském lapidáriu. Karel Štětina zemřel 4. ledna 2019.

Zemřel Adolf Hejzlar

Pátého února zemřel jeden z legendárních českých filmových režisérů Václav Vorlíček. Na mnoha filmech, které natočil a které přinášely a přinášejí radost dětem i dospělým, s ním spolupracoval i dobrušský rodák Adolf Hejzlar. Jedním z jejich společných vrcholných děl, které se stalo součástí zlatého fondu české kinematografie, je pohádkový příběh *Tři oříšky pro Popelku*.

Adolf Hejzlar se narodil v roce 1924 a v letošním roce by se dožil 95 let. Vyučil se strojním zámečníkem a krátce po svém vyučení byl jako ročník 1924 totálně nasazen. Po půlročním přeškolení na jemného mechanika pracoval v Drážďanech u firmy Lorenz. Po dvou letech práce v totálním nasazení byl pro nemoc matky přeložen do závodu této firmy v Dobrušce. Později se v dobrušském sokolském kině vyučil promítačem a až do svého odchodu na základní vojenskou službu v roce 1947 v tomto kině promítal. Ihned po skončení války v letech 1945 - 1947 studoval v Dobrušce na strojní průmyslové škole. Jeho práce u filmu začala v roce 1950. Rok nato přešel do Filmového studia Barrandov jako asistent kamery. Ve Filmovém studiu Barrandov nepřetržitě pracoval společně se svojí manželkou Marií až do roku 1985, kdy odešel do důchodu.

Za dobu své práce ve Filmovém studiu Barrandov se spolupodílel na vzniku řady velmi významných českých filmů a seriálů, které se dnes již staly významnou částí historie české kinematografie. Jeho filmografii tvoří desítky celovečerních filmů a jenom její výčet by zabral několik stránek. Jmenujme proto alespoň ty nejnámější. Patří mezi ně stříhový film *Král komiků o Vlastovi Burianovi*, filmové příběhy *O moravské zemi*, *Ve znamení Tyrkysové hory*, *Bouřlivé víno*, *Náš dědek Josef*, *Zbraně pro Prahu*, *Tajemství velikého vypravěče*, *Muž v povětrí* nebo psychologické drama *Advent*. Podílel se také na tvorbě filmové adaptace *Kaplického historického románového dramatu Kladivo na čarodějnice* či na „trezorovém“ filmu *Ucho s nezapomenutelným Radoslavem Brzobohatým*. Do Hejzlarovy filmografie patří rovněž film *Už zase skáču přes kaluže*, ve kterém debutoval vynikající český herec Vladimír Dlouhý.

Nejraději však Adolf Hejzlar točil pohádky. Vedle už zmíněných Tří oříšků pro Popelku do této kategorie patří Dařbuján a Pandrhol, Tři veteráni a Rumburak. Podílel se i na vzniku televizního seriálu Arabela a večerníčkových Broučků. Hejzlarovou doménou byla triková kamera. V dobách, kdy ještě neexistovaly možnosti počítačové grafiky, se česká škola trikového filmu stala skutečnou světovou špičkou. Nápaditost českých filmařů sklízela obdiv nejen doma, ale i na mezinárodních filmových přehlídkách a festivalech. A jedním z těch, kdo se zasloužili o její slávu, byl i Adolf Hejzlar. Jeho nápaditost a nezměrná kreativita byly příčinou, že si ho ti nejlepší režiséři angažovali pro svá díla. Nepochybně nejmilejším Hejzlarovým filmem byly právě Tři oříšky pro Popelku. Velmi oceňoval, že němečtí koproducenti filmu věnovali celý krásný zámek Moritzburg, který si nejen ve filmu „zahrál“, ale v němž je i rozsáhlá expozice věnovaná této pohádce. Hejzlar také usiloval o všestrannou propagaci tohoto filmu v Čechách a dost ho trápilo, že zde, přes velké uznání a oblibu, nedosáhl takové proslulosti jako v sousedním Německu. Nejvíce ho mrzelo, že zde nebyl založen fanclub tohoto filmu.

Adolf Hejzlar měl po celý život velmi vřelý vztah ke svému rodnému městu a vždy se sem rád vracel. V posledních letech svého života udržoval velice čilé kontakty i s dobrušským vlastivědným muzeem, jemuž daroval mnoho fotografií a filmů, vztahujících se k jeho životu a tvorbě. V muzeu jsou také nahrány jeho osobní vzpomínky na dětství v Pulické ulici a na Dobrušku Hejzlarova mládí. Rád se zastavoval i u svých přátel v dobrušském kině, s nimiž rovněž úzce spolupracoval na celé řadě akcí s filmem a filmovými tvůrci. Adolf Hejzlar se tak řadí k těm osobnostem našeho města, které by neměly upadnout do zapomnutí. Vyšel odtud, vždy se ke svému městu hrdě hlásil a přinesl Dobrušce mnoho dobrého i pro poznání její nejnovější historie.

Zemřel Igor Šimon

8. května 2019 zemřel po těžké nemoci ve věku 83 let zakládající a dlouholetý člen Veřejné lyžařské školy a SKI KLUBU Dobruška, Ing. Igor Šimon. Povoláním voják a počítačový specialista a dlouholetý příslušník topografické služby Armády České republiky se celý svůj život angažoval společensky i sportovně. Od sedmdesátých let minulého století pracoval jako člen vedení okresní rady pionýrské organizace, získával vedoucí oddílů mládeže, organizoval letní dětské tábory v Mělčanech, Hlavňově, Orlickém Záhoří a putovní tábory.

Od mládí se věnoval výkonnostnímu sportu: sportovní gymnastice, sportovní střelbě, judu, odbíjené, později rekreačně orientačnímu běhu, vysokohorské turistice, vodáctví, ale především sjezdovému a běžeckému lyžování. Nesmazatelně se zapsal do rozvoje lyžařského sportu v Dobrušce. Od svého příchodu do Dobrušky v roce 1966 se zapojil do nedělních lyžařských zájezdů organizovaných příznivci lyžování v tehdejší Vojenském topografickém ústavu. Již v zimě roku 1970/1971 se zúčastnil prvního školení instruktorů III. a IV. třídy a po složení praktických zkoušek se stává v Dobrušce jedním z prvních vedoucích s cvičitelskou kvalifikací.

V roce 1971 se stal jedním ze spoluzakladatelů Veřejné lyžařské školy v Dobrušce, kde působil jako lyžařský instruktor, cvičitel lyžování a člen výboru až do roku 2018. Současně byl hlavním metodikem dobrušské Veřejné lyžařské školy a členem lektorského sboru pro přípravu profesionálních lyžařských instruktorů. Jeho velkou zásluhou bylo, když s tehdejší ředitelkou SKI KLUBU Ing. Otakarem Krásným získali v březnu 2015 pro naši lyžařskou školu udělení Akreditace ke školení instruktorů a cvičitelů lyžování. Do konce roku 2018 absolvovalo instruktorské zkoušky více než 100 lyžařských vedoucích.

V roce 2009 se zrodil nápad založit družstvo pro výcvik dospělých účastníků, tzv. OLDů. Igor Šimon se stal jejich vedoucím, cvičil je a jezdil s nimi až do konce sezóny roku 2018. SKI KLUBU a jeho Veřejné lyžařské škole věnoval Igor úctyhodných 48 roků svého

života. Jako výraz ocenění a úcty k jeho celoživotní práci s mládeží a zásluhy o dobrušskou Veřejnou lyžařskou školu mu byla v roce 2015 dobrušským zastupitelstvem udělena stříbrná medaile „Za rozvoj města Dobrušky“.

Sto let od založení Klubu českých turistů v Dobrušce

Rozvoj české národní společnosti ve druhé polovině 19. století znamenal i rozvoj společnosti občanské. Oba tyto momenty kráčely ruku v ruce, obohacovaly život společnosti a národa a zároveň přispívaly k hlubšímu sebeuvědomování jeho příslušníků. České národní společenství začalo hrdě zvedat hlavu a postupně si probíjovat své místo na slunci v mnohonárodnostní habsburské monarchii.

Národně orientované spolky se začaly rodit doslova jako houby po dešti. Svůj ohlas našla tato tendence i v malých okrajových městech jako byla Dobruška. Šlo především o spolky obsahově zaměřené na kulturní aktivity (především na spolky hudební, pěvecké a ochotnické), tělovýchovu a sport. Mnohdy nacházely svůj předobraz ve spolkové činnosti obdobného zaměření v německy mluvících společenstvích a stejně jako tyto kladly také české spolky důraz na vlasteneckou stránku. Německé pochopitelně akcentovaly národnost německou, české českou.

Tak se i v Dobrušce zrodily pěvecké spolky *Vlasta* a *Dobroš*, z dřívějších časů s určitými časovými výpadky pokračovali ve svých aktivitách divadelní ochotníci a založena byla tělovýchovná (možná, že lépe by bylo užít termínu tělovýchovně branná) organizace *Sokol*.

K těmto aktivitám se začaly přidružovat i další, které nelze jednoznačně obsahově přiřadit k uvedeným směrům. K takovým nepochybně patřila i turistika. Česká touha cestovatelská datuje svůj vznik již středověkem, ale až do zrodu moderní společnosti byla vždy jen výsadou nejbohatších vrstev společnosti. S růstem střední třídy začala i ona objevovat kouzlo poznávání jiných krajů, než těch, které byly jejím domovem, které ji bezprostředně obklopovaly.

Z pochopitelných důvodů, zejména finančních, to znamenalo především cestování po vlastní zemi, po Čechách a Moravě. Zejména ve druhé polovině století, kdy začala zaznamenávat svůj explozivní rozvoj železniční doprava, stávalo se poznávací cestování stále více rozšířeným. V Dobrušce můžeme k takovým cestovatelům zařadit například Aloise Beera, rázovitého malíře a kronikáře, který ze svých cest zanechal i řadu pozoruhodných postřehů zaznamenaných v jeho obrazových kronikách.

Beer však v místní společnosti platil spíše za podivína, než vzor hodný následování. Nezávisle na jeho počínání se koncem 19. a začátkem 20. století začínají ve městě formovat neformální přátelské skupiny mladých příslušníků střední třídy, které vyhledávají společné způsoby vyplňování volného času. Najdeme zde osobnosti z místních podnikatelských kruhů, které mají vysoké renomé i v oblasti kulturního dění ve městě. Jména jako Alfred Šrenk, Josef Ježek, Karel Krauser a další se pak objevují i v dalších desetiletích dobrušské historie, kde sehrávají vždy důležitou roli. Uvedená skupinka mládeže se soustřeďovala zejména kolem katolické farnosti (na fotografiích najdeme i pojmenování „křesťánkové“) a skládala se především z mladé generace střední sociální vrstvy, tj. především z okruhu místní inteligence a živnostníků.

Nešlo o nic přehnaně organizovaného. Skupina přátel se prostě sebrala a jela někam na výlet. Jako dopravní prostředek posloužil obvykle žebříňák a pár koní a jelo se třeba do Dobrého. Tyto výlety měly svůj počátek zřejmě ve výletech pěveckých spolků *Vlasta* a *Dobroš*, jejichž cílem byly lesy v dobrušském okolí, kde byly pořádány nedělní kulturní odpoledne s vlasteneckou náplní. Vedlejším produktem těchto akcí bylo možná i to, že fungovaly jako jakási neformální seznamka mladých mužů a slečen. V každém případě se na

tato setkání chodilo pěšky a staly se tak impulsem, z něhož jako jednoho z pramenů vyrostla následně obliba pěší turistiky.

Dobrušské vlastivědné muzeum uchovává několik fotografií, které byly z výletů počátku minulého století posílány jako pohlednice přátelům do Dobrušky. Jsou na nich zachyceny romantické skupinky mladých lidí, z jejichž tváří můžeme vyčíst radost a uspokojení z toho, že zažívají něco, co je vytrhává z jednotvárné šedi všedních dnů. Tyto vzácné obrázky jsou jedněmi z mála momentek té doby, protože fotografie většinou zachycují naaranžované ateliérové scény s poněkud strnulými výrazy fotografovaných osob. Záběry z výletů, i když osoby na nich jsou zjevně rovněž naaranžovány, působí však dojmem bezprostřednějším.

Klub českých turistů byl založen v roce 1888 a jeho původní název zněl *Spolek českých turistů v Praze*. Postupně však organizovaná turistika začíná pronikat na český venkov. 16. června 1889 zakládá dvanáct nadšenců Klub českých turistů v Rychnově nad Kněžnou. Šlo o druhý odbor tohoto spolku v Čechách (první byl v Berouně). O tři roky později, 14. prosince 1892 vzniká odbor náchodský a rok nato se ustavuje odbor *Klubu českých turistů* v Novém Městě nad Metují. Jména Jana Vostřebala, Aloise Bureše, Karla Březiny, Čenka Chyského nebo Jindřicha Štemberky patří lidem, kteří stáli u kolébky turistického hnutí v Podorlicku.

Bylo jen otázkou času, kdy vznikne další odbor v jednom z center podorlického kraje, v Dobrušce. Dobruška jako město nezůstala pozadu. 15. prosince 1896 přistoupila za člena *Klubu českých turistů*. Založení vlastního odboru však zřejmě odsunuly události světové války, které daly náplni zájmů obyvatelstva jiný směr. Téměř bezprostředně po vzniku Československé republiky však došlo i k založení dobušské turistické organizace.

Její zrod je datován prvními měsíci roku 1919. 15. března se dobušský odbor *Klubu českých turistů* ustavil a 27. května byl úředně schválen. O aktivitách nově založené organizace však nemáme téměř žádné informace. Z publikace vydané v roce 1938 k padesátému výročí *Klubu českých turistů* však vyčteme, že dobušský odbor patřil do župy Orlické, které měla sídlo v Hradci Králové. Patřilo do ní 22 odborů s 3116 členy. V Dobrušce bylo v roce 1937 99 organizovaných turistů. Z torzovitých pramenů lze vyvodit, že dobušský odbor patřil mezi aktivní, pořádal celou řadu turistických akcí a podílel se svou účastí na všech významných akcích, které *Klub českých turistů* pořádal zejména v Orlických horách.

Orlické hory byly také předmětem mnohých propagačních turistických materiálů, ať již to byly nejrůznější průvodce jak samotnými horami, tak i jednotlivými místy včetně Dobrušky samotné, nebo map, vydávaných *Klubem českých turistů*. Orlické hory patřily k prvním oblastem, jejichž mapy byly publikovány. Dobrušští turisté se zřejmě také podíleli na vzniku značených turistických tras naším krajem. Již 19. května 1921 vyslovila městská rada svůj souhlas s umístěním turistické orientační mapy na dobušském náměstí. Tím, kdo ji měl umístit, byl právě dobušský odbor *Klubu českých turistů*.

Odbor *Klubu českých turistů* v Dobrušce má na svém kontě ještě jednu významnou aktivitu. Z jeho podnětu začaly již v polovině dvacátých let přípravné práce a shromažďování sbírkových předmětů pro zamýšlené vlastivědné muzeum. Dne 10. dubna 1924 oznámili dobušští turisté městské radě, že hodlají zřídit sbírku starožitností, kterou předají muzeu po jeho založení. To se také po několika dalších letech uskutečnilo. Dobrušské vlastivědné muzeum vzniklo v roce 1931 a 19. července toho roku bylo slavnostně otevřeno veřejnosti.

Dobrušské spolky byly mnohdy propojeny osobnostmi, které aktivně působily ve více z nich. Jednou z dominantních osobností místního kulturního a společenského života v první polovině minulého století byl bezesporu Alfred Šrenk. Byl také jedním z členů komise, jež byla městskou radou v roce 1929 pověřena odborným dohledem nad natáčením filmu o Dobrušce, který si město objednalo u profesionální firmy Merkurfilm. Alfred Šrenk zastupoval v této komisi právě dobušské turisty. Dalšími členy byli první náměstek starosty

Václav Malý, kronikář František Pišl, podnikatel Hugo Matyáš a Josef Čížek, zastupující dobrušský ochotnický spolek. Film se podařilo zdárně natočit a dochoval se až do dnešní doby, kdy byl převeden do digitální podoby.

V roce 1930 (od 5. června) povolila městská rada turistický výstup na věž radnice. Bylo to vůbec poprvé, kdy byl některý z objektů ve městě využit pro turistické účely a svědčí o velké přízni města turistům a o snaze zvýšit turistický ruch. Na budově radnice byla pak v roce 1932 umístěna nová turistická orientační mapa.

Těžké časy pro *Klub českých turistů* nastaly s příchodem nacistických okupantů a vyhlášením tzv. Protektorátu Čechy a Morava. Klub mohl nadále existovat (či spíše živořit) jen jako součást *Kuratoria pro výchovu mládeže*, v němž našly svůj téměř ilegální azyl i mladí ze zakázané organizace *Junák* a dalších spolků, které okupační a protektorátní úřady zlikvidovaly. Obnoveny byly až po skončení války, ale ne na dlouho.

Po uchopení moci komunistickou stranou v roce 1948 se prosadily snahy o sjednocování všech spolků, aby byly lépe ovlivnitelné v duchu nové ideologie. Záhy po únorovém převratu byl *Klub českých turistů* zrušen, jeho majetek zabaven a členové na tzv. slučovacích schůzích začleněni do nové jednotné tělovýchovné organizace, *Československého svazu tělesné výchovy*. Odbor turistiky vznikl i v Dobrušce.

Ani snahy o jednotnost a uniformitu nezmohly nic proti snaze lidí provozovat turistickou činnost. Od padesátých let byl jedním z hybatelů této práce Jaroslav Ruml, jehož zásluhy o dobrušskou turistiku jsou skutečně nezapomenutelné. Turistika byla propagována celou řadou akcí, z nichž mnohé přetrvaly až do naší současnosti. Připomeňme si například *Solnickou solnou stezku*, *Okolo Velké Deštné*, *Přes tři hrady*, *Cikánské toulky* nebo celou řadu akcí zimní turistiky v Orlických horách. U zrodu *Cikánských toulek* stáli i dobrušští turisté. Ing. Josef Verner, Jiří Novák a několik dalších založili v roce 1974 v Ohnišově odbor Svazu turistiky a v následujících letech začali pořádat uvedenou oblíbenou turistickou akci. S pozitivním ohlasem se setkávalo i *Sto jarních kilometrů* a další turistické akce.

Jaroslav Ruml byl také požádán o příspěvek do turistického průvodce Dobruškou, který vyšel v roce 1972. Vedle statí Jana Klena o nejstarší minulosti Dobruška, Ladislava Hladkého o historii města a místních pamětihodnostech, se v publikaci objevila i stať *Za krásami Dobruška*, kterou Jaroslav Ruml napsal společně s Josefem Smolou. Na dlouhá léta byl tento průvodce jedinou moderní příručkou o Dobrušce, její historii a zajímavostech a jejím okolí.

Jaroslav Ruml vedl dobrušské turisty velmi dlouho. V roce 1977 předal předsednickou funkci Jiřímu Novákovi, který stojí v čele dobrušských turistů dodnes. Později byl také činný v okresních orgánech, předsedou Svazu turistiky oblasti Orlické hory a v ústředí byl členem komise vysokohorské turistiky. Z dalších osobností moderní dobrušské turistiky můžeme uvést alespoň ing. Josefa Venera, který působil i ve vyšších orgánech turistického hnutí. Spolu s Josefem Smolou vykonávali i práci značkařů. Věra Dvořáková a Danuše Tláskalová vedly mládež. K aktivním turistům patřili i Josef Krtíl, Vítězslav Mecner, Marie Brandejsová, která vedla dlouhá léta účetnictví, Eva Šimerdová, Petr Brandejs, Miloslav Ryšavý, Ladislav Kubec, Zdeněk Šíma, Vladimír Musil a jistě by si zde zasloužili být jmenováni i mnozí další.

Samostatný *Klub českých turistů* mohl být obnoven až v roce 1990. Osamostatnila se i dobrušská organizace, která začala velmi aktivně pracovat. Každoročně pořádá několik desítek výletů a dalších turistických akcí (jen v roce 2018 jich bylo na sedm desítek), stará se i o mladou generaci. Vedle pěší turistiky provozuje i cykloturistiku, vysokohorskou turistiku a lyžařskou turistiku. V roce, kdy si připomíná sté výročí svého založení, sdružuje 83 členů, z toho 47 žen a 36 mužů. Věkové rozpětí členstva je velmi široké, od mladých až po nejstarší, z nichž dvěma aktivním členům je přes 80 let. Předsedou KČT v Dobrušce je Jiří Novák, jednatelem Vladimír Musil.

Dobrušská turistika má své pevné a důležité místo mezi občanskými aktivitami ve městě a jedním z činitelů, které přispívají k tomu, že Dobruška je dobrým místem pro život. Místní odbor *Klubu českých turistů* patří mezi nejaktivnější místní organizace a nabízí nejen svým členům, ale i širší veřejnosti zajímavé a smysluplné využití volného času.